I. LARMIA QENIEVE TE GJALLA

Pércaktoni renditjen e sakté, g€ tregon rrugén e evolucionit t€ strukturés t€ ndértimit
trupor brenda tipit Porifera, nga struktura mé e thjeshté e ndértimit trupor né até mé té
evoluarén:

A) askon, sykon, leukon.

B) sykon, askon, leukon.

C) leukon, askon, sykon.

D) sykon, askalon, leukon.

Gjej pérgjigjen e gabuar: “Qarkullimi 1 ujit tek sfyngjerét ndihmon né€ kryerjen e kétyre
funksioneve”:

A) qarkullimin e spermés

B) garkullimin e oksigjenit

C) qarkullimin e vezéve

D) qarkullimin e larvave

Forma trupore e pérfagésuesve té€ Tipit Cnidaria mund té jeté né trajtén:
A) polip dhe meduzé
B) ektodermé dhe endodermé
C) skifostomé dhe efir
D) gastrozoid dhe daktilozoid

Kafshét me simetri bilaterale jané t€ gjitha:
A) protostomate
B) dioike
C) tripoblastike
D) celomate

Celumi né kafshét celomate zhvillohet né:
A) mezodermé
B) mezogle
C) endodermé
D) ektodermé

T€ gjithé krimbat e shtypur jané:
A) celomaté
B) celomesozoaré
C) acoelomate
D) pseudocelomaté

Pseudocelumi &éshté:
A) njé veshje mbrojtése e jashtme
B) njé kavitet i mbushur me fluid
C) njé strukturé rriprodhimit.
D) njé veshje mbrojtése e brendshme



Té gjithé llojet e Tipit Molusca jané t€ pajisur me:
A) gojé
B) mantel
C) guacké
D) radulé

Gastropodét tokésoré marrin frymé me:
A) branshi ktenide
B) trake 1€kurore
C) mushkri l1€kurore
D) sipérfagen e trupit

Pércaktoni alternativén e gabuar:”Protozoarét e sigurojné ushqimin mes:”
A) fagocitozés
B) ekzocitozés
C) pinocitozés
D) osmozés

Kaviteti gastrovaskular né€ kafshét me simetri radiale &shté:
A) zona e trupit ku ndodh garkullimi dhe shpérndarja
B) zona e trupit ku ndodh 1€vizja dhe tkurja
C) zona e trupit ku ndodh fekondimi dhe zhvillimi
D) zona e trupit ku ndodh ndijimi dhe perceptimi

Shembuj té kafshéve celomate jané pérfaqésuesit e tipit:
A) Platyhelmintha
B) Nematoda
C) Annelida
D) Ctenophora

Cila prej s€émundjeve t&€ méposhtme nuk shkaktohet nga protozoarét:
A) Giardiasis
B) Fashioloza
C) Toxoplasmosis
D) Leishmaniasis

Cila nga Tipet e méposhtme nuk &shté pseudocelomat:
A) Rotifera
B) Gastrotricha
C) Nematoda
D) Briozoa



Cili nga llojet e méposhtme &shté shkaktare e dizanterisé
A) Entamoeba gingivalis
B) Entamoeba coli
C) Entamoeba hystolytica
D) Entamoeba invadens

NEé tipin Apicomplexa nuk pérfshihen:
A) plasmodiet
B) haemogregarinat.
C) piroplasmat
D) haemoaglutinat

NE cilat nga grupet e méposhtme aparati tretés shfaqet i ploté:
A) Cnidaria
B) Platyhelminthes
C) Ctenophora
D) Nemertea

Zemra kurrizore né€ formé tubi e pajisur me ostje €shté karakteristike pér pérfagésuesit
kategorisé€ sistematike:

A) Mollusca

B) Annelida

C) Incesta

D) Nematoda

Vektori i transmetimit t€ parazitéve t€ gjinisé Leishmania, shkaktaré t€ s€mundjes
Leishmaniasis jané llojet e gjinis€ Phlebotomus Loe€ 1845t€ cilat 1 pérkasin kategorisé
sistematike té

A) Hekzapoda

B) Myriapoda

C) Chelicerata

D) Entognatha

Parthenogenesis (Partogjeneza) éshté formé e riprodhimit:
A) aseksual
B) vegjetativ
C) seksual
D) heteroseksual

Ekskskretimi tek kandrat (Klasa Insecta) kryet me:
A) nefride
B) gypat e Malpigit
C) protonefride



D) gjéndrat antenale

Frymémarja trakeale nuk €shté karakteristike pér:
A) kandrat
B) merimangat
C) gaforet
D) mijékémbéshit

Hormoni ekdison né€ klasén Insecta, éshté pérgjegjés pér:
A) shfagjen e apendikseve
B) ruajtjen e gjendjes larvare
C) kalimin né fazén e diapauzés
D) procesin e rritjes dhe zhveshjes

Receptaculus seminis shérben pér:
A) koleksionimin dhe ruajtjen e spermés
B) prodhimin dhe pjekjen e spermés
C) diferencimin dhe ejakulimin e spermés
D) prodhimin dhe diferencimin e spermés

Cila nga 3 shtresat e struktur€s trupore té kafshéve tripoblastike metamere nuk mer pjesé
né formimin e elementéve metameriké gjté evolucionit t€ metamerisé:

A) ektoderma

B) mesoderma

C) endoderma

D) asnjéra

Né cilin nga grupet ¢ méposhtme segmentimi nuk €éshté pérzgjedhur si tipar evolutiv:
A) Arthropoda
B) Vertebrata
C) Annelida
D) Mollusca

Cili nga grupet e méposhtme nuk pérfshihet né kafshét protostomate:
A) mollusca
B) echinodermata
C) platyhelminthes
D) arthropoda

Sa plane simetrike mund t€ kalojné né njé kafshé me simetri bilaterale:
A) Njé
B) Dy
C) katér
D) Shumé



NE cilin grup té botés sé€ gjallé shtazore béhet pér heré€ t€ paré mbizotéruese simetria
bilaterale:

A) Krimbat e shtypur

B) Krimbat e rrumbullakét

C) Krimbat unazoré

D) Asnjérin prej tyre

Shtresa e prokutikulés tek insektet formohet nga:
A) epikutikula dhe endokutikula
B) epikutikula dhe ekzokutikula
C) ekzokutikula dhe endokutikula
D) endokutikula dhe ekzokutikulina

NE cilin tip té botés s€ gjallé zhvillimi i1 ekzoskeletit mbéshtet organizimin muskujve né
tufa:

A) Arthropoda

B) Platyhelminthes

C) Ctenophora

D) Placozoa

Giardia lamblia (Lambl, 1859) Kofoid & Christiansen, 1915 (Giardia intestinalis,
Lamblia intestinalis ose Giardia duodenalis), 1 takon:

A) Tipit: Platyhelminthes

B) Tipit: Metamonada

C) Tipit: Nematoda

D) Tipit: Euglenozoa

NE cilén prej formave té shfages s€ saj né aparatin tret€s Entamoeba histolytica
Schaudinn, 1903, ushgehet me eritrocite dhe geliza t€ mukozés sé zorréve:

A) minuta

B) magna

C) magma

D) gjithmoné

Cisti 1 Entamoeba histolytica Schaudinn, 1903, dallon nga cisti i Entamoeba coli (Grassi,
1879), pér shkak se ai numri i bérthama g€ ai pérmban &shté:

A) 8

B) 6

C) 4

D) 2



Gjaté pickimit mushkonjat femér té gjinisé Anopheles, 1éshojné né gjakun e bujtarit
kryesor parazitin qé shkakton sémundjen e malarjes né fazén e:

A) sporozoidid

B) sporocistit

C) merozoidid

D) trofozoidid

Bujtari kryesor ndryshon nga bujtari ndérmjetés pasi né trupin e tij ndodh ajo pjesé€ e
riprodhimit qé€ pérfshin:

A) riprodhimi aseksual

B) riprodhimi seksual

C) riprodhimi hermafrodit

D) riprodhimi vegjetativ

Ethet periodike né pacientét e invektuar me malaria ving si reziltat 1 pérséritjes sé:
A) Shkatrimit t€ gelizave eritrocitare
B) Shkatrimit t& gelizave t€ mélgisé
C) Shkatrimit t& qelizave endoteliale t& enéve té gjakut
D) NE¢ asnjérin prej rasteve t€ mésipérme

Evolucioni u dha pérparési mes formave té€ para shumé gelizore primitive atyre formave
qé€ e kishin té ndé€rtuar trupin e tyre nga:

A) njé grup gelizash dhe pa zgavér t€ brendshme

B) njé shtresé gelizash g€ rrethon njé zgavér

C) tre shtresa gelizash njéra mbi tjetér pa zgavér

D) dy shtresa gelizash qé rrethojné nj€ zgavér

Goja shfaget pér heré té paré tek:
A) Knidarét
B) Sfyngjerét
C) Ktenoforét
D) Platelmitét

Koka né klasén Cestoda, quhet:
A) strobilé
B) proglotid
C) skoleks
D) skrotum

Aparati i ekskretimit té tipit protonefridial nuk €shté karakteristiké pér kafshét e tipit:
A) platyhelminthes
B) nemertea
C) annelida
D) gastrotricha



Né grupin e organizmave Protostomaté goja e mer origjinén nga:
A) blastopori 1 gastrulés
B) ivaginimi n€ anén e kundért té tij
C) pori anal i blastulés
D) gastropori i gastrulés

Celumi dytésor ose celumi i1 nuk karakterizohet nga:
A) celotelet
B) celomocistet
C) celomoduktet
D) léngu celomik

Zgjidhni mes kétyre alternativave rrugét e pasakta qé jané pérndjekur pér formimin e
zgavrés celomike dytésore:

A) skizocelia

B) gonocelia

C) enterocelia

D) apo té treja

Cila nga fazat e méposhtme nuk &éshté karakteristiké e zhvillimit me metamorfoze jo
té ploté:

A) neanid

B) imago

C) ninfé

D) pupé

Metamorfoza e ploté quhet:
A) holometabol
B) paurometabol
C) hemimetabol
D) heterometabol

Gjeni pérgjigjen e gabuar: “Riprodhimi seksual tek Protozoarét éshté 1 réndésishmé se
siguron”:

A) riprodhimin e llojit

B) shtimin e individéve

C) rikombinimin gjenetik

D) asnj€ nga kéto

Tagmat né t€ cilat ndahet trupi né néntipin Chelicerata jané:
A) prosoma dhe opistozoma
B) pleoni dhe perioni
C) koka dhe trungu
D) cefalotoraksi dhe abdomeni



Gjymtyrét “cung” né€ pérfagésuesit e tipit Annelida quhen:
A) parapode
B) keta
C) clitelium
D) telson

Segmeti trupor g€ e mer origjinén nga procesi 1 metamerizimit €shté:
A) skutelumi
B) proglotidi
C) akroni
D) té treja

Buza e poshtme né aparatin e gojés té tipit brejtés né klasén insecta quhet:
A) labrium
B) labium
C) labium
D) labriun

Cila nga kafshét e méposhtme nuk bén pjesé né€ néntipin e Hekzapoda:
A) miza e shtépisé
B) flutura e lakrés
C) morri i kokés
D) merimanga e zezé

NEé sa tagma ndahet trupi i insekteve:
A)3
B) 2
C) 5
D) 4

Sa cifte flatrash kané pérfagésuesit e rendit Diptera:
A) 1
B) 2
oo
D) asnjéra

Palosja e aparatit tretés né pérfagésuesit e tipit Annelida quhet:
A) tiflozolis
B) klorakozolis
C) enterozolis
D) asnjéra

Funksioni 1 cliteliumit éshté:
A) prodhimi i vezéve
B) prodhimi i1 gametéve



C) prodhimi i kukulés
D) prodhimi i kutikulés

Kafshét dioike jan€ kafshé:
A) uniseksuale
B) heteroseksuale
C) hermaphrodite
D) homoseksuale

Nj€ organizén hermafrodit éshté:
A) Njé organizém g€ pérmban organet rriprodhuese t€ seksit mashkull dhe femér
B) Njé organizém g€ pérmban organet rriprodhuese vetém té seksit mashkull
C) Njé organiz€ém qé pérmban organet rriprodhuese vetém té seksit femér
D) Njé organiz€m g€ nuk pérmban organet rriprodhuese t€ seksit mashkull dhe femér

“Taxonomia, €shté nj€ fushé e shkencés sé biologjisé e cila nuk merret me”:
A) pérshkrimin e organizmave té gjallé
B) funksionimin e organizmave t¢ gjallé
C) identifikimin e organizmave té gjallé
D) nomenklaturén e organizmave té gjallé

Pema filogjenetike ose pema e evolucionit &shté njé diagramé e degézuar gé:
A) tregon lidhjet evolucionare mes llojeve biologjike (kategorive té tjera)
B) bazohet n€ ngjashmérité dhe diferencat mes karakteristikave fizike dhe/ose
gjenetike.
C) tregon rrugén e rrjedhjesa nga njé paraardhés i pérbashkét llojeve biologjike
(kategorive t€ tjera)
D) shpreh té tre elementét e mésipérm

Evolucioni pérfaqéson ¢do ndryshim suksesiv té karakteristikave trashéguese té
popullatave biologjike, q&é ndodh brez pas brezi. qé ¢on né rritjen e diversitetit n€ nivelin
e:

A) llojit

B) individit

C) molekulave (AND, proteina)

D) né té tre kéto nivele

Termi gjeneraté/brezni ( né shkencat biologjike) e mer origjinéné latinishtja “generare”,
ai pérfagéson:

A) aktin e gjenerimit/prodhimit t& pasardhésve

B) aktin e rritjes dhe zhvillimit té¢ pasardhésve

C) aktin e prodhimit dhe t& ushqyerit t& pasardhésve

D) asnjérin prej akteve t€ mésipérme q¢€ ka lidhje me pasardhésit

Halobioja, pérfshin mjedisin q€ pérfshin:
A) ujrat e €mbla



B) ujrat e kripura
C) ujrat e njelméta
D) té treja

Limnobioja, éshté mjedisi i ujrave té:
A) lumenjve
B) ligeneve
C) kénetave
D) té trejave

Gjeobioja, pérfshin dy mjedise t€ médha q¢ jané:
A) epigjeon & hipogjeon
B) hipogjeon & endogjeo
C) entobio & hipobio
D) endogjeo & spelore

Cila prej kategoriveé¢ t&€ méposhtme nuk bén pjesé né halobio
A) bentosi
B) psamon
C) plankton
D) nekton

Planktoni pérfagéson térésiné€ e gjallesave qé:
A) jetojné né fundin e detit dhe rréshqasin, zhvendosen pak
B) jetojné né shtresat e ujit dhe nuk béjné zhvendosje t€ médha
C) jetojné né ujé duke bér€ 1€vizje t€ panvarura e t€ shpejta
D) jetojné midis kokrizave t€ rrérés né fundin e detit

Fauna intesticiale, pérfshin térésin€ e organizmave g€ jetojn€ midis:

A) carave t€ guréve

B) rrénjéve té€ biméve

C) kokrrizave té rérés

D) asnjé nga tre alternativat

Endoparazité quhen t€ gjith€ ato organizma qé jetojné:
A) brénda trupit t€ organizmave té tjeré
B) né sipérfagen e trupit t€ organizmave té tjeré
C) brénda dhe jashté trupit té€ organizmave té€ tjeré
D) né sipérfagen e trupit t€ partnerit

NE¢ rastin e grabitqaritetit, kafsha grabitqare e:
A) kolonializon prené
B) e ngordh prené
C) e démton prené
D) e shfrytézon prené
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Simbioza pérfagéson ndérveprimin afatgjaté mes organizmave biologjiké dhe ajo ndahet
né:

A) 2 tipe t€ bashkveprimit biologjik

B) 4 tipe t€ bashkveprimit biologjik

C) 3 tipe t€ bashkveprimit biologjik

D) 5 tipe t€ bashkveprimit biologjik

Simbioza si ndérveprim afatgjaté pérfshin:
A) konkurencén, grabitqaritetin, parazitizmin
B) mutualizmin, parazitizmin, komensializmin
C) komensializmin, antagonizmin, inkuilizmin
D) mutualizmin, inkuilismin, konkurencén

N& pérshtatshmérité qé kafshét parasite kané fituar pér t€ qéné té suksesshme nuk
pérfshihen:

A) reduktimi i organeve té 1€vizjes

B) reduktimi i organeve té ndjeshmérisé

C) reduktimi i aparatit t€ ekskretimit

D) reduktimi disa her€ i aparatit tretés

Kur kafsha mer formé t€ nj€jt€ me mjedisin ku jeton dukuria quhet:
A) homokromi
B) homimorfi
C) konvergjencé
D) pérshtatshméri

Mimetizmi shfaget né:
A) dy forma
B) tre forma
C) katér forma
D) shumé forma

Format koloniale jané€ forma ku individét:
A) bashkohen dhe formojné njé€ térési t€ vetme
B) bashkohen duke formuar shogérizim pa varési
C) bashkohen duke ruajtur panvarésing e ploté
D) asnjé nga alternativat e mésipérme

Cila nga alternativat e méposhtme nuk u pérket lidhjeve ndérllojore antagoniste:
A) konkurenca
B) grabitqariteti
C) parazitizmi
D) simbioza

Qeliza ndwrtuese e protozoarwve wshtw e tipit:
A) prokariot
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B) eukariot
C) bakterial
D) bimore

Cili nga organizmat e mwposhtwm pwrdor flagjelin si organel tw Iwvizjes:
A) parameci
B) xhardia
C) sfungjeri
D) meduza

I1. BIOLOGJI QELIZORE

Sistemi membranor i brendshém éshté i pranishém vetém tek:
A) viruset
B) bakteret
C) arket;
D) eukariotét

Prania e citoskeletit éshté karakteristiké vetém e:
A) viruseve
B) baktereve
C) volvoksit
D) eukariotéve

Membrana plazmatiké éshté e ndértuar nga:
A) bishtresé lipidike e mbuluar nga karbohidratet
B) bishtresé lipidike e mbuluar nga proteina globulare
C) bishtresé lipidike e pérshkruar nga pore proteinike
D) bishtresé lipidike ku zhyten “ajsbergét” proteiniké

Q¢€ njé 1éndé t& pérshkojé bishtresén lipidike nuk duhet té jeté:
A) hidrofobe
B) e vogél
C) hidrofile
D) neutrale

Cila nga substancat e méposhtme nuk kalon pérmes membranés me ané té€ difuzionit té
thjeshté:
A) O
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B) CO,
C) H,0
D) H

LDL-ja pérfag€son formén e transportit t€ kolesterolit:

A) nga gjaku né qgelizén bimore
B) nga gjaku né gelizén shtazore
C) nga geliza bimore drejt gjakut
D) nga qgeliza shtazore drejt gjakut

Jonet e hekurit transportohen né brendési t€ gelizés me ané t€ procesit té:

A) endocitozés
B) fagocitozés
C) pinocitozés
D) transcitozés

Cili nga fenomenet e méposhtme nuk rrit shpejtésiné e difuzionit:

A) rritja e pérqendrimit t&€ molekulés
B) rritja e temperaturave té léngut

C) zvogélimi 1 pérmasés sé molekulés
D) rritja e pérmasés sé molekulés

Tretési léviz pérmes njé€ membrane gjysém t€ pérkueshme me ané té€ procesit té:

A) endocitozés
B) difuzionit
C) osmozés
D) fagocitozés

Pompa e joneve Ca’" qé ndodhet né membranat e retikulit sarkoplazmatik t& qelizave
muskulare shfrytézon energjin€ e ATP pér t&€ nxjerré né mjedisin jashtéqelizor
Ca*".

2

1

1,
29
2

3
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Aciditeti né lumenin e stomakut krijohet nga aktiviteti i:

A) pompés sé tipit ABC
B) pompés sé tipit F
C) pompés sé tipit V
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D) pompés sé tipit P

pH 4,5-5 1 lumenit lisozomik sigurohet nga aktiviteti 1 :
A) pompés sé tipit ABC
B) pompés sé tipit F
C) pompés sé tipit V
D) pompés sé tipit P

Fibroza cistike éshté njé sémundje me karakter recesiv autosomik. Njerézit q€ vuajné nga
kjo sémundje sekretojné shumé mukus viskoz t€ cilin e kané té véshtiré ta nxjerrin jashté,
prandaj dhe vuajné nga infeksione dhe inflamacione kronike té mushkérive. Eshté arritur
té€ zbulohet se sémundja shkaktohet nga njé mutacion né proteinén e tipit:

A) ABC

B) F

oV

D) P

Dihet se tkurja dhe relaksimi i qelizés muskulore t& zemrés rregullohen nga ndryshimi 1
pérgendrimit té joneve Ca' " né citosolin e saj. Pér eksportimin e kétyre joneve pérdoret:
A) uniporteri
B) kolesteroli
C) antiporteri
D) simporteri

Qelizat gliale g€ formojné barrierén gjak-tru jané:
A) oligodentrocitet
B) gelizat astrocite
C) gelizat e Shvanit
D) gelizat Ranvier

Nése dy elektrodat e njé voltmetri vendosen né t€ dyja anét e membranés plazmatike t&
nj€ aksoni dhe membrana €shté né fazén e qetésisé, vlera e matur né voltmetér do té jeté:
A) +30 milivolt;
B) -10 milivolt;
C) -50 milivolt;
D) -70 milivolt.

Né membranén e qelizave nervore, potenciali i ekuilibrit pér jonet K &shté:
A) +65 milivolt;
B) +35 milivolt;
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C) -70 milivolt;
D) -90 milivolt.

Cili nga fenomenet e méposhtme ndodh kur fillon njé potencial veprimi?
A) futja joneve Na' brenda neuronit
B) nxjerrja e joneve Na' nga neuroni
C) nxjerrja e joneve K nga neuroni
D) futja e joneve K brenda neuronit

Aksoni i organizmave invertebroré nuk éshté i mbuluar me mielin€. Kjo mungesé
kompesohet nga prania e:

A) aksoneve shumé té gjata

B) aksoneve shumé té shkurtra

C) aksoneve shumé té gjera

D) aksoneve shumé t€ ngushta

Helmi kurare shkakton paralizén sepse bllokon lidhjen e receptorit me molekulén e njé
neurotransmetuesi specifik. Pér cilin neurotransmetues béhet fjalé?

A) serotonina

B) dopamina

C) glutamati

D) acetikolina

Dihet se Valiumi prodhon relaksim népérmjet kohézgjatjes sé lidhjes sé receptorit me
neurotransmetuesin inhibitor, 1 cili éshté:

A) acetikolina

B) GABA

C) dopamina

D) glicina

Sémundja e Parkinsonit q€ karakterizohet nga dridhjet dhe ngurt€sim progresiv té
gjymtyréve, shkaktohet nga njé degjenerim i neuroneve té trurit t€ pérfshira né kontrollin
e lévizjeve dhe q€ pérdorin neurotransmetuesin:

A) acetilkoliné

B) aspartatin

C) dopaminé

D) serotoniné

Hormoni adrenaling éshté i njéjté me neurotransmetuesin:
A) epinefriné
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B) acetilkoliné
C) GABA
D) endorfiné

Neurotransmetuesi i ¢liruar né sinapsin ndérmjet neuroneve dhe gelizave muskulare dhe
qé shkakton lindjen e potencialit t€ veprimit tek qelizat e muskulit té skeletit Eshté:

A) GABA

B) acetilkolina

C) epinefrina

D) endorfina

Gjeni variantin e gabuar té ciftimit té strukturés me funksionin.
A) aparati Golxhi- sinteza e lipideve
B) mitokondria- prodhimi 1 ATP-sé
C) REP-i — sinteza e proteinave
D) kloroplastet — fotosinteza

Né membranat e rrjetit endoplazmatik té€ kokrizuar nuk sintetizohen:
A) proteinat pér eksport
B) proteinat membranore
C) enzimat e lisozomeve
D) enzimat peroksizomale

Shndérimi i acideve yndyrore né karbohidrate (procesi i glioksilimit) realizohet né:
A) peroksizome
B) citoplazém
C) aparat Golxhi
D) kloroplaste

Né ribozomet e lira nuk sintetizohen enximat e:
A) lisozomeve
B) peroksizomeve
C) mitokondrive
D) kloroplasteve

Cila nga shprehjet e méposhtme €shté e sakté:
A) fosfolipidet membranore sintetizohen né¢ REP e kokrizuar
B) fosfolipidet membranore sintetizohen né aparatin Golxhi
C) fosfolipidet membranore sintetizohen né REP e l[émuar
D) fosfolipidet membranore sintetizohen né€ peroksizome
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Gjeni pohimin e gabuar pér fenomenin e glikolizés:
a. Formohen molekula t€ NADH-sé
b. Produkti pérfundimtar éshté¢ CO,
c. Formohen molekula t€ ATP-sé
d. Harxhohen molekula té ATP-sé&

Nga degradimi 1 njé molekule glukozé, gjaté reaksionit t€ ndérmjetém formohen
NADH dhe  ATP.

A) 2,2

B) 4,2

0 2,0

D) 4,0

N¢ qgelizat qé realizojné malat shuttle, nga degradimi i njé molekule glukozg fitohen
molekula ATP.

A) 30

B) 32

C) 36

D) 38

Sa molekula ATP fitohen nga degradimi i njé molekule glukozé né qgelizat qé realizojné
fosfoglicerat shuttle?

A) 30

B) 32

C) 36

D) 38

Sa mé 1 pangopur té€ jeté acidi yndyror, aq mé pak molekula  fitohen nga degradimi 1
tij n€ mitokondri.

A) HSCoA

B) NADH

C) FADH,

D) H,O

Nga degradimi i njé molekule glukozé gjaté ciklit t€ Krebsit fitohen  molekula
NADH, FADH, dhe  ATP.
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D) 6,4,0

NEé njé gelizé bimore, reaksionet e drités s€ fotosintezé€s ndodhin né:
A) citoplazém
B) leukoplast
C) kloroplast
D) peroksizom

Molekulat e pigmenteve té njé kloroplasti lokalizohen né:
A) membranat e tilakoideve
B) hapésirat e tilakoideve
C) membrana e brendéshme
D) hapésira ndérmembranore

Prodhimi i NADPH-sé né€ njé kloroplast ndodh gjaté:
A) fotofosforilimit ciklik
B) fotofosforilimit aciklik
C) fotofosforilimit serial
D) fotofosforilimi reduktiv

Njé€ burim pér protonet pér krijimin e gradientit protonik brenda nj€ kloroplasti éshté:
A) FADH,
B) NADH
C) NADPH
D) FADPH

Me cilin nga reaksionet mitokondriale &shté mé shumé i ngjashém fotofosforilimi né€ njé
kloroplast:

A) fosforilimi oksidativ

B) karboksilimi oksidativ

C) fosforilimi nivel substrati

D) dekarboksilimi oksidativ

Gjaté reaksineve té drité€s né njé kloroplast, realizohet njév rrjedhé e vazhdueshme e
elektroneve nga  drejt  né fotosistemin I, dhe nga  drejt  né fotosistemin e
dyté.

A) P680, NADP", P700, plastocianina

B) P700, plastocianina, P680, NADP"

C) P700, NADP", P680, plastocianina

D) P680, plastocianina, P700, NADP"
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N¢ ciklin Kalvin — Benson, molekula q¢ kombinohet me dioksidin e karbonit ésht¢:
A) gliceral bifosfati
B) ribuloz bifosfati
C) ribuloz trifosfati
D) fosfoenol piruvati

N¢€ njé eksperiment, dioksidi 1 karbonit g€ gjendet tek njé bime e ciklit C; shénohet me
njé izotop radioaktiv dhe mé pas matet sasia e radioaktivitetit né kloroplast. Gjaté
fotosintezés, cila nga molekulat e méposhtme do té shfaqé e para radioaktivitetin?

A) PGAL,

B) PEP,

C) PGA,

D) RuBP.

Né ciklin C4 molekula qé€ kombinohet me dioksidin e karbonit éshté:
A) gliceral bifosfati
B) ribuloz bifosfati
C) ribuloz trifosfati
D) fosfoenol piruvati

Né njé eksperiment, dioksidi i karbonit q¢ gjendet tek njé bimé e ciklit C4 shénohet me
njé izotop radioaktiv dhe mé pas matet sasia e radioaktivitetit né kloroplast. Gjaté
fotosintezés, cila nga molekulat e méposhtme do té shfaqé e para radioaktivitetin?

A) ac. piruvik

B) oksalacetati

C) rubisko

D) acidi laktik

Lidhjet gelizore g€ n€ ményré respektive pengojné kalimin e 1€ndéve ndérmjet gelizave,
mundésojné€ formimin e tubit nervor dhe lejojné kalimin e molekulave té vogla ndérmjet
gelizave jané:

A) kontaktet me c¢arje, desmozomat dhe kontaktet e plota

B) desmozomat, kontaktet e plota dhe kontaktet me carje

C) kontaktet e plota, kontaktet me carje, kontaktet e plota

D) kontaktet e plota, desmozomat dhe kontaktet me ¢arje

Lidhjet gelizore g€ mundésojné koperimin e gelizave t€ acinisé pankreatike duke lejuar
pérhapjen e sinjalit nga njéra qelizé tek tjetra jané:
A) kontaktet me ¢arje
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B) desmozomat njollé
C) desmozomat brez
D) kontaktet e plota

Neurotransmetuesi ndérmjet njé neuroni motor dhe nj€ qelize muskulore éshté:
A) serotonina
B) endorfina
C) dopamina
D) acetilkolina

Ushtrimet anaerobe shkaktojné dhimbje pér shkak t€ akumulimit té:
A) kalgiumit
B) miozinés
C) ac. laktik
D) kreastin€s

N¢ tkurjen e muskujve, sipas modelit t€ réshkitjes s€ filamenteve, molekulat qé Iévizin
muskulin e shkurtér jané:

A) aktina

B) kolagjeni

C) miozina

D) kreatina

Muskuj qé pérdorin kryesisht fibrat e shpejta trashen me puné anaerobe duke rritur
numérin e . Muskujt q€ pérdorin kryesisht fibrat e ngadalta trashen me punén aerobe
duke rritur numérine .

A) fibrileve, kapilaréve

B) fibrave, fibrileve

C) kapilaréve, fibrave

D) fibrileve, fibrave

Jonet g€ stimulojné kontraktimin e muskulit depozitohen brenda  , njé formé e .
Ato ¢lirohen né citoplazém né pérgjigje t€¢ ~ né membranén plazmatike.

A) retikuli endoplazmatik, retikuli sarkoplazmatik, potenciali 1 veprimit

B) retikuli endoplazmatik, retikuli sarkoplazmatik, potenciali i getésisé

C) retikuli sarkoplazmatik, retikuli endoplazmatik, potenciali i getésisé

D) retikuli sarkoplazmatik, retikuli endoplazmatik, potenciali i veprimit
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Kur njé muskul €shté né gjendje qgetésie, vendet e lidhjes s€ miozin€s né molekulat e
aktin€s jané té bllokuara nga tufae  dhe nga kompleksii . K&to proteina largohen
dhe muskuli mund t€ kontraktohet kur  lidhet me .

A) troponina, tropomiozina, jonet Ca", tropomiozina

B) tropomiozina, troponina, jonet e Ca'", troponina

C) tropomiozina, troponina, jonet e Ca™', troponina

D) troponina, tropomiozina, jonet e Ca’", troponina

Eshté shumé i réndésishém fakti qé centromerét té mos ndahen deri né fund té metafazés
sepse:

A) kané gjenet q€ kontrollojné profazén

B) lidhin molekulat e ADN sé replikuar

C) lidhen me membranén e bérthamés

D) prodhojné mikrofilamentet mitotiké

Gjaté cilés fazé t€ ciklit gelizor jané t€ dallueshmé bérthamézat?
A) telofazé
B) metafazé
C) anafazé
D) interfazé

Nése njé gelizé€ q€ ka 30 kromozome i1 nénshtrohet mitozés, qelizat bija do té kené secila
__kromozome.

A) 60

B) 45

C) 30

D) 15

Né mitozé, t& gjitha kromozomet vendosen né ekuator né fund t¢  dhe kromozomet
bija spostohen drejt poleve opozitare gjat€ .

A) Metafazé, anafazé

B) Metafazg, telofazé

C) Profazé, anafazé

D) Profazg, telofazé

Kontaktet me carje tek qelizat shtazore dhe plasmodezmatat tek gelizat bimore
mundésojné kalimin ng njéra qgeliz€ né gelizén tjetér fqinje té:

A) materialit gjenetik

B) mesazherit sekondar

C) proteinave kinazike

D) hormoneve sintetiké
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Enzimat g€ pérfshihen né rregullimin e ciklit gelizor quhen:
A) proteaza
B) transferaza
C) kinaza
D) nukleaza

Cila nga fazat e méposhtme t€ ciklit gelizor &shté e ndryshme pér gelizat bimore
krahasuar me ato shtazore?

A) profaza

B) metafaza

C) kariokineza

D) citokineza

N¢€ njé gelizé bimore, citokineza karakterizohet nga:
A) ngushtimi i membranés pér t&€ ndaré€ qelizén
B) ndarja e barabarté e kromozomeve homologe
C) formimi i njé pllake gelizore né citoplazém
D) grumbullimi né€ polet 1 kromatidive motra

Njé gelizé e njeriut ka 46 kromozome né total ose 23 c¢ifte. Pas mitozes, gelizat bija do té
kené secilanga  kromozome. Pas mejozés sé€ paré, dy gelizat bija do t€ kené  dhe
pas mejozés s€ dyt€  kromozome.

A) 46, 46, 46

B) 46, 46, 23

C) 23,23,23

D) 46,12, 12

Cila nga ngjarjet e méposhtme €shté unike pér mitozén dhe nuk éshté pjesé e mejozés:
A) Kromozomet homologe ¢iftohen pér t€ formuar bivalente
B) Kromozomet homologe kémbejné materialin gjenetik
C) Kromatidet motra ndahen nga njéra-tjetra n¢ anafazés
D) Kromozomet homologe sillen né ményré té pavarur

Njé nga ngjarjet tipike t€ mejozeEs, formimi i kiazmave, ndodh gjaté:
A) Leptotenés
B) Zigotenés
C) Pakitenés
D) Diakinezgs
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Pacientét q€ vuajné nga sindroma e cilieve té palévizshme kané difektoze .
A) dineinén
B) miozinén
C) tubulinén
D) kinezinén

Citokalazinat jané medikamente g€ bllokojné polimerizimin e aktinés né mikrofilamente.
Cila nga ngjarjet e méposhtme ka shumé mundési t€ ndodhé, nése shtojmé citokalaziné
né kulturén e gelizave mamale g€ sapo kané filluar mitozén?

A) gelizat pésojné arrest né metafazén mitotike

B) gelizat ndalojné metabolizmin dhe vdesin

C) gelizat pésojné arrest n€ fazén e citokinezes

D) gelizat pé€sojné arrest né anafazén mitotike

Eshté provuar se energjia e fituar nga hidroliza e molekulave t&¢ ATP-sé ndér té tjera
pérdoret dhe pér spostimin e organeleve pérgjaté mikrogypthave dhe filamenteve
aktinike. K&shtu pér mikrogypthat, spostimi drejt skajit pozitiv realizohet nga proteina
motore _ , ndérsa drejt skajit negativ nga proteina motore . Spostimet e vezikulave
pérgjaté filamenteve aktinike realizohen nga proteina motore .

A) kinezing, dinein€ aksonemale, mioziné

B) dineiné aksonemale, miozinég, kineziné

C) miozing, kinezing, dineiné aksonemale

D) miozing, dineiné aksonemale, kineziné

Gjaté dyfishimit t¢ AND-sé né qgelizat prokariote, superspiralizimi qé krijohet gjaté
shpérdredhjes s€ heliksit t& dyfishté, ménjanohet nga aktiviteti i:

A) polimerazés

B) telomerazés

C) topoizomerazés

D) zonés origjinore

Heliksi i dyfishté i ADN-s€ duhet t&é hapet né ményré g€ té ekspozohen té dy zinxhirét e
ADN-sé qé do té shérbejné si shabllone pér formimin e zinxhiréve bija. Hapja direkt e njé
heliksi t€ dyfishté realizohet nga  kurse stabilizimi i konformacionit njézinxhirésh dhe
i palidhur béhet nga aktivitetii .

A) ADN polimerazés, telomerazés

B) topoizomerazgs, proteinave SSB

C) proteinave SSB, topoizomerazées

D) ADN helikazave, proteinave SSB
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Eshté fakt se tek gelizat prokariote gjaté dyfishimit t¢ ADN-sé, sinteza e dy zinxhiréve té
rinj realizohet nga aktiviteti i, korigjimi pjeséve t€ démtuara t¢ ADN-sé nga  dhe
largimi 1 primeréve nga skaji 5’ 1 ¢do segmenti okazaki nga enzima .

A) ADN polimeraza I, ADN polimeraza II, ADN polimeraza III

B) ADN polimeraza III, ADN polimeraza I, ADN polimeraza |

C) ADN polimeraza II, ADN polimeraza I, ADN polimeraza III

D) ADN polimeraza III, ADN polimeraza III, ADN polimeraza I

Né qgelizat eukariote dihet se replikimi 1 ADN-s¢ mitokondriale realizohet nga
ndérsa né replikimin e ADN-sé bérthamore aktivizohet  pér t& bashkévepruar me
primazén pér t€ inicuar sintezén e cdo fragmenti Okazaki dhe enzima _ pér sintezén e
dy vargjeve té reja.

A) ADN polimeraza gama, ADN polimeraza alfa, ADN polimeraza delta

B) ADN polimeraza gama, ADN polimeraza sigma, ADN polimeraza beta

C) ADN polimeraza epsilon, ADN polimeraza gama, ADN polimeraza beta

D) ADN polimeraza epsilon, ADN polimeraza beta, ADN polimeraza delta

Dyfishimi i zonave telomerike t& kromozomit realizohet nga enzima:
A) Telomerazé
B) Izomerazé
C) Polimerazé
D) Karboksilazé

Né vitin 1958, eksperimentet e realizuara nga Meselson dhe Stahl provun se dyfishimi 1
ADN-sé¢ &éshté:

A) Dyfishim dispersiv

B) Me shumé anomali

C) Semi - konservativ

D) Konservativ i ploté

Né molekulén e ADN-sé dy vargjet jané té vendosura né ményré antiparalele. Vargu
me drejtimin _ shérben si shabllon gjaté formimit t€ ARN-sé. Gjaté replikimit té
ADN-s¢ ky varg funksionon si , ndérsa vargu me drejtimin ___ njihetsi .

A) 3°5’, zinxhiri udhé&heqés, 5°3°, zinxhiri vonues

B) 3°5’, zinxhiri vonues, 5°3’, zinxhiri udhéheqés

C) 5°3’, zinxhiri vonues, 3’5’, zinxhiri udh&heqés

D) 5°3’, zinxhiri udhéheqés, 3°5°, zinxhiri vonues

Né qelizat eukariote gjaté transkriptimit t&€ ARN-s€ aktivizohen tre lloje ARN
polimerazash:  pérgjigjet pér sintezén e pre rARN,  funksionon jashté nukleolés
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dhe transkripton gjenet q€ kodojné tARN, ndérsa  katalizon transkriptimin e té gjitha
gjeneve g€ kodojné proteina, pra funksionon né prodhimin e mARN.

A) polimeraza I, polimeraza II, polimeraza III

B) polimeraza III, polimeraza II, polimeraza I

C) polimeraza II, polimeraza I, polimeraza III

D) polimeraza I, polimeraza III, polimeraza II

Nése tek gelizat prokariote, pér fillimin e transkriptimit, ARN polimeraza lidhet me njé
sekuencé specifike t&€ ADN-s€ té quajtur _ , tek gelizat prokariote kjo zoné lokalizohet
25-30 cifte nukleotidesh para zonés start dhe quhet .

A) TATA-box, promotor,

B) promotor, korepresor

C) promotor, TATA-box

D) TATA-box, inhibitor

Tek gelizat eukariote kompleksi bazal i inicimit t€ transkriptimit formohet nga lidhja e

~_me _ nézonén
A) ARN polimerazés, faktorét e pérgjithshém té transkriptimit, TATA box
B) ADN polimerazés, faktorét e pérgjithshém té translatimit, akrocentrike
C) ADN polimerazés, faktorét e pérgjithshém té transkriptimit, TATA box
D) ARN polimerazés, faktorét e pérgjithshém té transduktimit, TATA box

Sot dihet se tek tripanozomat dhe euglenat, mARN-té€ ndértohen nga lidhja sé bashku e
molekulave t€ ARN-ve té vecuara. Ky proces quhet:

A) Auto-splicing

B) Trans-splicing

C) Ekzo-splicing

D) Endo-splicing

Analizat eksperimentale kané€ treguar se né kushtet e njé temperature t€ ngritur dhe té njé
pérgendrimi té larté t€ joneve Mg2+, preparate t€ pastra t& rARN-ve shképutin gradualisht
intronet g€ ato pérmbajné. Megenése né€ kétu nuk marin pjesé proteina, ky proces njihet
me emrin:

A) Auto-splicing

B) Trans-splicing

C) Ekzo-splicing

D) Endo-splicing

Zona e antikodonit gjendet né¢ strukturén e:
A) hpARN-s¢
B) mARN-sé
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C) rARN-sé
D) tARN-sé

__ &shté procesi i maturimit t&¢ mARN-s€ tek bérthama e qelizave . Gjaté kétij
procesi ndér té tjera ndodh dhe largimii __ dhe bashkimii

A) splicingu, prokariote, ekzoneve, introneve

B) endosplicing, shtazore, introne, ekzoneve

C) splicingu, eukariote, introneve, ekzoneve

D) ekzosplicing, bimore, ekzoneve, introneve

Nénnjesia e vogél e ribozomit pérmban tre vende lidhjesh pér tARN-t€. Njéri nga vendet
e lidhjes quhet vendi i lidhjes  dhe mban molekulat e tARN-ve t€ lidhura me zinxhirin
polipeptidik né rritje. Vendi tjetér g€ quhet vendi 1 lidhjes ~ mban aminoacil-tARN qé
sapo futet, ndérsa 1 treti q€ njihet si vendi i1 lidhjes  pérfagéson vendin ku géndron
tARN-ja para se té largohet nga ribozomi.

A) P,A,L

B) FFM, T

C) P,AE

D) F,M,M

mARN-ja prokariote paraqitet  sepse kodon disa proteina qé translatohen né ményré
té vecuar prej po t€ njéjté€s molekulé mARN-je. N¢ dallim prej saj, mARN-ja eukariote
ésht¢  , pra kodon njé zinxhir polipeptidik prej njé molekule mARN.

A) Policistronike, monocistronike

B) Multicistronike, unicistronike

C) endocistronike, ekzocistronike

D) ekzocistronike, endocistronike

Pér shkak se sinteza e ¢do zinxhiri polipeptidik fillon me njé molekulé tARN iniciatore,
tek eukariotét, t& gjitha proteinat e saposintetizuara kané€ né krye t€ vargut polipeptidik
aminoacidin ___, ndérsa tek prokariotét kané njé .

A) serotoning, formilmetioniné

B) metioning, formilmetioniné

C) formilmetioning, guaniziné

D) fenilalaning, serotoniné

Formohet lidhja kodon-antikodon, formohet lidhja peptidike, dipeptidil-tARN
translokohet né zonén P, tARN-ja iniciatore spostohet né zonén E. K&to jané 4 etapat e
njépasnjéshme t& procesit té:

A) inicimit té translatimit proteinik

B) elongimit té vargut polipeptidik
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C) terminimit t€ vargut polipeptidik
D) terminimit t€ replikimit t€¢ ARN

Pjesa mé e madhe e antibiotikéve qé pérdoren né€ mjekési veprojné duke inhibuar sintezén
e proteinave bakteriale. Megenése t€ ndyshém lidhen né zona t€ ndryshme té€ ribozomit
bakterial, ato inhibojné shkall€ n€ procesin e translatimit. Ké€shtu:  bllokon lidhjen e
aminoacil-tARN né zoén A té ribozomit, _ shképut inicimin nga elongimi, _ bllokon
veprimin e peptidil transferazés dhe  bllokon reaksionin translokues mbi ribozom.

A) kloramfenikoli, eritromicina, tetraciklina, streptomicina

B) eritromicina, tetraciklina, streptomicina, kloramfenikoli

C) streptomicina, kloramfenikoli, eritromicina, tetraciklina

D) tetraciklina, streptomicina, kloramfenikoli, eritromicina

Cila nga pohimet e méposhtme éshté e vérteté pér tARN-né?
A) lidhet me ADN-né dhe fillon késhtu translatimin
B) ka peshé molekulare mé t€ madhe sesa mARN-ja
C) transferon fenilalaninén nga bérthama né citosol
D) ekziston té paktén njé€ formé pér ¢do aminoacid

Dihet se gjaté ovogjenezés tek gjitarét  shumohen me mitozé dhe formojné . Kéto
t€ fundit i nénshtrohen mejoz€s s€ paré dhe formojné ___ t€ cilat futen né mejozén e dyté
dhe formojné¢ . Eshté pikérisht kjo e fundit qé maturohet dhe formon .

A) ovocitet e rendit t€ par€, ovocitet e rendit t€ dyté, ovogonet, ovotidet, ovum
B) ovocitet e rendit t€ paré, ovocitet e rendit t& dyt€, ovotidet, ovogonet, ovum
C) ovogonet, ovocitet e rendit té paré, ovocitet e rendit t€ dyté, ovotidet, ovum
D) ovotidet, ovocitet e rendit t€ par€, ovocitet e rendit té dyté, ovogonet, ovum

Dihet se gjaté spermatogjenezés tek gjitarét  shumohen me mitozé dhe formojné .
Kéta té fundit i nénshtrohen mejozés sé paré dhe formojné€ & cilét futen né mejozén e
dyté dhe formojné . Jané pikérisht kéta t€ fundit g€ maturohen dhe formojné€ .
A) spermatocidét e rendit t€ paré, spermatocidét e rendit t&€ dyté, spermatogonét,
spermatidét, spermatozoidét
B) spermatocidét e rendit t€ par€, spermatocidét e rendit té€ dyt€, spermatidét,
spermatogonét, spermatozoidét
C) spermatogonét, spermatocidét e rendit t€ par€, spermatocidét e rendit t€ dyté,
spermatidét, spermatozoidét
D) spermatidét, spermatocidét e rendit t€ par€, spermatocidét e rendit t€ dyté,
spermatogonét, spermatozoidét

Procesi 1 spermiogjenezés &shté maturimi dhe shndérimi né
A) spermatidé, spermatozoidé
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B) spermatogoné, spermatidé
C) spermatidé, spermatogoné
D) spermatozoid€, spermatidé

III. BOTANIKI

Pjesa mé e madhe e metabolizmit t&€ njé bime zhvillohet tek:
A) epiderma
B) kolenkima
C) parenkima
D) skelerenkima

Funksioni i njé qime t€ rrénjés éshté:
A) té térheqé jonet me ngarkesa té€ kundérta
B) t€ krijojé xhepa ajri pér shkémbimit e gazit
C) té térheqé disa mikroorganizma simbiotiké
D) té rrisé sipérfagen q€ duhet pér absorbim

Njé rrénjé qé té pérgendroj€ mineralet pérdor:
A) transportin aktiv
B) difuzionin e lehtésuar
C) difuzionin e thjeshté
D) fenomenin e osmozés

Pérthithja e joneve t€ mineraleve né ksilemé kontrollohet nga:

A) gelizat epidermale
B) gelizat e korteksit
C) geliza endodermale
D) gelizat e ksilemés

Transpirimi éshté:
A) shtimi 1 masés bimore ne nivelin e gjetheve
B) shtimi i masés bimore né nivelin e kércellit
C) shpérhapja e ujit nga bima n€ mjedisin rrethues
D) procesi i lulwzimit bashkw me atw tw frytifikimit

28



Hapja e gojézave nuk shkaktohet nga:
A) ora e brendéshme biologjike

B) pérgendrime té larat t&€ CO,
C) futja joneve K™ né gelizat roje
D) burimet e ndryshme t€ drités

Bimét qé hapin gojézat gjaté natés dhe i mbyllin ato gjaté dités realizojné fotosintezén
sipas:

A) reaksioneve C3

B) reaksioneve C4

C) Calvin-Benson

D) cikleve CAM

Ndryshimet e presionit t€ turgorit tek gelizat roje, g€ hap dhe mbyll poret tek gjethet, jané
kryesisht rezultat i 1€vizjeve t€  , qé shkaktojné njé rritje t€ presionit té turgorit kur
__ né gelizén roje dhe nj€ ulje té turgorit kur  nga qgeliza roje.

A) joneve natrium, futen, dalin

B) joneve kalium, futen, dalin

C) joneve kalium, dalin, futen

D) joneve natrium, dalin, futen

Aktiviteti 1 transpirimit __ nga rritja e temperaturés s€ ajrit,  nga rritja e lagéshtisé sé
ajrit,  nga té€ vendosurit e gojézave né€ pjesén e poshtme t& gjethes,  nga era dhe
____nga vendosja e gojézave nén ujé.

A) ulet, rritet, ulet, ulet, rritet, rritet

B) ulet, ulet, rritet, rritet, ulet, ulet

C) rritet, ulet, ulet, rritet, ulet, ulet

D) rritet, ulet, ulet, ulet, rritet, ulet

Gojézat e pjesés mé t&€ madhe t€ biméve  né mbrémje dhe  né€ méngjes. Pjesa e
spektrit t€ drités qé hap gojézat, né ményré t€ pavarur nga pérgendrimi i dioksidit té
karbonit, éshtédrita . Ekspozimi i qelizave t&€ qepés ndaj késaj drite, si dhe ndaj
joneve kalium, shkakton e tyre.

A) mbyllen, hapen, gri, hapjen

B) hapen, mbyllen, gri, hapjen

C) mbyllen, hapen, blu, fryrjen

D) hapen, mbyllen, blu, fryrjen
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Procesi i zverdhjes s€ gjetheve zakonish shkaktohet nga sasia e pamjaftueshme e:
A) natriumit
B) manganit
C) kalciumit
D) magnezit

Bimét mishngrénése qé rriten né toké kané mangeési té:
A) ujit,
B) mizés,
C) klorit
D) azotit

Kurthet e biméve mishngrénése pérmbajné:
A) disa polisakaride
B) enzima tretése
C) glikofosfolipide
D) lloje herbicidesh

Njé lloj bime g€ ka né€ secilén bimé individuale, lule mé theké, lule me pistil éshté:
A) perfekte

B) pérkryer
C) monoike
D) dioike

Funksioni i njé fruti €shté:
A) ushqgimi i embrionit
B) mbéshtetja e farés
C) shpérndarja e farés
D) mbrojtja e embrionit

Rrénjét e reja laterale dalin nga:
A) endoderma

B) meristema
C) periderma
D) mezoderma

Meristema apikale e sythit origjinon ___, ndérsa sythét lateralé formojné  dhe
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A) rrénjét e reja, farat, degét e reja

B) gjethet e reja, rrénjét e reja, lulet
C) degét e reja, gjethet, frutat me fara
D) gjethet e reja, lulet, degét laterale

Nj€ hormon bimor éshté:
A) njé jon g€ ndryshon presionin e turgorit
B) njé pigment g€ ndryshon sipas mjedisin
C) nj€ mesazher kimik g€ kordinon gelizat
D) njé€ nga produktet dyté€sore metabolizmit

Ndér hormonet bimore mund t€ pérmendim e cila stimulon zgjatjen e gelizés bimore,
____ @€ shkakton zgjatjen e stemés dhe € nxit ndarjen e gelizave.

A) auksina, giberelina, citokinina

B) auksina, citokinina, giberelina

C) citokinina, giberelina, auksina

D) giberelina, auksina, citokininia

ndihmon né hapjen dhe mbylljen e gojzave, ndérsa pengon zhvillimin e sytheve
anésore.
A) ac. abshisik, auksina

B) ac. abshisik, etileni
C) auksina, giberelina
D) giberelina, citokina

Nése largojmé sythin terminal, njé bimé:
A) béhet mé e gjaté
B) rritet shumé shpejt
C) rritet mé ngadalé
D) formohet si shkurre

Njé bimé dedekton drejtimin e drité€s me ané té:
A) pigmenteve t€ ndryshme

B) amiloplasteve qé zotéron
C) receptorit t& nxehtésisé
D) madhésisé s€ gojzave
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Njé€ bimé dallon pjesén e sipérme (drejt qgiellit) nga pjesa e poshtme (drejt tokés) me ané
te:
A) fluksit t& auksinés

B) disa fitokromeve
C) disa amiloplasteve
D) fluksit transpirimit

Rritja parésore pérfshin aktivitetin e:
A) kambiumit vaskular
B) meristemés apikale
C) meristemés laterale
D) kambiumit té korkut

Indi né€ rrénj€ qé absorbon ujin dhe mineralet €shté:
A) epiderma
B) parenkima
C) kolenkima
D) sklerenkima

Njé kokérr gruri &shté:
A) embrion
B) njé faré
C) njé frut
D) far€ e frut

Njé sporofit prodhon nj€ spor me ané t€ ndarjes . Nj& spor prodhon gametofit me ané
té ndarjes . Gjethet e modifikuara qé formojné njé lule jan€ pjesé e breznis€ .
Kokrat e pjalimit jané pjesé e breznisé né ciklin e jetés s€ njé€ bime angiospermé.

A) mitotike, mejotike, sporofite, gametofite

B) mitotike, mejotike, gametofite, sporofite

C) mejotike, mitotike, sporofite, gametofite

D) mejotike, mitotike, gametofite, sporofite

Njé anteré prodhon:
A) gamete haploide

B) gamete diploide
C) sporet haploide
D) sporet diploide
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Njé pérgjigje fiziologjike ndaj kohézgjatjes s€ drité€s dhe errésiré Eshté:
A) cikél fazor ditor
B) cikél cikardian
C) oré fiziologjike
D) fotoperiodizém

Njé fenomen ritmik q€ ndodh ¢do rreth 24 oré éshté njé:
A) cikél fazor ditor

B) cikél cikardian
C) oré fiziologjike
D) fotoperiodizém

IV. EKSPERIMENTE DHE KERKIM

Cilin program kompjuterik do t€ pérdornit pér t€ béré njé prezantim né orén e biologjisé:
A) Power point
B) Excel
C) Explorer
D) Word

Rregullorja e punés né laborator nuk pérfshin:
A) kérkesa pér pérdorimin e kimikateve potencialisht t&€ démshme
B) kérkesa pér pérdorimin e mikroorganizmave potencialisht t&¢ démshme
C) kérkesa pér mjedis pune té sigurt dhe pa rrezik pér shéndetin e njerzve
D) kérkesa pér pérdorimin e fondit t€ blerjeve té€ substancave kimike

Rregullat baz€ pér punén né laborator nuk pérfshijné:
A) Sigurohuni se dini ¢faré té béni né rastin kur bie zjarr
B) Pércaktoni drejt sipérfagen e caktuar pér njé laborator
C) Vishni rrobat e mbrojtjes aty ku &shté e nevojshme
D) Béni kujdes té vecanté me pajisjet e gelqit

Rregullat baz€ pér punén né terren nuk pérfshijné:
A) Mbani njé kuti t& ploté t&€ ndihmés s€ shpejté
B) Mjetet dhe rrobat duhet t€ jené t&€ pérshtatshme
C) TE& jeni t€ aft€ té lexoni nj€ harté dhe kompast
D) Pérdorni nj€ kapé gazi pér t€ punuar me kimikatet

Pér t€ kryer matje t€ sakta me cilindrat e shkallézuar, disku i poshtém i1 meniskut té
krijuar nga tretésira q¢ po matet duhet té jeté:
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A) né nivel me vlerén e shkallézimit q€ déshironi t€ masni

B) mbi nivel me vlerén e shkallézimit qé déshironi t&€ masni

C) nén nivel me vlerén e shkallézimit qé déshironi t€ masni

D) asnjé€ nga kéto pozicione té shkallézimit q€ dé€shironi t€ masni

NE rastin e gjetjes s€ véllimit té€ tretésirave t€ 1€ngéta mes peshimit ktheni njésiné masé
né véllim duke pérdorur kété€ barazim:

A) maséxdendési = véllim

B) masé/dendési = véllim

C) dendési/masé = véllim

D) masé+dendési = véllim

Provézat sterilizohen né strerilizator, ose né mungesé té tij mund té€ sterilizohen duke:

A) shplaré me alkool 90° pjesén e brendshme t& tyre dhe mé pas duke i mbuluar me
njé kapak ose tapé prej pambuku steril

B) zhytur pjesén e brendshme té tyre n€ ujé t€ nxehté dhe mé pas duke i mbuluar me
njé kapak ose tapé prej pambuku steril

C) nxehur pjesén e brendshme t€ tyre dhe mé pas duke 1 mbuluar me njé kapak ose
tapé€ prej pambuku steril

D) nxehur pjesén e brendshme té tyre dhe mé pas duke 1 mbuluar me njé kapak ose
tap€ prej pambuku té€ zakonshém

Cili nga parametrat ¢ méposhtém nuk mund t€ kontrollohet me sy, pér t€ pércaktuar
mundésiné e kontaminimit t€ solucioneve té vjetra laboratorike:

A) qartésia

B) densiteti

C) ngjyra

D) aroma

Pér té béré zgjedhjen mé té€ miré midis enéve prej qelqi dhe enéve prej plastike pér
ruajtjen e tretésirave qé pérdoren né laboratoret biologjike nuk duhen patur parasysh
vecoria e méposhtme:

A) reaktiviteti

B) fleksibiliteti

C) pesha

D) tejdukshméria

Pér té larguar papastértité acide nga enét laboratorike duhet t&€ pérdoren:
A) detergjenté baziké
B) detergjenté acidé
C) detergjenté oksidues
D) asnjé prej 3 alternativave

Cili nga opsionet e méposhtme nuk pérdoret pér leht€simin e matjes, n€ rastin e

pérgatitjes sé njé solucioni ku sasia e substacés t€ tretur qé nevojite €sht€ shumé e vogél
pér t’a peshuar né saktésin€ e déshiruar:
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A) pérgatisni njé véllim mé t€ madh t€ tretésirés g€ ju nevojitet

B) merrni njé tretésiré stok me pérqéndrim mé t€ madh qé mund té hollohet mé tej

C) peshoni né fillim sasin€ dhe llogarisni ¢faré véllimi duhet pér t&€ bé&ré mé pas
tretésirén

D) masni njé tretésiré t€ pérafért dhe treteni pér t&€ maré pérqéndrimin e duhur

Gjaté punés né laborator me njé peshore standarte vet€taruese procedura e sakté e
pérdorimit nuk pérfshin:

A) nivelo peshoren vendos pjatat né vendin e duhur

B) lexo llojin e peshores dhe pércakto llojin e peshimit

C) vendosni letér ose njé ené ku do vendoset kimikati

D) shtypni butonin tarues q¢€ té€ sillni lexuesin né zero

Homogjenizimi pérfshin procesin:
A) coptimit dhe pérzjerjes t€ mostrave pér t€ dhéné njé preparat uniform
B) pérzjerjes dhe ndarjes t€ mostrave pér t&€ dhéné njé preparat uniform
C) coptimit dhe ndarjes té mostrave pér t&€ dhéné njé preparat uniform
D) pérzjerjes dhe diferencimit t€ mostrave pér t€ dhéné nj€ preparat uniform

Suspensionet e Iéndéve t€ ngurta n€ 1€ngje mund t€ ndahen me:
A) centrifugim ose tretje
B) cetrifugim ose avullim
C) centrifugim ose filtrim
D) centrifugim ose tharje

Né sistemin SI, pérqéndrimi i nj€ substance né tretésire shprehet né
A) mol/l
B) mol/kg
C) mg/mol
D) g/l

Uji 1€viz pérmes membranave biologjike nga:
A) solucionet me pérgéndrim mé t€ ulét tek ato me p€rqéndrim mé t€ larté
B) solucionet me pérgéndrim mé bazik tek ato me pérqéndrim mé acid
C) solucionet me pérgéndrim mé t€ lart€ tek ato me pérqéndrim mé té ulét
D) asnjé prej alternativave t€ mésipérme

Pér té shprehur aktivitetin enzimatik né sistemin SI ka nj& njési t&€ derivueshme qé éshté
katal (kat) e cila €shté:

A) sasia e enzimés g€ do té transformojé€ 1 mol t& nj€ substance n€ 1 s

B) sasia e enzimés g€ do té transformoj€ 1 gr t& njé substance n€ 1 s

C) sasia e enzimés qé do té transformojé 1 mol/gr t€ njé substance né€ 1 s

D) sasia e enzimés g€ do té transformoj€ 1 gr t& nj€ substance n€ 1 ms

Sjellja e tretésirave pércaktohet nga:
A) lloji 1 substancés sé tretur
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B) nga raportet e substancés s€ tretur me tretésin
C) af€rsia mes substancés s¢ tretur me tretésin
D) nga té€ treja kéto karakteristika

Vézhgimi €éshté direkt kur bazohet né té dhénat g€ grumbullohen nga:
A) shqisat
B) instrumenta
C) mjete
D) té treja

Né faktorét € nuk influencojné cilésin€ e vézhgimit &shté:
A) perceptimi
B) precizioni
C) artefaktet
D) pérllogaritja

Teknikat g€ mund té pérdoren pér rrutjen e precizonit gjaté numérimet né€ biologji nuk
pérfshijné:

A) markimin

B) sistemet rrjetor

C) prerjet

D) fotografimin

Gjeni pérgjigjen e gabuar: “Eksperimenti....:
A) é&shté njé situaté e skicuar
B) teston njé ose mé shumé hipoteza
C) é&shté nj€ veprimtari e kontrolluar
D) éshté njé metodé artizanale

Njé hipotezé g€ ka kaluar népérmjet shumé testeve dhe ka treguar qé bazuar mbi t€ mund
té€ béhen parashikime t€ sakta njihet si:

A) tekniké

B) teori

C) tabulat

D) protokoll

Teorité t&é cilat mund t€ gjenerojné konfidenca népérmjet aftésive té tyre parashikuese
shndérohen né:

A) ligje

B) pérkufizime

C) emértime

D) teknika

Me model matematikor gjaté aplikimit t€ metodés s€ kérkimit shkencor né njé sistem

biologjik do té kuptojmé:
A) njé pérmbledhje algjebrike t€ lidhjeve midis variablave
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B) njé€ pérmbledhje statistike t€ lidhjeve midis variablave
C) njé pérmbledhje gjeometrike té lidhjeve midis variablave
D) te tre alternativat e mésipérme

Gjeni pérgjigjen e gabuar: “Pér skicimin e njé eksperimenti biologjik €shté e réndésishme
g€ n€ fazén fillestare t€ pércaktoni burimet qé nevojiten pér realizimin e detyrés, té cilat
mund t€ ndikojné né€ planifikimin e pérgjithshém eksperimental, ndér té cilat:

A) limite nga disponibiliteti 1 materialeve

B) sasia e reagentéve né dispozicion

C) hapésira qé keni né dispozicion

D) asnjé prej alternativave t€ mésipérme

Gjeni renditjen e sakté: Hapat e skicimit ose planifikimit t€ njé eksperimenti jané:
A) Parapérgatitja, Skicimi, Planifikimi, Zhvillimi i eksperimentit, Analiza
B) Skicimi, Parapérgatitja, Planifikimi, Zhvillimi 1 eksperimentit, Analiza
C) Parapérgatitja, Skicimi, Planifikimi, Analiza, Zhvillimi i eksperimentit
D) Parapérgatitja, Analiza, Skicimi, Planifikimi, Zhvillimi i eksperimentit

Pér té realizuar njé€ kampionim t€ miré duhet t€ merren né konsideraté:
A) kampionimi t€ lidhet ngushté me objektivat e kérkimit praktik dhe 1 arritshém
B) t€ jet€ me kosto efektive si n€ termat e mjeteve dhe t&€ punés
C) té ket maré parasysh parametra pérfaqésues té€ popullatés né€ studim
D) té gjitha alternativat e mésipérme

Gjeni pérgjigjen e gabuar: “Kampionimet pérfagésuese duhet té jené...”:
A) t€ marra rastésisht (¢cdo anétar 1 popullatés ka njé shans té barabarté pérzgjedhjeje)
B) té marra rregullisht vetém gjaté dité€s (pér té siguruar saktési dhe precizion t&

mjaftueshém)

C) t€ jené mjaftueshmérisht t& médha (pér t€ siguruar saktési dhe precizion té
mjaftueshém)

D) t€ jené té€ mbrojtura nga dyshimet, (procedura e grumbullimin dhe mjetet e
pérdorura)

Gjeni pérgjigjen e gabuar: Shpérndarja e kampioneve pikézore ose kuadrat éshté e bazuar
zakonisht né tre nga metodologjité e méposhtme:

A) kampionim té rastésishém

B) kampionim sistematik t& arealit

C) kampionim i shtres€zuar, i rastésishém

D) kampionim me transekt

Kriteri kryesor qé€ duhet pasur parasysh né kampionimet né terren nuk pérfshin:
A) Dimensionin dhe formén e njésive t&€ kampionimit
B) Procedurén e pérpunimit té njésive t€ kampionimit
C) Numrin e njésive t€ kampionimit né ¢do kampion
D) Lokalizimin e njésive t€ kampionimit n€ hapesirén e kampionimit
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Cili nga citimet e méposhtme 1 takon kategoris€ artikulli shkencor né njé revisté:

A) Smith, A.B., Jones, C.D. (2009) Impact of pollution in invertebrate fauna. Journal
of Ecology, 333; 123-5.

B) Smith, A.B., (2010) Biological assessment. Mega Publishing Corp., London.
ISBN 0-123-45678-9.

C) Jones C.D., and Smith A.B., (2008) Novel earth shattering work from our
laboratory. In: Research Compendium 2008, pp.123-456. Bigbucks Press,
London.

D) Smith A.B., (2006) Impact of pollution in invertebrate fauna. PhD thesis,
University of Life, Fulchester.

Q¢€llimi i1 diagramave né biologji €shté qé t& tregojné:
A) pozicionimin e pérgjithshém t€ strukturave & lidhjen midis tyre
B) pozicionimin e pérgjithshém té strukturave & strukturén molekulare té tyre
C) korrespondecén e pérgjithshém té strukturave & strukturén molekulare té tyre
D) pozicionimin individual t€ strukturave & strukturén hapsinore té tyre

Pér citimet e titujve né bllokun Biblografia ose literatura ndiget rregulli i listimit sipas
rendit alfabetik me prioritet:

A) Emrin e autorin

B) Mbiemrin e autorit

C) Titullin e artikullit

D) Titullin reviatés

Nése citohet gjaté€ paragqitjes s€ njé punimi me tepér se njé shkrim me t€ njéjtét autoré, qé
1 pérkasin dy viteve té ndryshme paragqitja e rregullt &shté:

A) (2009;2010) Smith & Jones

B) (Smith & Jones 2009;2010)

C) Smith & Jones (2009;2010)

D) (Smith & Jones 2009;2010)

Pércaktoni pérkufizimin e sakté: “Fiksimi”, si njé hallké shumé e réndésishme né
pérgatitjen e preparateve biologjike €shté njé:

A) proces kimik

B) proces biologjik

C) proces mekanik

D) proces gelizor

Nga substancat e méposhtme nuk pérdoret pér fiksim:
A) Formaldehid
B) Etanol
C) Blu metileni
D) Acid acetik

Cila nga substancat e méposhtme mund t€ pérdoret si narkotizues efektiv pér kafshét
vertebrore pérpara trajtimit té tyre laboratorik:
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A) Etanol
B) Eter
C) Ester
D) Asnjéri

Cili nga kéto efekte g€ fiksuesit\konservuesit mund té shkaktojné mbi preparatet
biologjike nuk ndikon né pérzgjedhjen e tij:

A) Shpejtésia e penetrimit

B) Dekolorimi

C) Tkurrja

D) Kripshméria

Pércaktoni renditjen e sakté t€ etapave q€ ndigen pér ruajtjen e njé materiali biologjik:
A) fiksimi, konservimi, ruajtja
B) konservimi, fiksimi, ruajtja
C) konservimi, ruajtja, fiksimi
D) ruajtja, fiksimi, konservimi

Konservimi i materialeve biologjike ndodh né ményra:
A) 3
B) 4
C) 10
D) 2

Njé€ nga teknikat e kampionimit t€ llojeve bakteriale pér kampionime mbi sipérfage €shté
pérdorimi i:

A) fishave ngjitése

B) shishe shterile me filetim

C) gese plastike

D) flakoné sterilé

Né shumé procedura kampionimi mikrobiologjik kérkohet qé kampionet t€ analizohen
brénda nga koleksionimi.

A) 8h

B) 24 h

C) 6h

D) 12h

Gjeni pérgjigjen e kaguar: Teknikat e ndryshme t€ ndarjes mikrobiale pérfshijné:
A) hollimet deri né ”zhdukje”
B) homogjenizimi
C) filtrimi
D) fiksimin

Cila prej alternativave t€ méposhtme nuk pérputhet me qéllimin qé ka né shkencat
biologjike, pérdorimi i emértimeve shkencore:
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A) té prodhojé njé sistem identifikimi pregiz

B) té prodhojé njé sistem identifikimi fiks

C) té prodhojé njé€ sistem identifikimi té rastésishém
D) t&€ prodhojé nj€ sistem me aplikimim universal

Sistematika éshté shkenca qé studion:
A) diversitetin e organizmave t€ gjalla dhe lidhjet evolutive midis tyre
B) bazén unifikuese t€ organizmave t€ gjalla dhe lidhjet evolutive midis tyre
C) diversitetin e organizmave té gjalla dhe diferencat midis tyre
D) té tre alternativat e mésipérme

Taksonomia fenetike, bazohet n€ grupimin e organizmave né bazé t€ ngjashmérive té
tyre:

A) fenotipike

B) evolutive

C) gjenetike

D) homologjive

Klasifikimi i organizmave né mbretéri &shté pak a shumé arbitrar dhe asnjé skemé
klasifikuese deri mé sot nuk ka gjetur adoptim universal; gjithsesi, sot bota e gjallé Eshté
klasifikuar (pa pérfshiré viruset) né:

A) 5 mbretéri

B) 7 mbretéri

C) 4 mbretéri

D) 6 mbretéri

Kodi i Nomenklaturés binare sot ndahet né;
A) 4 kode
B) 3 kode
C) 2 kode
D) Asnjé

Jepni renditjen zbritése té sakté pér kategorité sistematike:
A) mbretéria, tipi, klasa, rendi, familja, gjinia dhe lloji
B) lloji, gjinia, familja, rendi, klasa, tipi, dhe mbretéria
C) lloji, familja, gjinia, rendi, klasa, tipi, dhe mbretéria
D) mbretéria, tipi, rendi, klasa, familja, gjinia dhe lloji

Njésia bazé e klasifikimit t€ botés s€ gjall€ éshté:
A) gjinia
B) familja
C) mbretéria
D) lloji

Pércaktoni se cili éshté pérkufizimi 1 sakté pér llojin:
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A) lloji pérfagéson nj€ grup organizmash gé rrjedhin nga njé€ paraardhés i1 pérbashkét,
jetojné né t€ njéjtin areal, kané karakteristika fenotipike e gjenetike té pérbashkéta
dhe mund té kryqézohen lehtésisht midis tyre duke léné pasarshés.

B) lloji pérfagé€son nj€ grup organizmash qé rrjedhin nga nj€ paraardhés i pérbashkét,
jetojné né t€ njéjtin areal, kané karakteristika fenotipike e gjenetike té pérbashkéta
dhe mund t€ kryqézohen lehtésisht midis tyre duke 1€né pasarshés pjelloré.

C) lloji pérfagéson njé grup organizmash qé rrjedhin nga paraardhés t€ ngjashém,
jetojné né t€ njéjtin areal, kané karakteristika fenotipike t€ pérbashkéta dhe mund
té kryqézohen lehtésisht midis tyre duke 1é€né pasarshés pjelloré.

D) lloji pérfagéson njé€ grup organizmash qé rrjedhin nga nj€ paraardhés 1 pérbashkét,
jetojné né té njéjtin areal, kané€ karakteristika fenotipike t€ ndryshme dhe mund té
kryqézohen lehtésisht midis tyre duke 1€né pasarshés pjelloré.

Kategoria sistematike e ‘Gjinis€” pérfshin:
A) llojet e ngjashém
B) familjet e ngjashme
C) rendet e ngjashme
D) gjinité e ngjashm

N¢é bazé t€, Kodit t€ Nomenklaturés emrat e t€ gjithé familjeve t€ kafshéve duhet t&
mbarojné me prapashtesén:

A) aceae

B) dae

C) idea

D) ideae

Cili nga kéto emértime shkencore pér kategoriné sistematike té llojit dhe gjinis€ shkruhet
térésisht né “italics™:

A) Patella sp.

B) Patella vulgate Linnaeus, 1758

C) Patella

D) asnjéra

Sistemi binar 1 jep ¢do lloji njé emértim me terma té ndjekur nga emri i
autorit dhe viti:

A) 3

B) 2

C) 4

D) 1

Celsat e pércaktimit jané t€ ndértuar bazuar né€ nj€ séré zgjedhjesh
A) me dy alternativa
B) me tre alternativa
C) me njé alternativé
D) me shumé alternativa
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Baza e reaksionit t&€ ngjyrimit pér bakteret Gram-pozitive dhe Gram-negative €shté:
A) struktura e ndryshme e citoplazmés
B) struktura e ndryshme e membranave
C) struktura e ndryshme e murit gelizor
D) struktura e ndryshme e REP

Me termin diseksion n€ zoologji do t€ kuptojmé:
A) ngordhjen e njé kafshe pér géllim studimi
B) heqgjen ose 1€vizjen e pjeséve trupore té njé kafshe t& ngordhur
C) procesii operimit né njé kafshé té gjallé
D) hegjen ose 1€vizjen e pjeséve trupore t€ njé kafshe té gjallé

N¢€ njé kuti diseksioni nuk pérfshihet:
A) gérshéra
B) spatula
C) gjélpéra
D) vizorja

Gjélpérat e diseksionit vendosen né€ ményré
A) oblike
B) pingul
C) rafsh
D) asnjéra

N¢ rastin e pérgatitjes s€ insekteve pér koleksione shkollore ose shkencore gjélpéra
entomologjike pozicionohet né trupin e insektit duke ruajtur:

A) 1/4 e saj mbi trupin e insektit

B) 1/2 e saj mbi trupin e insektit

C) 1/3 e saj mbi trupin e insektit

D) 2/3 e saj mbi trupin e insektit

Pér koleksionimin e insekteve g€ fluturojné pérdoret rrjeta:
A) ajrore
B) kositése
C) pelagjike
D) bentonike

Rezolucioni 1 njé mikroskopi varet nga:
A) llojet e lenteve té pérdorura dhe kontrasti dhe diferenca né intensitet
B) llojet e lenteve té€ pérdorura dhe né ményré inverse nga gjatésia e valés sé
radiacionit t€ pérdorur
C) kontrasti dhe diferenca né intensitet dhe gjatésia e val€s sé radiacionit t€ pérdorur
D) Asnjéra

Kontrasti né mikroskopi shihet si;
A) diferenca né intensitetin qé kalon midis pjeséve t€ vecanta té figurés (imazhit)
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B) diferenca né€ kontrastin q€ kalon midis pjeséve té vecanta t€ figurés (imazhit)

C) diferenca né gjatésiné e valés qé kalon midis pjes€ve té vecanta t& figurés

D) diferenca né madhésin€ e lenteve q€ pérdoren pér pjesét e vecanta té€ figurés
(imazhit)

Sa jan€ format kryesore t€ mikroskopisé ge pérdoren né biologji:
A) 2
B) 3
O 4
D) 5

Pércakto renditjen e sakté: Montimi né t€ lagét pérdoret pér vézhgimin e llojeve té
fresketa sipas kétyre hapave:

A) Izoloni llojin, vendoseni llojin né€ njé piké t€ léngét mbi njé lamé mikroskopi,
vendosni njé lamelé materialin biologjik, largoni ujin e tépért anash lamelés me
ané té nj€ letre thithése.

B) Izoloni llojin, vendosni njé lamelé n€ materialin biologjik, vendoseni llojin né€ njé
piké té 1éngét mbi njé lamé mikroskopi, largoni ujin e t€pért anash lamelés me
ané t€ njé letre thithése.

C) Izoloni llojin, largoni ujin e tépért anash lamel€s me ané t€ njé letre thithése,
vendoseni llojin né njé piké t&é léngét mbi njé lamé mikroskopi, vendosni njé
lamel€ materialin biologjik.

D) Vendoseni llojin né€ njé piké t& 1€ngét mbi njé laméE mikroskopi, izoloni llojin,
vendosni njé lamel€ materialin biologjik, largoni ujin e tépért anash lamelés me
ané té nj€ letre thithése.

Gjej pérgjigien e gabuar: Njé preparat mikroskopik i pérhershém, i miré ka kéto
karakteristika:

A) géndron i qart€ me kalimin e kohé&s

B) éshté kimikisht inert

C) ngurtésohet shpejt

D) nuk thyhet

Pércaktoni renditjen e sakté: Procedura pér pérgatitjen e preparateve mikroskopike ndjek
kéto hapa:

A) larja, fiksimi, dehidratimi, ngjyrimi

B) dehidratimi, fiksimi, larja, ngjyrimi

C) fiksimi, larja, ngjyrimi, dehidratimi

D) fiksimi, larja, dehidratimi, ngjyrimi

Preparatet mikroskopike té pérkoshme pérdoren pér géllime:

A) ruajtje
B) identifikimi
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C) izolimi
D) pér té treja

Mikroskopi i diseksionit (steriomikroskopi) €shté njé mikroskop stereoskopik i pérdorur
pér zmadhime nga:

A) 4 deri 50 heré

B) 4 deri 10 heré

C) 4 deri 1000 heré

D) 10 deri 100 heré

V. GJENETIKE

Nj€ burré dhe njé grua jané mbartés t& alelit t€ fenilketonuris€, njé gabim 1 lindur 1
metabolizmit. Nése asnjéri prej tyre nuk e shfaq két€ sémundje, sa €shté propabiliteti qé
fémija i tyre ta keté két€ s€émundje?

A) 0,25

B) 0,50

C) 0,75

D) 1,00

Fibroza cistike €shté njé¢ sémundje q€ karakterizohet nga njé prodhim jo 1 zakonshém
mukusi. Ajo zhvillohet tek njerézit q€ trashégojné dy kopje t€ alelit recesiv. Nése njé
burré me fibrozé cistike martohet me njé grua qé nuk shfaq két€ sémundje dhe pér t&
cilén dihet se nuk ka histori familjare pér kété€ sémundje, cili €shté propabiliteti q€ fémija
1 tyre t€ jet€ mbartés?

A) 0,33

B) 0,50

C) 0,67

D) 1,00

Josifi ka veshé me qime, njé tipar ky q€ pércaktohet nga njé gjen i pranishém né
kromozomin e tij Y. Sa &shté propabiliteti q€ nipi i tij (djali i djalit té tij) ta trashégojé
kété tipar nga ai?

A) 0%

B) 25%

C) 50%

D) 100%

44



Kur njé mutacion kufizohet vetém né zé€vendésimin e njé ¢ifti nukleotidesh me njé tjetér,
ai quhet:
A) mutacion translokimi

B) mutacion pikésor
C) mutacion delecioni
D) mutacion inversioni

Njé mutacion g€ shkakton ndryshimin e kodimit t€ njé aminoacidi né kodimin e njé

aminoacidi tjetér quhet njé mutacion . Mutacioni g€ shkakton ndryshimin e kodimit
té njé aminoacidi né kodimin e njé sinjali start ose stop éshté njé mutacion . Nga té
dyja llojet e mutacioneve, lloji _ ka mé shumé mundési t€ jeté 1 démshém.

A) nonsence, missence, missence
B) nonsence, missence, nonsence
C) missence, nonsence, nonsence
D) missence, nonsence, missence

Gabimet g€ ndodhin gjaté replikimit t&¢ ADN-sé€, ose gjaté rikombinimit mund t& ¢ojné né
zévendésimin e njé ¢ifti bazash. Ndryshime t€ tilla quhen:

A) mutacione delecioni

B) mutacione pikézore

C) mutacione spontane

D) ndryshime me kércim

Tek drozofila ngjyra gri e trupit (aleli i tipit t€ egér) éshté dominante ndaj ngjyrés sé zezé
té trupit (aleli mutant) dhe éshté tipar qé nuk lidhet me seksin, meqenése gjeni pérgjegjés
pér ngjyrén e trupit gjendet tek njé kromozom autosomal. Ngjyra e kuqge e syve (aleli i
tipit t€ egér) €shté dominante ndaj ngjyrés s€ bardhé t€ syve (aleli mutant) dhe €shté tipar
i lidhur me seksin, megenése gjeni pérgjegjé€s pér ngjyrén e syve lokalizohet né
kromozomin X (nuk ka alel homolog tek kromozomi Y). Né pérgjithési, tek drozofila,
mashkulli €shté XY dhe femra XX. Nése né brezniné F1 meren:
meshkujt: 3/8 gri, bardhé; 3/8 gri, kuqe; 1/8 zi, bardhé; 1/8 zi, kuqge
femrat: 3/8 gri, bardhé; 3/8 gri, kuqe; 1/8 zi, bardhé; 1/8 zi, kuge
Cilat jané gjenotipet e prindérve? G pérfagéson alelin qé cakton ngjyrén gri té trupit, g —
alelin pér ngjyrén e zez€. R &shté pér alelin qé cakton ngjyrén e kuqge t€ syve, r — pér syté
e bardhé

A) Femra: GgX'X®, mashkulli: GgX'Y

B) Femra: GgX'X', mashkulli: GgX*Y

C) Femra: ggX'X", mashkulli: ggX®Y

D) Femra: GgX"X", mashkulli: GGX"Y
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Frekuenca e rikombinimit ndérmjet gjenit A dhe gjenit B €shté 9%, ndérmjet gjenit A dhe
C éshté 17% dhe ndérmjet gjenit B dhe C &shté 26%. Cila &éshté sekuenca e gjeneve né
njé kromozom?

A) ABC

B) ACB

C) BAC

D) BCA

Imagjinoni njé popullaté prej 100 kérminjsh né t€ cilén ngjyra e guackés kontrollohet nga
dy alele: B (ngjyré e zezé) dhe b (ngjyré e verdhé). Cili éshté numéri total i lokuseve pér
gjenin pér ngjyrén e guackes né kété popullaté?

A) 2

B) 50

C) 100

D) 200

Imagjinoni njé popullaté prej 100 kérminjsh né t€ cilén ngjyra e guackés kontrollohet nga
dy alele: B (ngjyré e zezé€) dhe b (ngjyré e verdh¢). N& kété popullaté 20 kérminj jané t&
verdhé (bb) dhe 80 jané té zinj (BB ose Bb). Nga kéto 80 kérminj t€ zinj, 30 jané
homozigoté dhe 50 jané heterozigoté. Sa lokuse té kétij gjeni jané t€ okupuar (pérfagsuar)
nga aleli B?

A) 110

B) 100

C) 90

D) 80

Njé ndér 10000 té sapolindurit n€¢ Shtetet e Bashkuara t€ Amerikés vuan nga
fenilketonuria, njé¢ sémundje qé shkaktohet nga njé alel recesiv. Sa €shté frekuenca e
mbartésve t€ késajj sémundje?

A) 0.01

B) 0.02

C) 0.03

D) 0.04

Njé seri e aleleve t& shumfishta pércakton intensitetin e ngjyrés tek miu. D pércakton
ngjyrimin intensiv; d — ngjyrén e hapur; d° - letal né gjendje homozigote. Rradha e
dominimit &shté: D>d>d°. Njé mi mashkull me ngjyré intensive , mbartés i alelit letal
krygé€zohet me njé mi femér me ngjyré st€ hapur, gjithashtu mbartése e alelit letal. M€ —
pas individétz e F1 kryqézohen me prindin me ngjyré t&€ hapur. Cila pjes€ e pasardhésve
me ngjyré intensive €shté mbartése e alelit letal?
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A) 10%
B) 15%
C) 50%
D) 75%

Supozojmé se né njé popullaté né€ ekuilibér, pér njé gjen t& caktuar, aleli C gjendet tek
60% e lokuseve dhe gjeni ¢ tek 40% e lokuseve. Né kéto kushte, frekuenca e gjenotipit
CC né brezniné tjetér do t€ jet€  ; frekuenca e gjenotipit Cc do t& jeté  ; dhe
frekuenca e gjenotipit cc do té jeté .

A) 0,36; 0,48; 0,16

B) 0,46; 0,33; 0,21

C) 0,12;0,56; 0,32

D) 0,17; 0,66; 0,17

Nga njé kryqézimet priten t&€ prodhohen 50% homozigot€ dhe 50% heterozigoté. Ky
kryqé€zim &shté:

A) BB x Bb

B) Bb x Bb

C) bbx Bb

D) A dhe C

Njé ¢ift ka tre fémijé. T¢ gjithé fémijét kané sy kaf dhe floké t€ verdhé. T€ dy prindérit
jané homozigoté pér syté me ngjyré kafe (BB), por njéri éshté me floké t€ verdhé (rr) dhe
tjetri éshté me floké t€ kuq (Rr). Cili éshté propabiliteti qé fémija tjetér t€ jet€ me sy kaf
dhe floké té kuq?

A) 1/16

B) 1/8

C) 1/4

D) 12

Gabimisht né njé spital tre fémijéve té sapolindur nuk 1 jané véné etiketat e identifikimit.
Pas analizés s€¢ t€ dhénave t€ méposhtme, cili mendoni se &shté kombinimi i sakté
fémijé/prind?
Prindérit nr.1 kané grup gjaku A dhe A, prindérit nr.2 kané grup gjaku A dhe B, ndérsa
prindérit nr.3 kané grup gjaku B dhe 0. I sapulinduri nr.1 éshté me grup gjaku B, fémija
nr.2 &shté me grup gjau 0 dhe fémija nr.3 ka grupin AB té gjakut.

A) prindérit nr.1-f€mija nr.3; prindérit nr.2-f€mija nr.1; prindérit nr.3-fémija nr.2

B) prindérit nr.1-fémija nr.1; prindérit nr.2-fémija nr.3; prindérit nr.3-fémija nr.2

C) prindérit nr.1-f€mija nr.2; prindérit nr.2-f€mija nr.3; prindérit nr.3-f€mija nr.1

D) prindérit nr.1-fémija nr.2; prindérit nr.2-fémija nr.1; prindérit nr.3-fémija nr.3
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Njé€ cift ka tre vajza. Cilat jané€ shanset q€ fémija tjetér té jeté djalé?
A) 1/4
B) 1/3
C) 2/3
D) 2/4

Supozojmé se njé femér déshiron té€ keté tre fémijé: dy vajza dhe njé djalé. Cilat jané
shanset e saj né€ rast se deri tani ajo nuk ka asnjé fémije?

A) 1/8

B) 2/9

C) 2/3

D) 3/3

Hipofosfatemia shkaktohet nga njé gjen dominant i lidhur me kromozomin X. Njé burré
me hipofosfatemi martohet me njé grua normale. Cila pjes€ e pasardhésve meshkuj té tij
do té vuajné nga kjo s€émkundje?

A) 12

B) 1/4

oo

D) 1

Njihet njé seri e aleleve tek Primula sinensia (lule kineze) ndér té€ cilét aleli A (tipi
Aleksandria) pércakton mesin me ngjyré té bardhé té lules, aleli a" (tipi normal)
pércakton mesin me ngjyré té verdhé t€ lules dhe aleli a (tipi Rexhina) pércakton mesin e
madh dhe me ngjyré té verdhé. Rradha e dominimit éshté: A>a">a. Cilat jané gjenotipet e
mundéshme pér fenotipin me mesin e bardhé té lules?

A) Aa", Aa, AA

B) AA, a"a", Aa

C) Aa",a"a", a"a

D) aa, Aa", a"a"

Mungesa e syve tek drozofila pércaktohet nga njé gjen recesiv a. Njé mashkull trisomik
pér kété kromozom me fenotipin A Apa krygézohet me njé femér pa sy aa. Cili €shté
raporti fenotipik Stek pasardhésit q€ kryqézohen si rezultat i njé shpérndarje rastésore t&é
kromozomeve né€ gamet&?

A) 2 tipi i egér, 4 tipi mutant

B) 5 tipiiegér, 1 tipi mutant

C) 4 tipii egér, 2 tipi mutant
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D) 1 tipii egér, 5 tipi mutant

Koleksioni total 1 gjeneve né njé kohé t€ dhéné€ né njé njesi t€ evolucionit quhet:
A) gjenotipet
B) fenotipet
C) demofond

D) gjenofond

Mendeli pérshkroi frekuencén e  pér pasardhésit e njé  ; Hardy dhe Wienberg
pérshkruan frekuencéne  pérnjé .
A) aleleve, popullaté, gjenotipit, ¢ift t&€ kryqézuar

B) fenotipit, popullaté, gjenotipit, ¢ift t€ kryqézuar
C) gjenotipit, ¢ift t& kryqé€zuar, fenotipit, popullaté
D) gjenotipit, ¢ift t€ kryqézuar, aleleve, popullaté

Nj€ inversion, kur éshté€ i pranishém vetém tek njé kromozom shtyp (supreson):
A) poliploidiné
B) krygkémbimet
C) shuméfishimet
D) translokimet

Gjendja q€ karakterizohet nga prania e mé shumé se dy kompleteve té plota té
kromozomeve quhet:

A) poliploidi

B) aneuploidi

C) monoploidi

D) politenizém

VI. IMUNOLOGIJI

Njé mekanizém me ané té€ té cilit retrovirusi HIV mund té induktojé SIDA-n é&shté
démtimi i:

A) limfociteve té€ tipit B

B) gelizave T ndihmése

C) gelizave T citotoksike

D) gelizave T supresore
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Antitrupat monoklonalé jané grupe t€ antitrupave  té sintetizuar nga fuzimii ___ dhe

A) homologé, limfociteve T, gelizave B
B) identiké, gelizave B, gelizave tumorale
C) analogé, limfociteve B, gelizat stem
D) identiké, limfociteve B, gelizat stem

Molekulat mesazhere t€ sekretuara nga qelizat T ndihmése, qé rekrutojné geliza té tjera té
bardha té gjakut quhen:

A) Interferone

B) Antibiotiké

C) Citotoksina

D) Limfokina

Nga kontakti i paré me njé mikrob, ¢do qelizé¢ T dhe qgelizé B vepron me njé nga
antigjenet e tyre pért€  dhe  pér t&€ formuar késhtu nj€ klon. Disa nga kéto qeliza
B dhe T kané jeté té shkurtér; ato luftojné infeksionin dhe quhen geliza . Disa té tjera
kang jeté t& gjaté; ato béhen qeliza  dhe depozitohen né ~ dhe . Nga kontakti i
dyté me t€ nj€jtin lloj mikrobi zakonisht nuk prodhohen simptoma té sémundjes, pér
shkak t¢  t€ gelizave specifike B dhe T, té cilat derivojné nga e njéjta qelizé . Kjo
seri ngjarjesh q€ siguron imunitetin njihet si .
A) Diferencuar, shumuar, té plazmés, t¢ memorjes, mélci, nyjet limfatike, numérit t&
madh, prind€rore, seleksioni klonal
B) Determinuar, diferencuar, t¢ memorjes, t&€ plazmés, veshka, nyje limfatike,
numérit t€ vogél, stem, imuniteti nativ
C) Diferencuar, determinuar, t&€ s€émundjes, t€ hershme, nyje limfatike, veshka,
numeérit t€ vogél, seksuale, imuniteti nativ.
D) Determinuar, shumuar, luftarake, pasive, nyje limfatike, organet limfatika,
num¢rit t€ madh, stem, imuniteti nativ

Njé reaksion alergjik fillohet nga antitrupat e grupit:
A) IgG
B) IgM
C) IgA
D) IgE

Kompleksi major i histokompatibilitetit Eshté:
A) Seri reaksionesh t€ komplementit ndaj antigjeneve
B) Inhibuesi kryesor i formimit t€ imunitetit t€ lindur
C) Grup antigjenesh né sipérfaqe té€ gelizave té trupit
D) Shkaktari kryesor i formimit t€ masave kancerogjene
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NE rastin e krijimit t€ njé plage, qelizat e démtuara ¢lirojné 1 cili shkakton zgjerimin
e enéve té gjakut afér plagés dhe i bén njékohésisht dhe mé té pérshkueshme.

A) Pirogjené

B) Histamina

C) Interferone

D) Antitrupat

Cila nga pohimet e méposhtme rreth imunitetit humoral éshté e vérteté:
A) Realizon mbrojtje vetém nga kérpudhat dhe sporozoarét
B) Eshté pérgjegjés pér refuzimin e indit té transplantuar
C) Kirijohet nga limfocitet g€ maturohen né palcén e kockés
D) Mbron nga bakteret dhe viruset g€ jané né€ léngjet e trupit

Imuniteti artificial mund té fitohet nga:
A) Njé s€émundje e réndg;
B) Vaksinimi i méparshém
C) Sulmi nga 1 nj&jti mikrob
D) Trajtimi me peniciliné

Cili transfuzion gjaku do té shkaktonte aglutinimin e gjakut:
A) Donori A pér recepientin A
B) Donori A pér recepientin AB
C) Donori 0 pér recepientin B
D) Donori B pér recepientin AB

Mikrobet mund té futen né trup mé lehté pérmes membranave mukotike se sa pérmes
1€kurés sepse:
A) Qelizat e l€kurés jan€ mé t€ ngjeshura se sa ato t€ membranave mukotike
B) Antitrupat kundér mikrobeve prodhohen nga gjendrat yndyrore né 1€kuré
C) Ka mé pak fagocite né membranat mukotike se sa né 1€kuré
D) Asnjé nga t& mésipérmet: Futja éshté e njéjté

Rruga klasike e aktivizimit t€ sistemit t€ komplementit fillohet nga:
A) Polisaharidet dhe LPS
B) Dy molekula antitrupash té lidhura me nj€ antigjen
C) Toksinat
D) Acidet yndyrore

Lizozima €shté nj€ enzimé g€ gjendet né:
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A) Loté

B) Péshtymé

C) Acidin e stomakut
D) A dhe B

Njé antitrup éshté specifik pér njé tip antigjeni pér shkak té:
A) Valencés sé tij
B) Vargjeve té réndé
C) Rrajonin konstant té vargjeve t€ réndé dhe té lehté
D) Rajonin variabél t& vargjeve té rénd€ dhe té lehté

Cila nga imunoglobulinat e méposhtme gjendet né€ sekrecione?
A) IgA
B) IgM
C) IgE
D) IgD

Si i vrasin gelizat e tjera gelizat T-citotoksike?
A) Me antitrupa specidfiké
B) Duke induktuar apoptozé
C) Me opsonizim
D) Me fagocitozé

Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i1 vérteté pér qelizat B?
A) Ndahen né geliza plazmatike pér t€ prodhuar antitrupa
B) Ndahen né€ geliza t€ memorjes
C) Maturohen né timus
D) Jané té pérfshira n€ imunitetin humoral

Cili nga organet e méposhtme nuk bén pjesé né sistemin limfatik?
A) hypotalamus
B) nyjet limfatike
C) shpretka
D) timusi

Cila pjes€ e molekulés sé antitrupit aktivizon molekulén e paré né rrugén e
komplementit?

A) rajonet variabél t€ vargjeve t€ lehta

B) rajonet variabél té vargjeve té rénda

C) rajonet konstante té vargjeve té€ rénda
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D) rajonet konstante t€ vargjeve té lehta

VII. MIKROBIOLOGJI

Cili nga grupet e méposhtme ka njé mur qgelizor té€ vérteté?
A) Algat
B) Kérpudhat
C) Bakteret Gram pozitive
D) Mykoplazmat

Cili nga pohimet e méposhtme &shté i sakté?
A) Té gjithé bakteret kané peptidoglukan né murin e tyre gelizor.
B) T¢ gjitha kérpudhat kané celulozé né murin e tyre gelizor
C) Té gjitha algat kané proteina n€ murin e tyre gelizor
D) T¢ gjitha arket kané peptidoglukan n€ murin e tyre gelizor.

Cila nga karakteristikat e méposhtme nuk haset né€ gelizat prokariote?
A) ribozomet e tipit 70S
B) membranat tilakoide
C) fotosinteza anoksigjenike
D) frymémarrja anaerobe

Cili zbuloi aksidentalisht veprimin antimikrobik t€ penicilinés?
A) Robert Koch
B) Louis Pasteur
C) Alexander Fleming
D) Richard Petri

Membrana citoplazmike e baktereve pérmban:
A) fosfolipide me lidhje esterike dhe jo sterole
B) fosfolipide me lidhje esterike dhe sterole
C) fosfolipide me lidhje eterike dhe jo sterole
D) fosfolipide me lidhje esterike, sulfolipide dhe glikolipide

Ribozomet qé gjenden né geliza dhe né organele kané njé madhési t€ caktuar. Cili nga
shogérimet €shté 1 sakt&?

A) cianobaktere-80S

B) bakteret fotosintetike-70S

C) kloroplaste-80S

D) algat e gjelbra-70S
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Cili nga grupet e mikroorganizmave mendohet se €shté mé 1 vjetri né Toké?
A) Prokariotét autotrofé
B) Prokariotét heterotrofé
C) Arket hipertermofile
D) Eukariotét

Pllakat jané:
A) Zona té garta né njé tapet gelizor t€ formuara nga infeksioni viral
B) Zona t€ ngjyrosura né nj€ kulturé qelizore qé tregojné gelizat e infektuara
nga virusi
C) Koloni té€ virusit né agar
D) Koloni bakteriale n€ agar

Superoksid dismutaza éshté njé enzimé q¢ katalizon shndérrimin e radikaleve té
oksigjenit né peroksid N& cilin nga grupet e méposhtme mungon kjo enzimé?
A) aerotolerantét
B) anaerobét fakultativé
C) aerobét obligaté
D) anaerobét obligaté

Cili nga pohimet e méposhtme &shté i sakté pér prokariotét?
A) Translatimi fillon pérpara se t€ mbarojé transkriptimi.
B) ARN mesazhere &shté policistronike
C) Transkriptimi realizohet nga tre 1loje ARN polimerazash
D) ARN mesazhere pérpunohet pérpara translatimit

Cili nga té mopshtmit €shté njé 1loj mutacioni?
A) Rikombinimi
B) Kodonet pa kuptim
C) Sekuencat e insercionit
D) Reversionet

Njé molekul€ e vogél qé kombinohet me njé€ proteiné specifike allosterike duke penguar
s€ bashku aktivitetin e ARN polimerazés quhet:

A) induktor

B) represor

C) korepresor

D) lider
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Replikimi sipas rrethit qé rrotullohet i referohet:
A) Replikimit t&€ ADN né c¢do lloj gelize prokariote
B) Transferimit t¢ ADN gjaté konjugimit
C) Dyfishimit t¢ ADN né viruset shtazore
D) Replikimit t&¢ ADN para mitozés

Shtamet Hfr né bakteret:
A) E kané faktorin F té integruar né kromozom
B) Transferojné informacion me frekuencé t€ ulét
C) E kané faktorin F né citoplazém
D) Nuk e kané faktorin F

Cila nga substancat e méposhtme nuk &shté shembull 1 njé akseptori final elektronesh né
frymémarrjen anaerobe?

A) Nitrati

B) H,

C) Hidroksidi i hekurit

D) Sulfati

Cila nga rrugét e méposhtme nuk pérdoret nga bakteret pér oksidimin e glukozés:
A) Rruga Embden-Meyerhof
B) Rruga e pentozé fosfatit
C) Rruga Entner Doudoroff
D) Rruga e Acetil CoA

Vendi i sintez€s s¢ ATP né mikroorganizmat éshté:
A) Membrana citoplazmike
B) Muri gelizor
C) Mitokondrité
D) Kloroplaste

Cili nga pigmentet fotosintetiké gjendet né té gjithé prokariotét dhe eukariotét
fotoautotrofé?

A) Bakteroklorofila a

B) Karotenoidet

C) Klorofila a

D) Klorofila ¢

Cfaré ndodh me protonet (H") né vargun e transportit té elektroneve né bakteret?
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A) Kalojné€ né solucion brenda né citoplazém

B) Merren pérséri nga NAD dhe FAD

C) Mbarten nga citokromet tek O, pér té€ formuar ujé
D) Kalojné né solucion jashté membranés citoplazmike

Cili nga pohimet e méposhtme pérshkruan mé miré fimbriet?
A) Marrin pjesé né fotosintezé tek cianobakteret
B) I mbrojné gelizat nga fagocitoza
C) Jané té ngjashme me ciliet né eukariotét
D) Ndihmojné né fiksimin né substrat

Shtresa LPS:
A) Gjendet né murin e baktereve G+
B) Pérmban njé endotoksiné
C) Pérdoret né€ serotipizim
D) Shérben pér njohjen qgelizore

Cili nga t€ méposhtmit transferohet gjaté konjugimit?
A) Piluset
B) Ribozomet
C) Plasmidet
D) Kapsulat

Cili nga komponentét e méposhtém kimiké nuk éshté pérbérés 1 murit gelizor té
baktereve?

A) Celuloza

B) Peptidoglukani

C) Lipopolisaharidet

D) N-acetilglukozamina

Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i vérteté pér enzimat?
A) Jané té€ nevojshme pér metabolizmin gelizor
B) Zakonisht konsumohen gjaté reaksioneve kimike
C) Jané té pérbéra nga aminoacide
D) Kané substrate specifike

Cili nga kéto produkte nuk prodhohet gjaté glikoliz&s?
A) Piruvat
B) CO,
C) NADH
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D) ADP

Cili nga pohimet e méposhtme &shté i vérteté pér fermentimin?
A) Ndodh né kushte aerobe
B) Ndodh pas ciklit t& Krebsit
C) Lénda organike oksidohet pjesérisht
D) Prodhohen 32 molekula ATP

Molekula me dy atome karbon qé€ futet n€ ciklin e Krebsit éshté:
A) Acidi piruvik
B) Acetil Co-A
C) Oksalacetat
D) NADH

Molekulat e ATP qé formohen gjaté glikolizés prodhohen me ané té:
A) Fosforilimi né nivelin e substratit
B) Fotofosforilimi
C) Frymémarrja anaerobe
D) Fosforilimi oksidativ

Cili nga ciftimet e méposhtme &shté 1 gabuar?
A) Psikrofile — rriten né 0-20°C
B) Halofile — preferojné pH alkalin
C) Acidofile — preferojné pH <7
D) Termofile — rriten né temperaturé mbi 45°C

Shumica e baktereve ndahen me ané t€ njé progesi q€ quhet:
A) Mitozé
B) Ndarje binare
C) Sporulim
D) Mejozé

NEé cilén fazé té rritjes bakteriale ka njé kohé pérshtatjeje, gjaté sé€ cilés gelizat jané
metabolikisht aktive, por nuk ka rritje né numrin e gelizave?

A) Lag fazé

B) Log fazé

C) Faza stacionare

D) Faza e vdekjes
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Azoti 1 duhet baktereve pér sintezén e:
A) Karbohidrateve
B) Fosfolipideve
C) Nukleotideve
D) ATP

Bakteret qé jetojné né€ prani té oksigjenit, por nuk e pérdorin si akspetor final té
elektroneve quhen:

A) Anaerobé obligaté

B) Anaerobé fakultativé

C) Anaerobé aerotoleranté

D) Mikroaerofilé

Cianobakteret jané organizma:
A) Fotoautotrof€
B) Fotoheterotrofé
C) Kemoheterotrofé¢
D) Kemoautotrofé

Cila nga metodat e méposhtme nuk vret endosporet?
A) Autoklavimi
B) Sterilizimi né flaké
C) Pasterizimi
D) Sterilizimi né aerosteril

Cila nga metodat e méposhtme &shté mé e mira pér t€ sterilizuar solucionet e ndjeshme
ndaj nxehtésisé?

A) Nxehtésia né€ té thaté

B) Filtrimi

C) Autoklavimi

D) Pasterizimi

Kripérat dhe sheqgernat pérdoren pér ruajtjen e ushgimeve se krijojné
A) Mjedis hipertonik
B) Mjedis hipotonik
C) Mjedis hiperacidik
D) Reduktim t€ nutrientéve

Cilin nga t€ méposhtmit do t€ pérdornit pér t€ pastruar lékurén dhe membranat mukotike?
A) Njé antiseptik
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B) Njé desinfektant
C) Njé agjent sterilizues
D) Té gjithé té€ mésipérmit

Cilat nga molekulat e méposhtme nuk &shté e pérfshiré drejtpérdrejt né translatim?
A) ADN
B) ARNm
C) ARNt
D) Ribosome

Cili nga pohimet e méposhtme pgérshkruan mé miré€ veprimin e analogéve té bazave?
A) Largojné grupet aminike nga bazat e azotuara
B) Largojné ujin nga bazat e azotuara
C) Shton njé grup metil né bazat e azotuara
D) Vepron si njé nukleotid jo i vérteté

Sa kromozome kané shumica e gelizave bakteriale?
A)1l
B)2
C)23
D) 46

N¢ qofté€ se n j€ varg kodues n€ ADN &shté ATTGTAGCCA, atéheré ADN
komplementare €shté:

A) ATTGTAGCCA

B) TAACATCGGT

C) AUUGUAGCCA

D) UAACAUCGGU

Sinteza e proteinave pérfundon kur?
A) Nuk ka mé tARN né citoplazém
B) Njé kodon stop arrin né ribozom
C) ARN polimeraza largohet nga vargu kodues i ADN
D) Ribozomi largohet nga njé tjetér ribozom

Njé proteiné qé sekretohet nga disa baktere qé vret shtame t€ tjera bakteriale quhet:
A) Plasmid
B) Faktor letal
C) Bakteriociné
D) Mikrobicid
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Futja e ADN nga mjedisi né nj€ geliz€ bakteriale quhet:
A) Transformim
B) Konjugim
C) Transduktim
D) Translokim

Retroviruset:
A) Infektojné gelizat duke u futur né citoplazém mbrapsh
B) Pérmbajné enzimén transkriptaza reverse
C) Sintetizojné ADN nga ARN e tyre
D) Vetém b dhe ¢

Mekanizmi me ané té t€ cilit njé virus me mbules€ largohet nga njé qelizé bujtare quhet:

A) Transduktim
B) Sythézim

C) Lizogjeni

D) Translokim

Mbulesat virale
A) Jané té pérbéra nga polisaharide
B) Gjenden midis kapsidé€s dhe acidit nukleik
C) Formohen nga membrana plazmatike e geliz€s bujtare
D) Pengojné lidhjen me receptorét e gelizés bujtare

Gjaté bashkimit t€ pjeséve té bakteriofagut, rastésisht njé fragment ADN bakteriale mund
té futet né kapsidén e fagut. Nése kjo pjeséz e re virale infekton njé gelizé té re kjo mund

té ¢oj€ né:
A) Transkriptim
B) Transduktim
C) Konjugim
D) Latencé

50. Prionet:
A) Jané pjeséza infektuese proteine
B) Jané pjeséza infektuese ARNje
C) Quhen edhe viroide
D) Kang kapsida, por jo mbulesa
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Faget e temperuar futen né€ ciklin litik:
A) Kur geliza bujtare ekspozohet ndaj rrezeve UV
B) Kur geliza b ujtare €shté € stresuar
C) Sa heré€ gé geliza bujtare ndahet
D) Kur éshté e pranishme transkriptaza reverse

Hiv éshté
A) éshté onkogjenik
B) éshté virus me ADN té zhveshur
C) infekton lloje t&é ndryshme t€ gelizave tek njeriu
D) éshté€ njé€ retrovirus

Cili nga elementét e méposhtém nuk éshté njé faktor adezioni?
A) piluset
B) pérbérésit e murit gelizor
C) kapsula
D) biofilmi

Cili nga pohimet e méposhtme nuk €shté 1 vérteté pér endotoksinat?
A) mund t€ sekretohen nga bakteret gram pozitive ose gram negative
B) shaktojné temperaturé, mialgji dhe shok
C) éshté lipidi A 1 lipopolisaharideve
D) ¢lirohen kur geliza lizon

Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i vérteté pér ekzotoksinat?
A) jané toksinat mé letale qé njihen
B) jané proteina
C) shkaktojné té nj&jtat simptoma
D) mund t€ prodhohen vaksina kundér tyre

Cili nga pohimet e méposhtme &shté i vérteté pér B-laktamazén?
A) Eshté lipid né murin gelizor té baktereve Gram negative
B) Eshté njé enzimé qé zbérthen aminoglikozidet
C) Gjendet né shtamet bakteriale rezistenté ndaj penicilinés
D) Eshté njé enzimé qé shkakton lizis té eritrociteve

Njé antibiotik ndryshon nga njé ilag sintetik sepse antibiotiku:
A) Futet né€ trup pér t€ shkatérruar patogjenét
B) Nuk pérdoret pér kimioterapi
C) Prodhohet nga bakteret dhe kérpudhat
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D) Pérdoret pér té luftuar ¢do lloj s€émundje

Cili nga elementét e méposhtém mund ta béj€ njé bakter rezistent ndaj njé antibiotiku té
vecanté?

A) Lévizshméria

B) Prania e plasmideve R

C) Prania e piluseve

D) Pérdorimi i tepéruar i dezinfektantéve

Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i vérteté pér E. coli?
A) E. coli ishte bakteri i1 paré patogjen i identifikuar nga Koch.
B) E. coli Eshté pjesé e mikrobiotés normale té njeriut
C) E. coli shté 1 dobishém né zorrét e njeriut
D) Njé shtam i E. coli shkakton diarené hemoragjike

Cila &shté rradha e sakté e pérdorimit t€ ngjyruesve né ngjyrimin sipas Gramit?
A) Gencian kristal violet-jodur kaliumi-alkol 96%-safraniné
B) Jodur kaliumi- gencian kristal violet-alkol 96%-safraniné
C) Safraniné-jodur kaliumi-alkol 96%- gencian kristal violet
D) Alkol 96%- gencian kristal violet-jodur kaliumi- safraniné

Antibiotiku amfetericina B shkatérron membranén plazmatike duke u lidhur me sterolet.
Ai do t€ ndikoj€ né€ t€ gjitha gelizat e méposhtme pérveg:

A) gelizave shtazore

B) gelizave bakteriale

C) gelizave t€ kérpudhave

D) gelizave t&€ Mycoplasma

Cili nga kombinimet e méposhtme nuk éshté 1 sakté?
A) glikokaliks-aderence
B) piluse- riprodhim
C) mur gelizor-toksiné
D) membrané plazmatike-transport

Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i vérteté pér fimbriet?
A) Jané té pérbéra nga proteinA)
B) Mund té pérdoren pér fiksim.
C) Njé gelizé ka shumé té tilla
D) Mund té pérdoren pér 1évizje.
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Cili nga reaksionet e méposhtme prodhon mé shumé molekula ATP gjaté metabolizmit

aerob?

A) glukozé — glukozé 6-fosfat

B) acid fosfoenolpiruvik — acid piruvik
C) glukozé — acid piruvik

D) acid suksinik — acid fumarik

Cili nga progeset e méposhtme nuk gjeneron ATP?

A) Fotofosforilimi

B) Cikli Calvin-Benson

C) Fosforilimi oksidativ

D) Fosforilimi né nivelin e substratit

Cila kultur€ bakteriale prodhon mé shumé ATP?

A) E. coli g€ rritet né terren me glukozé n€ 35°C me O, pér 5 dité
B) E. coli qé rritet né terren me glukozé né€ 35°C pa O, pér 5 dité
C) Edhe A) edhe B)

D) As A) as B)

Cila kultur€ bakteriale prodhon mé shumé acid laktik?

A) E. coli g€ rritet né terren me glukozé n€ 35°C me O, pér 5 dité
B) E. coli qé rritet né terren me glukozé né€ 35°C pa O, pér 5 dité
C) Edhe A) edhe B)

D) As A) as B)

Cili éshté pérkufizimi mé i miré€ pér frymémarrjen?

A) nj€ sekuencé molekulash mbartése me O, si akseptor final té€ elektroneve

B) njé€ sekuencé molekulash mbartése me njé molekul€ inorganike si akseptor
final t€ elektroneve

C) nj€ metodé€ pér gjenerimin e ATP

D) oksidimi i ploté€ i glukozés né CO, dhe H,O

Cila nga temperaturat e méposhtme ka mé shumé mundési qé té vrasé nj€ organizém
mezofil?

A) -50°C
B) 0°C
C) 37°C
D) 60°C
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Cilén nga substancat e méposhtme duhet t€ pérmbajé patjetér terreni ushqyes né€ qofté se

duam t& kultivojmé né& laborator njé bakter kemoorganotrof:
A) Njé burim karboni
B) Klorur natriumi

C) Sulfat bakri
D) Agar-agar

Bakteret laktike rriten né prani té oksigjenit por nuk e pérdorin até. Kjo do té thoté qé ato

jané:
A) Anaerobe obligate
B) Anaerobe fakultative
C) Aerorolerante
D) Mikroaerofile

Cili nga pohimet e méposhtme &shté i vérteté pér njé terren selektiv?
A) Pengojné rritjen e mikroorganizmave té padéshiruar.
B) Duhet t&€ pérmbajné gjithmoné agar.
C) Duhet t€ kené pH neutral.
D) Asnjé€ nga t& mésipérmet.

Pér izolimin e kulturave t€ pastra pérdoret:
A) mbjellja me mbulim
B) mbjellja me vijézim né sipérfaqe
C) kultivimi né mungesé té oksigjenit
D) mbjellja né terren sintetik

Kemostati €shté njé€ aparaturé qé pérdoret pér:
A) rritjen e baktereve anaerobe
B) rritjen e baktereve barofile
C) rritjen e kulturave té kufizuara
D) rritjen e kulturave t&€ vazhduara

Faza stacionare e rritjes s€ nj€ kulture té kufizuar éshté njé periudhé ekuilibri pér

popullatén bakteriale qé vjen si pasoj€ e shkageve t€ méposhtme pérvec:
A) grumbullimit té 1éndéve té€ panevojshme né terren
B) ndryshimit t€ pH té terrenit
C) pakésimit ty€ sasis€ sé€ ujit
D) mbarimit té 1éndéve ushqyese
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Cili nga llojet e terreneve t€ méposhtme duhet t€ pérdoret pér t€ véné né€ dukje bakteret qé
e fermentojné laktozén ose jo.

A) Njé terren selektiv

B) Njé terren diferencues

C) Njé terren kompleks

D) Njé terren pasurimi

Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i vérteté pér pasterizimin?
A) Redukton popullatén mikrobike né qumésht.
B) Realizohet né temperaturén 65°C)
C) Vret t€ gjithé mikroorganizmat qé gjenden né qumésht.
D) Eshté njé formé e sterilizimit me nxehtési.

Sterilizimi me ajér t€ nxehté pérdoret pér té sterilizuar:
A) Terrenet ushqyese
B) Enét e gelqit
C) Mjetet e pérdorura
D) Asnjé nga t€ mésipérmet

Né qofté se né nj€ kulturé bakteriale, pas trajtimit me njé agjent antimikrobik, numri i
pérgjithshém i gelizave mbetet konstant kurse numri i gelizave té gjalla zvogélohet
atéheré mund té themi qé veprimi 1 tij ka gené:

A) bakterolitik

B) bakterostatik

C) baktericid

D) hemolitik

Qé njé€ agjent antimikrobik t€ pérdoret pér luftimin e infeksioneve bakteriale né njeréz
ose né kafshé duhet patjetér qé:

A) Té keté toksicitet selektiv

B) T€ veprojé né membrané plazmatike té€ baktereve

C) Té¢ prodhohet nga bakteret ose kérpudhat

D) Asnjé nga t& mésipérmet

Cila nga metodat e méposhtme pérdoret pér t€ pércaktuar shkallén e veprimit t&€ njé
antibiotiku mbi njé kulturé bakteriale?

A) Kultivimi n€ agar gjak

B) Numérimi vital

C) Metoda e difuzionit né agar

D) Mbjellja me vijézim né sipérfaqe
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Transferimi 1 ADN nga njé donor tek njé€ recipent me ané té bakterofagéve quhet:
A) Transkriptim
B) Transformim
C) Konjugim
D) Transduktim

Inhibimi feedback ndryshon nga represioni sepse:
A) €shté mé pak 1 sakté.
B) éshté mé 1 ngadalté.
C) Pengon veprimin e enzimave preekzistuese.
D) pengon sintezén e enzimave té rejA)

Bakteret mund té fitojné€ rezistencén ndaj antibiotikéve me té gjitha progeset e
méposhtme pérvec:

A) mutacioneve

B) snRNPve

C) konjugimit

D) transformimit

Supozoni qé inokuloni tre ené me terren minimal me njé kulturé E. coli. Ena A pérmban
glukoz€. Ena B pérmban glukozé dhe laktozé. Ena C pérmban laktozE. Pas disa orésh
inkubim ju testoni enét pér praniné e B-galaktozidazés. Cila nga enét mendoni se do ta

keté kété enzimé?
A) A dhe B
B) B dhe C
C)A dhe C
D)C

Plasmidet ndryshojné nga transpozonet sepse plasmidet:
A) integrohen né kromozom.
B) replikohen n€ ményré t€ pavarur nga kromozomi
C) lévizin nga njé€ kromozom né njé tjetér
D) mbartin gjenet e rezistencés ndaj antibiotikéve

Mekanizmi me ané té t€ cilit glukoza inhibon opernonin /ac quhet:
A) represioni prej katabolitit
B) induksion
C) translatim
D) represion



Mekanizmi me ané té t€ cilit laktoza kontrollon operonin /ac quhet:
A) represioni prej katabolitit
B) induksion
C) translatim
D) represion

Cilin nga t€ méposhtmit kané¢ mé shumé mundési té trashégojné dy geliza bija nga njé
qelizé prindérore?

A) njé ndryshim né nj€ nukelotid n€ mARN

B) njé ndryshim né njé nukelotid né tARN

C) nj€ ndryshim né€ nj€ nukelotid n€ rARN

D) njé ndryshim né& njé nukelotid né ADN

Rajoni i ADN ku lidhet ARN polimeraza pér fillimin e sintezés s€ mARN quhet:
A) Operon
B) Promotor
C) Represor
D) Operator

100. Cili nga pohimet e méposhtme &shté i vérteté pér bakteret?
A) Transkriptimi dhe translatimi nuk jané té ndaré n€ kohé¢ dhe né hapésiré
B) Sinteza e mARN mund té katalizohet nga tre lloj ARN polimerazash
C) Ribozomi 1€viz pérgjat€é mARN né drejtimin 3°— 5’
D) Transkriptimi dhe translatimi jané té€ ndaré né kohé dhe né hapésiré

Promotorét qé rregullohen né ményré pozitive nuk njihen nga ARN polimeraza sepse:
A) ARN polimeraza nuk e ka faktorin sigma té sakt¢.
B) N¢ sistemin operon mungon operatori
C) Kéta promotoré nuk kané sekuenca konsensusi
D) Nuk éshté e pranishme proteina represore

Cili nga pohimet e méposhtén nuk &shté i vérteté pér rregullimin me reduktim?
A) Ndodh vetém né gelizat prokariote.
B) Zvogélohet numri 1 transkripteve t€ plota prej njé gjeni.
C) Eshté njé ményré kontrolli e operonit triptofan tek E. coli
D) Ndodh para fillimit t€ sintez€s s€ mARN.

Né qofté se njé kulturé e E. coli rritet n€ njé terren me laktozé€ si burim t€ vetém karboni
atéheré:
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A) Ulet niveli i AMP ciklike né gelizé.

B) Represori nuk arrin té lidhet me operatorin.

C) Ndérpritet transkriptimi i gjeneve né€ operonin lac.
D) ARN polimeraza nuk lidhet me promotorin.

Né qofté se njé mutant i t€ ushqyerit kérkon njé faktor rritjeje né€ terren atéheré ai quhet:
A) Fototrof
B) Auksotrof
C) Prototrof
D) Organotrof

Cili nga llojet e mutacioneve t&€ méposhtme €shté pasojé e degjenerimit t€ kodit gjenetik?
A) Mutacionet pa kuptim
B) Mutacionet missence
C) Mutacionet e heshtura
D) Asnje nga t€ mésipérmet

Gjaté cilit prej proceseve t& méposhtém ADN donore mund t€ replikohet brenda gelizés
recipiente pa ndodhur rikombinim?

A) Transduktim i specializuar

B) Transduktim i pérgjithshém

C) Transformim

D) Transfektim

Cili nga pohimet e méposhtém nuk &shté i vérteté pér transformimin?
A) Qeliza donore ka shumé mundési t€ jeté e vdekur.
B) Qeliza qé transformohet duhet t€ jet€¢ kompetente.
C) Né fund t€ progesit mund té formohen rikombinanté.
D) Né qgelizé futet vetém ADN donore dyvargéshe.

Njé shtam i E. coli q€ €shté His™ quhet:
A) Auksotrof
B) Prototrof
C) Tip 1 egér
D) Asnjé nga t€ mésipérmet

T¢ gjitha pohimet e méposhtme jané té vérteta pér plasmidet pérvec:
A) Mund té pérmbajné gjene té rezistencés ndaj antibiotikéve.
B) Replikohen sé bashku me kromozomin bakterial.
C) Mund té transferohen nga njé qelizé bakteriale né njé tjetér.
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D) Jan€ molekula ADN dyvargéshe.

Cfar€ duhet t€ pérmbajé terreni q€ duhet té€ pérdorim pér t€ véné n€ dukje rikombinantin
His Lac+Pen’ qé mund té formohet nga kryqézimi i njé shtami Hfr: His Lac Pen® me njé
shtam F": His Lac Pen"?

A) Histiding, laktozé dhe peniciling

B) Histidin€ dhe peniciliné

C) Laktozé dhe peniciliné

D) Histidin€ dhe laktozé

Nga kryqézimi i nj€ shtami Hfr me njé shtam F” marrim:
A) Shtame F*
B) Shtame F
C) Mutanté
D) Rikombinanté

Plasmidet R e kan€ marré két€ emér sepse:
A) Mbartin gjene té rerzistencés ndaj antibiotikéve
B) Mbartin gjene té rerzistencés ndaj kushteve té pafavorshme
C) Jané té vetreplikueshém.
D) Asnjé nga t€ mésipérmet

Ju mund té identifikoni njé bakter t€ panjohur me té gjitha metodat e méposhtme pérveg:
A) Hibridizimi i ADN
B) Pércaktimi i profilit lipidik.
C) Sekuencimi i ARN ribozomike.
D) Pérqindja G + C

Cili nga elementét e méposhtém gjendet né t€ tre domenet (Arke, Baktere, Eukarioté)?
A) Flagjeli 9 + 2
B) Ribozomi 70S
C) Peptidoglukani
D) Fimbriet

Cili nga elementét e méposhtém gjendet vetém né prokariotét?
A) Flagjeli 9 + 2
B) Ribozomi 70S
C) Peptidoglukani
D) Membrana plazmatike
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Né cilén nga gjinité e méposhtme b&jné pjesé parazité brendaqgelizoré?
A) Rickettsia
B) Mycobacterium
C) Staphylococcus
D) Bacillus

N& qofté se ju ngjyrosni sipas Gramit bakteret q€ jetojné né zorrét e njeriut, at€heré do té

prisni t€ gjeni mé shumé:
A) Koke gram pozitive
B) Shkopinj gram negative
C) Shkopinj gram pozitive endosporformues
D) Baktere gram negative azotofiksuese

Cianobakteret ndryshojné nga bakteret e kuge dhe t&€ gjelbra fototrofe sepse:
A) Prodhojné oksigjen gjaté fotosintezés.
B) Nuk kérkojné drité.
C) Pérdorin H,S Si donor t€ elektroneve.
D) Kané bérthamé té vérteté.

Vendosni né rendin e duhur sintezén e molekulave t&€ méposhtme gjaté replikimit té njé
bakterofagu: (1) lizozima e fagut; (2) mARN; (3) ADN; (4) proteinat virale; (5) ADN
polimeraza.

A)5,4,3.2,1

B) 1,2,3,4,5

0)5,3,4,2,1

D) 2,5,3,4,1

Njé virus me ARN polimerazé té varur nga ARN:
A) Sintetizon ADN nga njé shabllon ARN.
B) Sintetizon ARN dyvargéeshe nga njé shabllon ARN.
C) Sintetizon ARN dyvargéeshe nga nj€ shabllon ADN.
D) Asnjé nga t& mésipérmet.

Cila nga ngjarjet e méposhtme do té jeté faza e paré né biosintezén e njé virusi me
transkriptazé reverse?

A) Sinteza e nj€ vargu komplementar ARN.

B) Sinteza e njé ARN dyvargéshe komplementare.

C) Sinteza e njé vargu komplementar ADN nga njé shabllon ARN.

d) Sinteza e nj€ vargu komplementar ADN nga njé shabllon ADN.
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Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i vérteté pér viruset?
A) Viruset pérmbajné ADN ose ARN
B) Acidi nukleik i njé€ virusi rrethohet nga njé mbéshtjellje proteinike.
C) Viruset mund té pérmbajné enzima né kapsidé.
D) Shumohen né geliza t€ gjalla duke pérdorur mARN dhe tARN virale.

Vendosini sipas rendit né t€ cilin mund t’i gjeni né njé qelizé bujtare: (1) capsid proteinat
e kapsidés; (2) pjes€zat infektuese t€ fagut; (3) acidi nukleik 1 fagut.

A) 1,23

B)3,1,2

C)3,2,1

D) 2,1,3

Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i vérteté?
A) E. coli nuk shkakton kurré sémundje.
B) E. coli 1 siguron vitamin€ K organizmave ku jeton.
C) E. coli shpesh ekziston né njé marrédhénie mutualistike me njerézit.
D) E. coli i merr 1éndét ushqyese nga pérmbajtja e zorrés.

Cila nga t€ méposhtmet nuk éshté nj€ porté hyrje pér patogjenét?
A) Membranat mukotike té traktit respirator
B) Membranat mukotike té traktit gastrointestinal
C) Lékura
D) Gjaku

Njé bakter me kapsulé mund té jeté€ virulent sepse kapsula:
A) 1 reziston fagocitozés.
B) éshté njé endotoksiné.
C) shkatérron indet e bujtarit.
D) ndérhyn né progeset fiziologjike.

Cfaré lloj mbrojtje sigurohet nga injektimi i toksoidit t€ difterisé?
A) Imunitet aktiv natyral
B) Imunitet pasiv natyral
C) Imunitet aktiv artificial
D) Imunitet pasiv artificial

Cfaré lloj mbrojtje sigurohet nga injektimi i serumit kundér térbimit?
A) Imunitet aktiv natyral
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B) Imunitet pasiv natyral
C) Imunitet aktiv artificial
D) Imunitet pasiv artificial

Cila nga kéto ményra veprimi nuk ushtrohet nga njé€ fungicid?
A) Inhibimi i sintezé€s sé€ peptidoglukanit.
B) Inhibimi 1 mitozés
C) Démtimi i membranés plazmatike
D) Inhibimi 1 sintezés s€ acideve nukleike

Cili nga veprimet e méposhtme nuk do té keté efekt n€ njé gelizé eukariote?
A) Inhibimi i boshtit mitotik
B) Lidhja me sterolet
C) Lidhja me ribozomet 70S
D) Lidhja me ADN

Kloramfenikoli lidhet me nénnjésiné 50S t& nj€ ribozomi duke ndikuar né:
A) Transkriptimin né gelizat prokariote
B) Translatimin né qgelizat prokariote
C) Transkriptimin né gelizat eukariote
D) Translatimin né qelizat eukariote

Cili nga ciftet e méposhtme nuk €shté 1 sakté?
A) antihelmint-inhibimi i sintezés s€ murit gelizor
B) antifungin-démtimi i membranés plazmatike
C) antibakterial-inhibim i sintezés s€ proteinave
D) antiviral-inhibim i sintezés s€ ADN

Cila nga substancat e méposhtme €shté karakteristiké e murit gelizor t€ baktereve Gram
pozitive?

A) Acidi dipikolinik

B) Acidi teikoik

C) Proteinat SASP

D) Peptidoglukani

Reaksioni i transpeptidimit né sintezén e murit gelizor t€ baktereve éshté i réndésishém
sepse:

A) Bén t& mundur lidhjen midis NAM dhe NAG.

B) Pengon veprimin e penicilinés.

C) Bén té mundur ndérlidhjen e vargjeve té€ glukanit.
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D) Asnjé nga t& mésipérmet.

Gjaté cilit nga proceset e méposhtme sigurohet mé shumé energji?
A) Kemolitotrofi
B) Fermentim
C) Frymémarrje anaerobe
D) Frymémarrje aerobe

Cili nga grupet e méposhtmé pérdor CO; si akseptor final t€ elektroneve?
A) Bakteret metanogjene
B) Bakteret sulfat reduktuese
C) Bakteret fotosintetike t€ kuqe
D) Bakteret fotosintetike t€ gjelbra

Rregullimi 1 aktivitetit t€ enzimave béhet me t& gjitha ményrat e méposhtme pérveg:
A) Inhibimi feed-back
B) Modifikimi kovalent
C) Kontrolli global
D) Inhibimi prej produktit

Cili nga pohimet e méposhtme nuk &shté i1 vérteté pér njé operon?
A) Pérmbajné gjithmoné njé operator.
B) Kontrollohen n€ ményré pozitive dhe negative.
C) Pérmbajné gjene strukturoré dhe elementét e kontrollit.
D) Aktiviteti i tij kontrollohet nga produkti i gjen-it/eve rregullator.

Cila nga metodat e méposhtme &shté njé nga metodat e drejtpérdrejta té matjes sé rritjes
mikrobike?

A) Matja e peshés sé€ thaté.

B) Pércaktimi 1 aktivitetik metabolik.

C) Metoda MPN

D) Pércaktimi i turbullirés

Organizmat g€ rriten né 0°C, por kané temperaturé optimale 20-40°C quhen:
A) Psikrofilé
B) Psikrotoleranté
C) Mezofilé
D) Termofilé
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Me cilén nga metodat e méposhtme arrihet sterilizim 1 ploté?
A) Tindalizim
B) Pasterizim
C) Filtrim
D) Autoklavim

Metoda e difuzionit né agar, ose e njohur ndryshe edhe si testi Kirby-Bauer, pérdoret pér:
A) Studimin e veprimit antimikrobik t&€ njé substance.
B) Studimin e rritjes sé€ nj€ kulture né njé€ terren té caktuar.
C) Studimin ndikimit t€ temperaturés mbi nj€ kulturé bakteriale.
D) Pércaktimin e pérqéndrimit minimal inhibitor té njé substance.

Bakterofagét jané viruse:
A) Me simetri helikale
B) Me simetri ikosahedrale
C) Kompleksé
D) Me mbulesé

Marrédhénia midis dy popullatave bakteriale qé€ éshté favorizuese pér njérén dhe neutrale
pér tjetrén quhet:

A) Mutualizém

B) Komensalizém

C) Neutralizém

D) Sinergjizém

Kur njé popullaté mikrobike e ndryshon terrenin né ményré té tillé¢ q€ pengon rritjen e
organizmave té tjeré flasim pér:

A) Mutualizém

B) Sinergjizém

C) Parazitizém

D) Amensalizém
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LARMIA E QENIEVE TE GJALLA (vazhdim)
ZOOLOGJI VERTEBRORE

Pyetje.1
Funksioni i spirakulave tek rajat dhe peshkagenét Eshté:

A) Futja e ajrit

B) Futja e ujit

C) Perceptimi i fushés elektrike t€ pres€ sé€ fshehur né fundin detar
D) Njé gojé alternative pér t€ kapur gjah t&€ madh

E) Futja e mbetjeve t€ amoniakut

Pyetja 2
Tek njé€ peshk, cila ené gjaku transporton gjakun e oksigjenuar?

A) Aorta dorsale ose kurrizore
B) Vena kardinale

C) Vena hepatike

D) Aorta ventrale ose barkore
E) Vena porté

Pyetja 3
Cili nga kéta organizma prodhon mé shumé vezg€ gjaté njé akti t€ vetém riprodhues?

A) raja

B) peshkageni

C) perka

D) njeriu

E) peshku mi ose kimera

Pyetja 4

Amfibét q¢ kané njé evolucion konvergjent me gjarpérinjté (p.sh., trup pa kémbé, aftési pér t&

hapuir galeri nén toké, etj) quhen:

A) anurg ose bretkosa

B) sfenodonté

C) urodel€ ose salamandra

D) pelikosauré ose Dimetrodon
E) gimnofioné ose cecilidé

Pyetja 5.
Identifiko frazén e pasakté:

A) Lékura e amfibéve €shté e 1€émuar, e lagésht dhe e pajisur me shumé gjendra, disa prej

té cilave jan€ gjendra helmi, p.sh, tek bretkosa e drurréve tropikalé.



B) Té gjithé amfibét kané njé sistem té dyfishté qarkullimi me qarqe mushkéroré dhe
sistemiké.

C) Amfibét mé té evoluar, anurét apo bretkosat, kan€ njé zemér me 4 dhoméza me dy
veshore dhe dy barkushe.

D) Té gjithé amfibét jané ektotermé.

Pyetja 6.
Cila nga pjesét ¢ méposhtéme nuk éshté pjesé ¢ kockEs sé brezit t€ pasém té njé tetrapodi?

A) urostili
B) iliumi
C) iskiumi
D) pubisi

Pyetja 7.
Njé karakteristiké qé gjarpérinjté nuk e kané €shté/jané:

A) 1€kur€ e pajisur me luspa
B) gepalla t€ 1évizshme

C) fekondim i brend€shém
D) njé trup i gjaté, pa kémbé

Pyetja 8.
Cilit grupi i pérkasin peshkagenét?

A) Peshqve pa nofulla
B) Peshqve parruazoré
C) Peshqve kércoré
D) Peshqve kockoré

Pyetja 9.
Cfaré éshté neotenia?

A) Njé term i pérdorur pér t€ spjeguar pse t€ sapolindurit jané mé t& vegjél se adultét apo
individét e rritur.

B) Njé stad i metamorfozés s¢ amfibéve.

C) E kundérta e pedomorfozés

D) Kur njé kafshé e rritur ruan karakteristikat juvenile.

Pyetja 10.
Cilés klasé i pérkasin gimnofionét ose cecilidét?

A) Reptiléve

B) Amfibéve

C) Krimbave té vérteté
D) Shpendéve



Pyetja 11.
Cili nga organizmat e méposhtém nuk éshté reptil?
A) Hardhuca Geko
B) Orangutangu
C) Anakonda
D) iguana

Pyetja 12.

Ndryshe nga reptilét e tjer€, aligatorét dhe krokodilét kan€ njé zemér me 4 dhoméza.
A) E vertété
B) Jo e vértéte

Pyetja 13.
Cila nga karaktéristikat e méposhtéme nuk €shté njé pérshtatshméri (adaptim) pér shpendét?
A) Kocka pneumatike
B) Shfagja e gushés dhe stomakut mekanik
C) Sternumi me karené pér kapjen e muskujve t€ fluturimit
D) Tg gjitha sa mé sipér jané pérshtatshméri pér fluturim

Pyetja 14.
Cili nga rendet e méposhtém té gjitaréve pérbén 40 % t& gjithé llojeve gjitaré?
A) Lagomorfét
B) Insektivorét
C) Karnivorét
D) Rodentét

Pyetja 15.
Cili nga tipet e mé€poshtétm té dhémbéve ka mé€ shumé gjasa t€ mungojé tek njé kafshé
herbivore?

A) Prerésit

B) Kaninét

C) Dhémballét

D) Paradhémballét

Pyetja 16.

Cili €shté dallimi midis bririt t€ njé cervidi dhe bririt t& njé€ bovidi?
A) Brirét e cervidéve ndérrohen cdo vit, brirét ¢ bovidéve jané té pérhershém.
B) Brirét e bovidéve ndérrohen cdo vit, brirét e cervidéve jané t&€ pérhershém.
C) Jané e njéjta gjé.

Pyetja 17.
Cili nga pohimet e méposhtém &shté i vertéte?
A) Té gjithé gjitarét lindin t€ vegjél t& gjallé
B) Disa gjitar€ lindin té vegjél té gjall€, disa pjellin vezg.



C) Asnjéra sa mé sipér.

Pyetja 18.
Cila nga kafshét e méposhtéme nuk ka njé stomak me 4 dhoma?
A) Lopa
B) Derri
C) Dreri
D) Gjirafa

Pyetja 19.
Cila nga kafshét e méposhtéme nuk i pérket rendit t€ Karnivoréve (mishngrénésve)?
A) Leopardi
B) Ariu polar
C) Iriqi
D) Kunadhja

Pyetja 20.
Termi homeoterm &shté pér endotermin, sikurse pér ektotermin:
A) Ekzoterm
B) Homeoterm
C) Heteroterm
D) Poikiloterm

Pyetja 21.
Cfaré do té thoté termi “kafshé arborikole”?
A) Shumé e vjetér apo fosile
B) Jeton né pemé
C) Jeton nén toké
D) Lloj i zhdukur apo i kércénuar pér zhdukje

Pyetja 22.
Cili nga pohimet e méposhtém pérshkruan mé miré dukuriné e “imprinting” apo “ngulitjes ”?

A) Kur njé kafshé, vecanérisht njé shpend, psh, biba e patés, mendon se njeriu éshté
prindi i tij.

B) Procesi i formimit té fosileve

C) Studimi i gjurméve t€ kafshéve

Pyetja 23.
Lakuriqi i nat€s €shté m& shume i afért filogjenetikisht me kafshén e méposhtéme:
A) harabeli
B) ujku
C) flutura
D) kameleoni



Pyetja 24.
Njé pérshtatshméri g€ u mundé€soi kafshéve riprodhimin e suksesshém né toké, éshté:
A) sperma, si njé€ mjedis transportues pér spermatozoidét
B) Qelizat vez€ me aftési 1€vizése
C) Fekondim jashté trupit té femrés
D) gameté diploidé€ qé diferencohen

Pyetja 25.
Vertebrorét dhe tunikatét kané t&€ pérbashkét:
A) nofulla t€ pérshtatura pér tu ushqyer
B) njé shkallé t€ lart€ cefalizimi
C) formimin e strukturave nga kreshta neurale
D) njé endoskelet q€ pérshin edhe kafkén
E) nj€ notokordé dhe njé kordé nervore kurrizore né formé tubi

Pyetja 26.
Disa kafshé qé kané jetuar 530 milion vjet mé paré ngjajné me amfioksin, por kané njé katké
dhe njé tru. Kéto kafshé mund t&€ pérfagésojné:

A) kordatét e paré

B) njé “lidhje e humbur” ndérmjet urokordatéve dhe cefalokordatéve

C) kraniatét e hershém

D) marsupialét

E) gnatostomét jo tetrapodé

Pyetja 27.
Cili nga sa mé poshté mund té konsiderohet stérgjyshi i pérbashkét i tetrapodéve g€ jetojné né
ditét e sotme?
A) Njé peshk i ujrave t€ cekta me pendé me funde t€ rrumbullakosura, zgjatimet e té cilit
kané njé mbéshtetje skeletike t& ngjashme me até t€ vertebroréve tokésoré
B) njé plakoderm me nofulla me dy cifte zgjatimesh
C) njé peshk me pendé né formé rrezeje, q€ ka t€ zhvilluar nj€ skelet kockor qé u jep
mbéshtetje pendéve té tij
D) njé salamandér q€ ka kémbé me njé€ skelet kockor por g€ 1éviz me palosje anésore té
trupit, tipike t& peshqve
E) njé cecilian i hershém tokésor, mungesa e kémbéve té t€ cilit ka ardhur si njé
pérshtatshméri dytésore

Pyetja 28.
Gjitarét dhe shpendét ndajné t€ gjitha karakteristikat e méposhtéme me pérjashtim té:
A) endotermisé
B) prejardhjes nga nj€ paraardhés i pérbashkét amniotik
C) njé stérgjysh i pérbashkét arkeosaur
D) njé vezé amniotike

Pyetja 29.



Ndryshe nga euterianét, monotreméve dhe marsupialéve:
A) iu mungojné thithat e gjoksit
B) kané njé pjesé té€ zhvillimit embrional jashté uterusit t€ nénés
C) njé kordé nervore kurrizore né formé tubi
D) njé stérgjysh té p&rbashét arkeosaur
E) njé vezé amniotike

Pyetja 30.

Cili nga grupet e méposhtém evolutivé, nuk e pérfshin, njeriun?
A) sinapsidét
B) koanatét
C) diapsidét
D) kraniatét

Pyetja 31.

Duke ditur se origjina e njé¢ hominidi €shté nga primatét e tjeré, cila nga ngjarjet e
méposhtéme ka ndodhur e para n€ rradhé&?

A) reduktimi i kockave t€ nofullave
B) té folurit

C) ecja bipedale

D) prodhimi veglave prej guri

E) zmadhimi i trurit

Pyetja 32.

Tabela mé poshté, tregon, klasifikimin e 3 organizmave.
Organizmi 1 Organizmi 2 Organizmi 3
Animmalia Animmalia Animmalia
Insecta Mammalia Mammalia
Diptera Carnivora Carnivora
Musca domestica Canis lupus Felis domesticus

Dy nga organizmat jané té afért filogjenetikisht, cilét?
A) 1 dhe 2
B) 2 dhe 3
C) 3dhel
D) nuk ka informacion t€ mjaftueshém pér t&€ nxjerré pérfundime

Pyetja 33.

Cila nga kafshét e m&poshtéme, &shté mé e “vjetra” nga piké€pamja evolutive?
A) breshka
B) kali
C) leopardi



D) macja e shtépisé

Pyetja 34.
Cili éshté pohim i pasakté:
A) Trastat ajrore t€ shpendéve shérbejné pér ventilim
B) Trastat ajrore t€ shpendéve shérbejné pér lehtésim peshés trupore
C) Trastat ajrore t€ shpendéve shérbejné pér frymékémbim
D) Trastat ajrore t€ shpendéve shérbejné pér frymékémbim t€ dyfishté né€ mushkeéri

Pyetja 35.
Origjina e reptiléve &shté nga:
A) seimuriamorfét
B) stercospondilét
C) lepospondilét
D) temnospondilét

Pyetja 36.

Shpendét origjinojné nga:
A) reptilét parapsidé
B) terosaurét
C) sinapsidét
D) diapsidét

Pyetja 37.
Gjitarét e kané origjinén nga:
A) parapsidét
B) euriapsidét
C) anapsidét
D) sinapsidét

Pyetja 38.
Cilat nga kéto kocka té nofullave t€ reptiléve nuk shndérrohet né kocké té€ veshit t&€ mesém
tek gjitarét?

A) katrori

B) artikulari

C) jugali

D) angulari

Pyetja 39.
NE cilén nga kéto klasa, raporti tru-palcé e kurrizit ka vlerén mé t€ madhe:
A) peshqit
B) amfibét
C) reptilét
D) shpendét
E) gjitarét



Pyetja 40.
Cila nga kafshét e méposhtéme ka veshkén e tipit metanefrozé?
A) salamandra
B) salmoni
C) luani
D) peshkageni

Pyetja 41.

Cilét nga kafshét e méposhtéme bén pjesé né€ grupin e anamniotéve?
A) iriqi
B) bretkosa
C) pelikani

D) gjarpri

FIZIOLOGIIA

Pyetje 1.

Pér té patur njé shéndet té miré, niveli i glukozés tek njé individ normal duhet té ruhet brenda njé
intervali vlerash. Cila nga dyshet e sistemeve té méposhtéme kontrollon nivelin e glukozés né gjak?

A) Endokrin dhe skeletik
B) Endokrin dhe tretéts
C) Qarkullues dhe limfatik
D) Tretés dhe limfatik

Pyetje 2.

Tubi tretés i karkalecit dhe krimbit té shiut pérbéhet nga shumé palosje. Palosjet ndikojné mbi
eficiencén e absorbimit té ushgimit pérmes:

A) rritjes sé sipérfages pérthithése
B) reduktimit té transpirimit

C) rritjes sé sekretimit té hormoneve
D) reduktimit té depozitimit té shegerit

PYETIA 3

Si lidhet forma e palosur e vileve né zorrén e hollé me funksionin e tyre?



A) Ul fluksin e gjakut

B) Siguron mbrojtjen e zorrés
C) Rrit absorbimin

D) Siguron mbéshtetje

PYETJA 4
Cili nga pohimet e méposhtém mbi sjelljen e kafshéve éshté mé i sakté?

A) Sjelljet e lindura mund té ndryshojné si rezultat i eksperiecave individuale
B) Sjelljet e lindura jané né pérgjithési komplekse dhe kérkojné kohé pér tu pérsosur
C) Pér sjelljen e mésuar nevojitet prania e njé sistemi nervor kompleks
D) Sjelljet e mésuara pérftohen si rezultat i eksperiencave individuale
PS/

PYETJAS.

Njé person, prek njé objekt té nxehté dhe menjéheré e largon dorén prej tij. Cila nga strukturat e
méposhtéme do té marré e para impulsin nervor té nxitur nga ngacmuesi?

A) sinapsi
B) ganglioni i rrénjéve kurrizore té palcés sé kurrizit

C) neuroni motor
D) neuroni ndijor

PYETIA 6

Disa helme gjarpérinjsh jané té démshém sepse pérmbajné enzima qé shkatérrojné gelizat apo indet
e gjakut. Démi i shkaktuar nga pikcikimi i njé gjarpéri ngadalésohet mé miré nga:

A) aplikimi i akullit né vend-pickim

B) pirja e njé sasie té madhe uji

C) nxitja e té vjellit
D) rritja e fluksit té gjakut né vend-pickim

PYETJA7
Njé gelizé e muskulit té zemrés ka mundési té keté njé pérgindje mé té larté té:

A) lisozomeve



B) mitokondrive
C) mARN
D) aparatit Golxhi

PYETIA 8

Qé organizmi té ruajé homeostazén, shpérbérja kimike e Iéndéve ushqyese pér té prodhuar energji,
duhet shogéruar nga:

A) marrja e ujit

B) tkurrja muskulare

C) largimii mbetjeve té panevojshme
D) impulset nervoré

P9

Dioksidi i karbonit prodhohet, si rezultat i zbérthimit té Iéndéve ushqyese pér té siguruar energji. Cili
cift sistemesh merr pjesé né largimin e dioksidit té karbonit nga trupi?

A) endokrin + frymékémbyes
B) garkullues + frymékémbyes

C) frymékémbyes + endokrin
D) riprodhues + endokrin

P10

Sistemi i frymékémbimit varet nga sistemi nervor pér sinjale pér té:
A) rritur sasiné e oksigjenit né mushkeéri
B) koordinuar muskujt qé kontrollojné frymékémbimin

C) liruar enzima qé marrin pjesé né kémbimin e gazeve
D) kémbimin e gazeve brenda sistemit té garkullimit

PYETIA 11

Goditja e tendinit nén kupén e gjurit shkakton refleksin e shtrirjes sé kémbé pérpara-lart. Lévizja e
njé objekti me shpejtési pérpara fytyrés shkakton mbylljen e syve. Kéta jané shembuj té:

A) pérgjigjeve té mésuara



B) kujtesés afat-shkurtér
C) reaksioneve reflektive
D) lodhjes ndijore

PYETIA 12

Pérgjigjja “lufto apo largohu” pérfshin njé pompim mé té madh té gjakut nga zemra dhe njé rritje té
presionit té gjakut. Kjo pérgjigje i detyrohet:

A) insulinés té sekretuar nga pankreasi

B) tiroksinés té sekretuar nga gjendra tiroide

C) oksitocinés té sekretuar nga hipofiza

D) adrenalinés té sekretuar nga gjendra mbiveshkore

PYETJA 13
Cili nga kéta organe sekreton njé hormon qé rregullon ritmin metabolik té trupit?

A) shpretka
B) truri

C) tiroidja
D) veshkat

PYETJA 14
Cili éshté funksioni i Sistemit Nervor?

A) lirimi i ATPYETJA gjaté tkurrjes muskulore

B) sinjalizimi i muskujve pér tkurrje

C) prodhimii acidit laktik né muskulin e lodhur

D) rritja e frymémarrjes gelizore né indin muskulor

PYETJA 15
Sinjali qé fshikéza e urinés éshté e mbushur, i detyrohet sistemit nervor géndror, pérmes:

A) qargeve prapaveprues (feed-back)
B) neuroneve ndijoré

C) tubthave té nefronéve

D) proteinave receptore



PYETIA 16

Normalisht, kur niveli i glukozés né gjak bie nén njé nivel té caktuar, glukoza rezervé hyn né gjak deri
sa té rivendoset niveli fillestar i glukozés. Ky rregullim i pérgéindjes sé glukozés né gjak éshté pjesé e
njé procesi té njohur si:

A) sintezé

B) frymémarrje
C) pinocitozé
D) homeostazé

PYETIA 17
Efektorét karakterizohen mé miré si:

A) organe gé interpretojné ngacmimin
B) struktura qé i pérgjigjen ngacmimin
C) inde gé iniciojné ngacmimin

D) geliza gé transmetojné ngacmimin

PYETJA 18
Né procesin e rregullimit, si dandelions ashtu edhe karkaleci pérdorin:

A) vetém hormonet

B) vetém nervat

C) hormonet dhe nervat
D) auksinat dhe tropizmin

PYETJA 19

Aftésia e njé organizmi pér té siguruar ushqgim, kérkuar strehé, dhe shmangur grabitgarét éshté
drejtépérsédrejti e lidhur me funksionin e:

A) riprodhimit
B) tretjes
C) lévizjes
D) ekskretimit



PYETJA 20

Burimi i Iléngut jashtéqelizor gé rrethon té gjitha gelizat e trupit té njeriut éshté:

A)
B)
Q)
D)

plazma e gjakut
sekrecionet enzimatike
indi limfatik

filtrimi glomerular

PYETIA 21

Venat jané ené gjaku qé:

A)
B)
C)
D)

shpérndajné gjakun né gelizat e trupit

pérmbajné muskuj té vijézuar

transportojné gjakun drejt zemrés

shkémbejné Iéndét midis gjakut dhe gelizave té trupit

PYETIA 22

Cili nga pohimet e méposhtém qé ka té béjé me transportin e gazeve tek njeriu éshté i drejté:

A)
B)
Q)
D)

CO2 transportohet drejt gelizave té trupit nga limfocitet

CO2 transportohet drejt gelizave té trupit né formén e acidit laktik

02 transportohet drejt gelizave té trupit né formén e oksihemoglobinés
02 transportohet drejt gelizave té trupit nga enét e sistemit limfatik

PYETIJA 23

Rruga korrekte pér daljen jashté té urinés nga trupi i njeriut éshté:

A)
B)
C)
D)

fshika e urinés-ureteri-veshka-uretra
veshka-ureteri-fshika urinare-uretra
uretra-fshika urinare-veshka-ureteri
veshka-ureteri-fshika urinare-uretra

PYETIA 24



Funksioni kryesor i zorrés sé trashé éshté:

A) té prodhojé enzimat e péshtymés
B) sekretojé hormone seksuale

C) absorbojé ujé

D) tresé Iéngun biliar

PYETJA 25
Tek njeriu, funksioni i njé neuroni té ndérmjetétm éshté té pércjellé impulse drejtépérsédrejti nga:

A) receptorét drejt trurit

B) receptorét drejt receptoréve té tjeré

C) neuronet motoré drejt receptoréve

D) njé neuroni ndijor drejt njé neuroni motor

PYETJA 26
Fekondimi i jashtém ndodh mé shpesh tek:

A) gjitarét dhe shpendét
B) reptilét dhe shpendét
C) amfibét dhe reptilét
D) peshqgit dhe amfibét

PYETIJA 27
Shembull i riprodhimit seksual éshté:
A) rigjenerimi tek ylli i detit
B) formimiisporeve tek kérpudhat

C) fuzioni (bashkimi) i bérthamave té gametéve
D) zhvillimi i biméve nga njé ind i padiferencuar

PYETJA 28

Pérmbaijtja e zorrés sé hollé ka njé pH bazik. Kur proteaza gastrike hyn né zorrén e hollé, aktiviteti i
saj do té:

A) vetém rritet
B) rritet dhe pastaj zvogélohet



C) vetémulet
D) mbetet e njgjté

PYETJA 29
Cili éshté pH optimal i veprimit té proteazés intestinale?

A) 5
B) 8
C) 10
D) 12

PYETJA 30
Cila gjéndér e rregullon metabolizmin e joneve Ca2+ tek njeriu?

A) gjendra adrenale (mbiveshkore)
B) gjendra paratiroide

C) hipofiza

D) testikujt

PYETJA 31
Seria e reaksioneve té kontrolluara nga enzimat gé ndodhin kur pllakézat e gjakut cahen quhet:

A) imunitet pasiv
B) mpiksje e gjakut
C) astma

D) anemi

PYETJA 32
Tretja e amidonit fillon né:

A) gojé

B) stomak

C) témth

D) zorré e hollé



PYETIJA 32

Cili nga organet e méposhtém, éshté ciftuar drejt me funksionin e tij?

A)
B)
Q)
D)

uterusi-shérben si vend pér implantimin e embrionit
penis-si vend pér formimin e spermés
testikuj-prodhojnné hormonin FSH

tubi i Fallopit-prodhon vezé

PYETJA 33
Kur hormoni antidiuretik (ADH) lirohet nga gjendra e hipofizés, ai vepron né tubthat distalé té

nefronit duke rritur pérshkueshmériné e tyre ndaj ujit dhe duke nxitur mbajtjen e ujit né trup. Ky

veprim i ADH né nivelin e veshkave ka né organizém ndikimin e méposhtém:

A)
B)
Q)
D)

ul osmolaritetin e gjakut

rrit pH e gjakut

ul presionin e gjakut

rrit nivelin e glukozés né gjak

PYETIA 34

Hipertensioni (presioni i larté i gjakut) trajtohet me:

A)
B)
)
D)

trainim biofeed-back pér té pérmirésuar pérgjigjen ndaj stresit

ndyshime té rregjimit ushgimor dhe diuretikéve pér té rritur nivelin e joneve Na
enélirim pér té zgjeruar diametrin e arterieve

barbiturate apo getésues té tjeré pér té nxitur enélirimin

PYETJA 35

Cili nga pohimet e méposhtéme pérshkruan né ményré korrekte lokalizimin dhe funksionin e njé

gjendre endokrine?

A)
B)
Q)

D)

gjendra tiroide gjendet né qafé dhe éshté e pérfshiré né rregullimin e ritmit cirkadien
pérmes lirimit té melatoninés

gjendra e hipofizés gjendet né koké dhe nxit funksionet metabolike népérmjet lirimit té
hormonit té rritjes

gjendra mbiveshkore ndodhet né abdomen dhe nxit mbajtjen e ujit nga veshkat népérmjet
lirimit té norepinefrinés

Pankreasi ndodhet né pelvis dhe rregullon nivelin e glukozés né gjak néprmijet lirimit té
kalcitoninés



PYETJA 36

Gjaté zhvillimit embrional tek njeriu, ushgimi maternal dhe mbetjet e fetusit Iévizin pérmes

placentés pérmes proceseve té méposhtém:

A)
B)
Q)
D)

difuzionit ndérmjet kapilaréve maternalé dhe fetalé

aktivizimit té pompés Na+/K+

shkémbimit té gjakut maternal dhe fetal
pérdorimit té proteinave kanalore pérzgjedhése

PYETIA 37

Njé hidér gélltit njé Daphnie, e tret até dhe mé pas egests disa Iéndé. Té gjitha kéto ngjarje jané té

lidhura me procesin jetésor qé quhet:

A)
B)
Q)
D)

transport
sintezé
rritje

té ushqgyer

PYETJA 38

Né tabelén e moposhtéme, cili seksion i treguar me numra, pérmban njé informacion jo té sakté?

Karkaleci

Krimbi i shiut

1. Sistem qarkullimi i hapur

Sistem garkulli i mbyllur

Zemeér tubulare qé pompon
gjak

2. Gjaku pompohet nga harget
aortiké

3. Hemoglobina transporton
02

4. Hemoglobina transporton
oksigjen




PYETJA 39
Krimbat e shiut lévizin né toké me ndihmén e muskujve dhe:

A) kockave dhe endoskeletit
B) setave bristlike

C) zgjatimeve té ekzoskeletit
D) ciljeve

PYETJA 40
Procesi i ekskretimit tek hidra éshté shumé i ngjashém me procesin e ekskretimit tek:

A) protozoarét

B) karkaleci

C) njeriu

D) krimbat unazoré

PYETJA 41

Shembull i njé reaksioni ndaj njé ngacmuesi éshté:
A) djali gé i merr eré lules
B) syté qé mbyllen nga prania e tymit né ajér

C) njé person gé kapet né supin e shokut
D) zhurma e forté gé pason vetétimén

PYETJA 42
Cilat struktura sekretojné Iéndé té nevojshme pér pérfundimin e tretjes né zorrén e hollé?

A) mélcia dhe pankreasi

B) glomerulat e veshkés dhe vilet e zorrés
C) ezofagu dhe alveolat e mushkérisé

D) témthi dhe faringu

PYETIA 43

Pér té pércaktuar ritmin e rrahjeve té zemrés, njé studenti i duhet té numérojé pulsimet e gjakut pér
minuté, né:



A) njévené

B) njé kapilar

C) njé arterie

D) njé ené limfatike

PYETIA 44

Cila nga strukturat e méposhtéme tkurret dhe shkakton ndryshimin e presiont né zgavrén e
kraharorit, gjaté procesit té frymémarrjes?

A) trakea
B) bronket
C) mushkéria
D) diafragma

PYETJA 45
Cili éshté funksioni kryesor i njé nefroni?

A) zbérthen gelizat e kuge té gjakut pér té formuar mbetje azoti

B) rregullon pérbérjen kimike té gjakut

C) formon njé nga produktet mbetése té metabolizmit té proteinave
D) absorbon ushgimin e tretur nga pérmbajtja e zorrés sé hollé

PYETJA 46

Cili sistem éshté pérgjegjés pér transportin e hormoneve nga gjendra endokriné drejt indeve té
ndryshém té organizmit?

A) sistemi i garkullimit té gjakut
B) sistemi tretés

C) sistemi ekskretues

D) sistemi nervor

PYETJA 47
Funksioni tretés i pankreasit éshté sekretimi i:
A) amilazés sé péshtymés

B) proteazave
C) Hcl



D) Léngut biliar

PYETJA 48
Presioni i larté i gjakut mund té ulet, nése personi:

A) ushgehet me njé dieté té pasur me kripéra dhe redukton aktivitetin fizik
B) ushgehet me njé dieté té pasur me yndyrna dhe redukton stresin

C) redukton aktivitetin fizik dhe ul konsumin e karbohidrateve komplekse

D) ushtrohet rregullisht dhe ul sasiné e yndyrnave té ngopura té konsumuara

PYETJA 49
Shatézénésia pér njé embrion human pérfundon kur:

A) ndodh lindja

B) arrihet puberteti

C) pérfundon diferencimi
D) fillojné menstruacionet

PYETJA 50
Procesi i peristaltikés éshté:

A) humbija e ujit nga bimét enézore

B) lirimi i acidit né stomak

C) zbérthimi kimik i ushgimit né zorrén e hollé
D) tkurrjet muskulare té aparatit tretés

PYETJA 51
Shkémbimi i [éEndéve midis gjakut dhe Iéngut ndérgelizor, ndodh pérmes murreve té:

A) kapilaréve

B) enéve limfatike
C) arterieve

D) venave



PYETJA 52

Cila pjesé e sistemit té frymékémbimit tek njeriu, éshté njé strukturé e hollé membranore, e lagésht,
ku ndodh shkémbimi i gazeve?

A) trakea
B) bronket
C) epiglota
D) alveolat e mushkérive

PYETJA 53

Njé rritje né ritmin e frymékémbimit nxitet nga rritja e:
A) pérmbajtjes sé CO2 né gjak
B) pérmbajtjes sé 02 né atmosferé

C) numrit té pllakézave té gjakut
D) numrit té eritrociteve

PYETJA 54

Né sistemin nervor géndror té njeriut, palca e zgjatur kontrollon drejtépérsédrejti:
A) veprimtariné e vullnetéshme
B) kujtesén

C) veprimtarin e pavullnetéshme
D) ekuilibrin

PYETJA 55

Gjendra A liron njé hormon i cili ndikon mbi gjendrén B, duke e néré até té lirojé estrogjen. Gjendra
A éshté:

A) testikujt
B) hipofiza
C) tiroidja
D) vezorja

PYETJA 56

Rregullimii rrahjeve té zemrés éshté i lidhur me:



A) trurin e vogél

B) trurin e madh

C) sistemin nervor somatik
D) sistemin nervor autonom

PYETJA 57
Tek cili nga organizmat e méposhtém mungon njé sistem i specializuar transporti?

A) krimbi i tokés
B) karkaleci

C) njeriu

D) hidra

PYETJA 58
Ameba éshté e afté té mbijetojé pa njé sistem té specializuar frymékémbimi sepse:

A) posedon njé bérthamé gé kontrollon sintezén e enzimave respiratore

B) vakuaolat e saj lirojné 02 nga léndét ushqyese té depozituara

C) sipérfagja e saj frymékémbyese éshté drejtpérsédrejti né kontakt me mjedisin ujor
D) posedon kloroplaste, té cilat prodhojné 02 kur i ekspozohen diellit

PYETJA 59
Protozoarét e ujit té& émbél ekskretojné amoniak dhe kripéra minerale pérmes:

A) difuzionit pérmes membranés gelizore

B) vakuolave té vogla gé ekzocitojné pérmes membranés gelizore

C) tubthave té vegjél qé drejtohen nga citoplazma dhe happen né membrané
D) tkurrjes sé vakuolave ushgyese

PYETJA 60
Pér té ndihmuar transmetimin e njé impulsi nervor, neurotejcuesit sekretohen:

A) pérgjaté njé aksoni
B) nga dendritet

C) nga njé citon

D) nga njé sinaps



PYETJA 61
Cili element pérbérés i gjakut éshté ciftuar drejt me funksionin e tij?

A) qelizat e kuge-luftojné infeksionet

B) plazma-transporton mbetjet dhe hormonet
C) pllakézat-prodhojné antitrupa

D) gelizat e bardha-transportojné 02

PYETJA 62

Cili pohim pérshkruan sakté substancat kimike gé sekretohen nga gjendrat endokrine?
A) ato sekretohen né njé vend dhe veprojné diku tjetér
B) ato shpérndahen nga sistemi nervor

C) gjenden vetém tek vertebrorét
D) sekretohen né kanale té specializuar pér transport

PYETIA 63

Kur njé paté noton né ujé té ftohté, kapilarét né Iékurén e saj tkurren dhe zhyten thellé nén lékuré.
Ky reaksion éshté njé shembull i:

A) homeostazés
B) sintezés

C) frymékémbimit
D) ekskretimit

PYETIA 64

Né diagramén e méposhtéme paraqitet njé pjesé e njé harku reflektor.

Neuron

Spinal cord

.
b

Funksionimi i strukturés A éshté té:

A) sintetizojé neurotejcues



B) té hetojé ndryshimet né mjedisin e brendéshém
C) tétransmetojé mesazhe drejt sistemit nervor géndror
D) té injiciojé njé impuls nervor tek njé organ efektor

PYETJA 65

Diagrama tregon njé hidér.

Lévizjet e gazeve té treguara me shigjeta né diagramé realizohen pérmes procesit té:

A) pinocitozés

B) difuzionit

C) transportit aktiv
D) sintezés

PYETJA 66

Cilat substanca jané mbetje metabolike qé ekskretohen nga kafshét?
A) 02, amoniaku, kripérat
B) Glukoza, ureja, CO2

C) Acidi urik, 02, uji
D) Uiji, ureja, CO2

PYETJA 67
Né disa invertebroré, funksioni i tubthave Malpigiené dhe nefroneve éshté té:

A) mbledhin mbetjet metabolike
B) transportojné 02

C) transmetojné impulse nervoré
D) sintetizojné proteina

PYETJA 68



Cili rresht i tabelés sé dhéné mé poshté, pérmban krahasimin e sakté ndérmjet rregullimit nervor
dhe rregullimit kimik?

Rreshti Rregullimi nervor Rregullimi kimik
1 Pérgjigje e ngadalté Pérgjigje e shpejté
2 Kohézgjatje e madhe Kohézgjatje e shkurtér
3 Pérfshin neurotejcuesit Pérfshin hormonet
4 Takohen né té gjithé organizmat Vetém tek kafshét shumé gelizore
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
PYETJA 69

Né diagramé jané dhéné 2 organizma.

Shigjetat tregojné strukturat gé i ndihmojné kéta organizma té:
A) sigurojné ushgimin
B) kryejné fotosintezén

C) kryejné frymékémbimin
D) ekskretojné mbetjet

PYETJA 70
Pasi ushgimi hyn né zorrén e hollé, lipazat, proteazat dhe amilazat sekretohen né zorrén e hollé nga:

A) mélcia



B) témthi
C) gjendrat e péshtymés
D) pankreasi

PYETJIA 71V (3)

Njé individ gé vrapon né njé maratoné mund té pérjetojé periudha té shkurtra t€ mungesés sé
oksigjenit. KEto mund té cojné né:

A) frymémarrje anaerobe né gelizat muskulore dhe formim i acidit laktik né to
B) frymémarrje aerobe né gelizat muskulore dhe prodhim glikogjeni

C) frymémarrje anaerobe né mélci dhe prodhim glukoze

D) frymémarrje aerobe né gelizat e mélcisé dhe sintezé alkooli

PYETJA 72
Kur njé fémijé vrapon drejt nénés sé tij pasi dégjon zhurmén e njé bubullime, ai pérdor:

A) vetém sistemin nervor géndror

B) vetém sistemin nervor periferik

C) sistemin nervor géndror dhe até periferik

D) as sistemin nervor géndror as sistemin nervor periferik

PYETJA 73
Tkurrja e muskujve biceps dhe triceps ték njeriu rregullohet nga:

A) sistemi nervor autonom
B) hipofiza

C) sistemi nervor somatik
D) hipotalamusi

PYETIA 74
Funksioni i cekumit gastrik tek karkaleci éshté shumé i ngjashém me funksionin e:

A) nefridisé tek krimbi i shiut
B) pankreasit tek njeriu

C) porit anal tek parameci

D) rrjetit nervor tek hidra



PYETIA 75

Struktura qé kryen njé funksion té specializuar brenda njé gelize quhet:

A)
B)
Q)
D)

ind
organel
organ
sistem

PYETIA 76

Nésed njé neuron i njé harku reflektor démtohet, cila nga ngjarjet e méposhtéme ka mé pak gjasa té
ndodhé?

A)
B)
Q)
D)

tkurrje e muskujve

nxitje e njé ndérneuroni

kapje e njé ngacmuesi mé té forté nga organet e shqgisave
sekretim i njé neurotejcuesi nga neuronet sekretoré

PYETIA 77

Cili nga kéta organizma ka njé tru, kordé nervore kurrizore dhe antena primitive?

A)
B)
Q)
D)

njé briofit
karkaleci
njé kordat
meduza

PYETIA 78

Cfaré lloj tretjeje ndodh né gojé kur njé individ pértyPyetja njé copé buké?

A)
B)
Q)
D)

vetém tretje mekaniké

vetém tretje kimike

tretje kimike dhe mekanike

as tretje kimike as tretje mekanike

PYETIA79



Kokrrizat e polenit shpeshheré nxisin njé pérgjigje alergjike, e cila prodhon:

A) antigjene

B) antitrupa

C) plazmé

D) pllakéza gjaku

PYETJA 80
Procesi i té ushqyerit pérfshin:
A) largimin e prodkteve mbetés gelizoré
B) siguron dhe proceson léndét e nevojshme pér veprimtarité e tjera té organizmit

C) shkémben gazet me mjedisin
D) absorbon dhe garkullon Iéndét

PYETJA 81
Bllokimi i spirakulave tek njé karkalec do té ndikonte aftésiné e tij pér:

A) tu riprodhuar seksualisht
B) té sintetizuar proteinat
C) té shkémbyer gazet

D) té ekskretuar amoniakun

PYETJA 82

Tek njeriu, strukturat gé absorbojné mé shumé produkte té tretjes jané:
A) kanalet e pankreasit
B) qelizat e ezofagut

C) vilet e zorrés sé hollé
D) palosjet muskulare té fshikés sé témthit

PYETJA 83

Cili organizém ka njé sistem nervor qé pérfshin njé tru, njé kordé nervore barkore, ganglione
periferikg, sy dhe timpane?

A) njeriu
B) karkaleci



C) krimbi i shiut
D) hidra

PYETIA 84

Cili funksion lidhet me fagocitet né gjak?
A) fillimi i mpiksjes sé gjakut
B) transportiiléndéve té tretura

C) prodhimiihormoneve
D) gélltitja e baktereve

PYETJA 85
Sekuenca jo e ploté e ngjarjeve qé ndodhin né njé gelizé muskulore té njeriut éshté:
Muskuli skeletik-aktivitet i larté fizik dhe oksigjen i pamjaftueshém-X-lodhje muskulare
Struktura X né kété skemé pérfagéson:

A) hemoglobinén

B) glikogjenin

C) alkoolin metilik
D) acidin laktik

PYETJA 86

Sistemi nervor periferik pérbéhet nga:
A) neuronet e lokalizuar né tru dhe palcén e kurrizit
B) nervat qé zgjaten nga truri dhe palca e kurrizit

C) ndérneuronet e sistemit nervor géndror
D) pjesét e trurit si palca e zgjatur dhe truri i vogél

PYETJA 87
Natyra muskulore e murreve té barkusheve té zemrés éshté e lidhur me funksionin e tyre si:
A) rezervuar gjaku

B) prodhues i gelizave té kuge té gjakut
C) mbajtés té njé presioni mé té ulét né veshét e zemrés



D) detyrojné kalimin me forcé té gjakut drejt muskujve té trupit

PYETJA 88

Té porsalindurit, ushgehen nga néna e tyre me qumésht qé pérmban antitrupa kundér sémundjeve,
ndaj té cilave néna éshté imune. Té porsalindurit, mbeten imuné ndaj kétyre sémundjeve, vetém
pér njé kohé té shkurtér. Kjo situaté éshté shembulli i:

A) imunitetit aktiv
B) imunitetit pasiv
C) vaksinimit nga goja
D) aktivitetit fagocitik

PYETJA 89
Né njé dieté té ekuilibruar, cila Iéndé ushqyese siguron pérgindjen mé té madhe té kalorive?

A) karbohidratet

B) proteinat

C) yndyrnat e ngopura
D) uji

PYETJA 90
Ruajtja e nivelit normal té Iéngut ndérgelizor, éshté e lidhur me:

A) garkullimin mushkéror

B) qarkullimin koronar

C) qarkullimin limfatik

D) garkullimin sistemik (té gjakut)

PYETIA 91

Cili nga formulimet e méposhtém shpreh drejt mardhénien midis nxitshmérisé sé indit dhe pragut té
ngacmimit?

A) Saméimadh té jeté pragu i ngacmimit, ag mé e madhe éshté edhe nxitshméria e indit
B) Sa méimadh té jeté pragu i ngacmimit, ag mé e vogél éshté nxitshmeéria e indit dhe
anasjelltas



Q)
D)

Sido gé té jeté pragu i ngacmimit, nxitshméria e indit nuk varet pre;j tij
Sa mé i vogél té jeté pragu i ngacmimit, ag mé i vogél éshté edhe nxitshméria e indit

PYETIA 92

Cila nga dukurité e méposhtéme zhvillohet né pérputhje me ligjin “gjithshka ose asgjé”?

A)
B)
C)
D)

lindja e potencialit té qetésisé
lindja e potencialit té veprimit
ndryshimi i nxitshmérisé sé indit
|évizshmeéria funksionale

PYETJA 93

Nxitja e njé indi éshté:

A) procesi i veprimit té agjentéve té ndryshém mbi indin e gjallé

B) aftésia gé kané indet e gjalla, gé nén veprimin e faktoréve té ndryshém té mjedisit té
jashtém apo té brendéshém té organizmit, té pérgjigjen me njé reaksion biologjik

C) aftésia qé kané indet e gjalla pér tu pérgjigjur me nxitje kur mbi ta veprojné ngacmues té
ndryshém

D) aftésia qé kané indet e gjkallé, gé nén veprimin e ngacmuesve té ndryshém té kalojné nga
gjendja e “getésisé fiziologjike” né gjendjen aktive, duke shfaqur njé veprimtari specifike pér
indin e dhéné

PYETJA 94

Kujt i detyrohet lindja e potencialit té getésisé?

A)

B)

)

D)

pérgéndrimit mé té madh té joneve Na+ né citoplazmé dhe joneve K+ né Iéngun
jashtéqelizor; pérshkueshmérisé mé té madhe té€ membranés gelizore pér jonet K+; kalimit
té joneve K+ nga citoplazma né sipérfagen e jashtéme té membranés gelizore
pérgéndrimit mé té madh té joneve K+ né citoplazmé dhe joneve Na+ né |éngun
jashtéqelizor; pérshkueshmérisé mé té madhe té membranés gelizore pér jonet K+; kalimit
té joneve K+ nga citoplazma né sipérfagen e jashtéme té membranés gelizore
pérgéndrimit mée té madh té joneve K+ né citoplazmé dhe joneve Na+ né Iéngun
jashtéqelizor; pérshkueshmérisé meé té madhe té membranés gelizore pér jonet Na+; kalimit
té joneve K+ nga citoplazma né sipérfagen e jashtéme té membranés gelizore
pérgéndrimit mée té madh té joneve K+ né citoplazmé dhe joneve Na+ né Iéngun
jashtéqelizor; pérshkueshmérisé mé té madhe té membranés gelizore pér jonet K+; kalimit
té joneve Na+ nga sipérfagja e jashtéme e membranés gelizore né citoplazém



PYETJA 95

A ndryshon madhésia e potencialit té getésisé, po qe se e ulim artificialisht me 30% pérgéndrimin e

joneve K+ né brendésiné e njé gelize té nxitéshme?

A) potenciali i getésisé ulet deri né zero

B) potenciali i getésisé do té rritet

C) potenciali i getésisé mbetet i pandryshuar

D) potenciali i getésisé zvogélohet

PYETJA 96

Cilat jané etapat e lindjes sé potencialit té veprimit?

A)

rritja e pérshkueshmérisé sé membranés gelizore pér jonet Na+. Kalimi i joneve K+ nga
brenda né sipérfagen e jashtéme té gelizés. Depolarizimi i membranés gelizore. Lindja e
pikés sé potencialit té veprimit

B) rritja e pérshkueshmérisé sé membranés gelizore pér jonet K+. Kalimi i joneve K+ nga brenda
né sipérfagen e jashtéme té gelizés. Depolarizimi i membranés qelizore. Lindja e pikés sé
potencialit té veprimit

C) rritja e pérshkueshmérisé sé membranés gelizore pér jonet K+. Kalimi i joneve Na+ nga
jashté né brendési té qelizés. Depolarizimi i membranés gelizore. Lindja e pikés sé
potencialit té veprimit

D) rritja e pérshkueshmérisé sé membranés gelizore pér jonet Na+. Kalimi i joneve Na+ nga
jashté né brendési té qgelizés. Depolarizimi i membranés gelizore. Lindja e pikés sé
potencialit té veprimit

PYETJA 97

Si do té ndryshonte amplituda e potencialit té veprimit té njé qelize nervore né qofté se ulet

artificialisht me 20% pérgéndrimi i joneve Na+ né lIéngun jashtégelizor?

A)
B)
Q)
D)

amplituda e potencialit té veprimit bie deri né zero
amplituda e potencialit té veprimit ulet

amplituda e ppotencialit té veprimit nuk ndryshon
amplituda e potencialit té veprimit rritet

PYETJA 98



Né cilén fazé té procesit té tkurrjes sé muskulit duhet té veprojé ngacmuesi pasardhés né ményré qé

té fitohet tkurrja tetanike e lémuar?

A)
B)
Q)
D)

né fazén e léshimit
né fazén e tkurrjes
na fazén e getésisé
né fazén e tkurrjes pasuese

PYETJA 99

Cili nga pérshkimet e méposhtém pérshkruan sakté procesin e tkurrjes sé fijes muskulore?

A) ardhja e impulsit nervor. Rréshgitja e fijeve té aktinés midis atyre té miozinés. Krijimi i
mjedisit kimik té pérshtatshém. Bashkéveprimi i aktiné-miozinés me ATP. Clirimi i energjisé
nga zbérthimi i ATP.

B) ardhja e impulsit nervor. Krijimi i mjedisit kimik té pérshtatshém. Bashkéveprimi i aktiné-
miozinés me ATP. Clirimi i energjisé nga zbérthimi i ATP. Rréshgitja e fijeve té aktinés midis
atyre té miozinés.

C) Ardhja e impulsit nervor. Clirimi i energjisé nga zbérthimi i ATP. Krijimi i mjedisit kimik té
pérshtatshém. Bashkéveprimi i aktiné-miozinés me ATP. Rréshqitja e fijeve té aktinés midis
atyre té miozinés.

D) Ardhja e impulsit nervor. Bashkéveprimi i aktiné-miozinés me ATP. Clirimi i energjisé nga
zbérthimi i ATP. Krijimi i mjedisit kimik té pérshtatshém. Rréshqitja e fijeve té aktinés midis
atyre té miozinés.

PYETJA 100

Né cilén fazé té proceseve energjitike qé ndodhin né muskul gjaté tkurrjes sé tij, éshté i nevojshém

oksigjeni?

A)
B)
Q)
D)

gjaté clirimit té nxehtésisé sé aktivizimit
gjaté clirimit té nxehtésisé sé tkurrjes
gjaté termogjenezés sé ripértéritjes
gjaté clirimit té nxehtésisé sé |éshimit

PYETJIA 101

Cili éshté shkaku i lodhjes sé muskujve né organizém, pas njé veprimtarie motorike pér njé kohé té

gjaté?

A)
B)
Q)

grumbullimi i produkteve té shkémbimit té [éndéve né muskuj (acidi laktik, etj.)
varférimi i muskujve nga rezervat energjitike (ATP, et;j.)
humbija e ploté e nxitshmérisé sé fijeve muskulore



D)

lodhja mé paré e sinapseve neuro-muskularé

PYETIA 102

Cila pjesé e fijes nervore luan rolin kryesor né lindjen dhe pércjelljen e impulsit nervor?

A)
B)
Q)
D)

membrana mielinike
membrana qelizore
Membrana e Shéanit
Neurofibrilet e fijes nervore

PYETJA 103

Ku pérhapet mé shpejt vala e nxitjes dhe kujt i detyrohet kjo?

A)
B)

Q)
D)

né fijet e muskulaturés sé vijézuar dhe i detyrohet ndértimit karakteristik té fijes muskulore
né fijet e holla pa mieliné dhe i detyrohet pranisé s&€ membranés sé Shéanit dhe pérhapjes
gjaté gjithé membranés sé fijes nervore

né fijet e muskulaturés sé [émuar dhe i detyrohet automatizimit té fijeve muskulara

né fijet nervore me mieliné dhe i detyrohet membranés mielinike dhe pérhapjes me kércime

PYETIA 104

Né njé sinaps, cila nga strukturat pérbérése té tij zotéron ndjeshméri mé té larté ndaj

neurotejcuesit?

A)
B)
Q)
D)

membrana presinaptike

membrana passisnaptike
membrana e aksonit té fijes nervore
membrana e gelizés muskulore

PYETIJA 105

Cili éshté shkaku i daljes sé acetilkolinés nga membrana presinaptike né hapsirén sinaptike?

A)
B)
Q)
D)

depolarizimi i membranés postsinaptike
depolarizximi i membranés presinaptike
depolarizimi i membranés gelizore té fijes muskulore
depolarizimi i membranés sé aksonit té fijes nervore



PYETIA 106

Cilat jané shkaget e vonesés sinaptike dhe pércjelljes sé njéanéshme té nxitjes népér sinapset neuro-
muskularé?

A) hapsira sinaptike

B) kolinesteraza

C) pércjellja e nxitjes né ményré té vazhdueshme
D) prania e hallkés kimike né pércjelljen e nxitjes

PYETJA 107
Cila nga pérgjigjet e méposhtéme pérmbledh sakté vetité e pérgjithshme té sinapseve?

A) pércjellje e dyanéshme e nxitjes; vonesé sinaptike; prani e hallkés kimike né procesin e
pércjelljes sé nxitjes

B) pércjellje e njéanéshme e nxitjes; vonesé sinaptike; prani e hallkés kimike né procesin e
pércjelljes sé nxitjes

C) pércjellje e dyanéshme e nxitjes; mungesé e vonesés sinaptike; mungesé e hallkés kimike né
procesin e pércjelljes sé nxitjes

D) pércjellje e njéanéshme e nxitjes; vonesé sinaptike; mungesé e hallkés kimike né procesin e
pércjelljes sé nxitjes

PYETIJA 108

Ciléve neurone té sistemit nervor géndror u pérket funksioni i pércjelljes sé informacionit pér né
sistemin nervor géndror?

A) neuroneve té ndérmjetém

B) neuroneve ndijoré

C) neuroneve gé ndodhen né ganglionet nervore vegjetativé
D) neuroneve motoré

PYETJA 109

Né cilén nga alternativat e méposhtéme jané renditur drejt elementét pérbérés té njé harku
reflektor?

A) nervat eferenté, receptorét, neuronet dhe sinapset né sistemin nervor géndror, nervat
eferenté, organi efektor

B) receptorét, nervat aferenté, neuronet dhe sinapset né sistemin nervor géndror, neuronet
eferenté, organi efektor



C) organi efektor, neuronet eferenté, neuronet dhe sinapset né sistemin nervor géndror,
neuronet aferentég, receptorét

D) organi efektor, neuronet eferenté&, neuronet dhe sinapset né sistemin nervor géndror,
neuronet aferenté, receptorét

PYETJIA 110

Né cilin rast té veprimit té ngacmuesit me forca pragu pér nervin, mbi hallkat e njé harku reflektor,
nuk do té kemi pérgjigje nga ana e muskulit?

A) kur ngacmuesi vepron mbi receptorin

B) kur ngacmuesi vepron tek neuroni aferent

C) kur ngacmuesi vepron tek neuroni ndérmjetés
D) kur ngacmuesi vepron tek muskuli

PYETIA 111

Nése kohézgjatja e refleksit té tkurrjes muskulare do té ishté 0,5 sekonda, ndérsa koha gé i duhet
impulsit nervor té kalojé népér géndrén nervore do té ishté 0,3 sekonda, atéhere sa sinapse duhej té
kishte aférsisht njé qéndér nervore?

A) 70-100 sinapse

B) 100-150 sinapse

C) 160-250 sinapse

D) aférsisht 300 sinapse

PYETIA 112

Né gofté se pérdoret njé ngacmues me forcé sa 0,1 e forcés sé pragut, atéhere né cilin rast do té
kishim pérgjigje reflektore dhe shumim né kohé?

A) kur veprohet me 10 ngacmues né té njéjtén kohé

B) kur veprohet me 10 ngacmues té tillé qé ndjekin shpejt njéri-tjetrin
C) kur veprojmé njéheré me 5 ngacmues dhe mé voné me 5 té tjeré

PYETJA 113

Njé bretkose i injektojmé nén Iékuré 1 ml tretésiré 0,1% striknine nitrike (strikina bllokon neuronet e
ndérmjetém). Pas disa minutash do té vémé re se ngacmuesi mé i vogél do té shkaktojé njé reaksion



té fugishém reflektor nga té gjithé muskujt, gjé qé nuk ndodh normalisht. Cila dukuri e koordinimit

té veprimtarive reflektore, e spjegon kété?

A)
B)
Q)
D)

dukuria e konvergjimit

dukuria e induksionit

dukuria e pérhapjes dhe kufizimit té nxitjes
dukuria e inervimit reciprok

PYETJA 114

Cili nga ndijimet e renditura mé poshté nuk do té pésojé ndryshim né gofté se shkatérrohet

talamusi?

A)
B)
C)
D)

ndijimi i nuhatjes
ndijimi i shijes

ndijimi i dhimbjes
ndijimi i temperaturés

PYETJA 115

Cfaré ndryshimesh té reflekseve motorrike qé realizohen nga palca e kurrizit do té véreheshin po té
shkatérrohej korrja e hemisferave té medha té trurit?

A)
B)
Q)
D)

|évizjet do té vuanin nga mungesa e koordinimit
reflekset nuk do té kryheshin fare

reflekset do té kryheshin pa asnjé crregullim
reflekset do té ishin difuzé dhe té papércaktuar

PYETIA 116

Cili nga reflekset e pérshkruara mé poshté éshté refleks i pakushtézuar?

A)
B)
Q)

D)

po ti tregohet genit ena me ushqgim, atéhere nga kanali i gjéndrés sé tij té péshtymés do té
rriedhé péshtymé

po té ndizet drita elektrike né dhomén ku éshté vendosur geni i eksperimentit, atéhere nga
kanali i gjéndrés sé tij té péshtymés do té rrjedhé péshtymé

po te hidhet né gojén e genit IEng mishi, atéhere nga kanali i gjéndrés sé tij té péshtymés do
té rrjedhé péshtymé

nése genit gé eksperimentohet i bllokohen receptorét e shijes (duke ia lyer me tretésité 10%
kokaine) dhe mandej i tregohet ena me ushgim dhe té lejohet té hajé, atéhere nga kanali i
gjéndrés sé tij té péshtymés do té rrjedhé péshtymé



PYETIA 117

Cila nga pérgjigjet e méposhtéme pérmbledh drejt disa nga vetité qé kané té bejné me nxitshmériné

e receptoréve?

A)

B)

Q)

D)

zotérojné nxitshmeéri té larté; kané ndijshméri mé té madhe ndaj ngacmuesve adekuaté;
kané aftési té reagojné edhe ndaj ngacmuesve jo adekuaté, kur forca e tyre éshté e vogél;
pragu i ngacmimit éshté i madh

zotérojné nxitshmeéri té larté; kané ndijshméri mé té madhe ndaj ngacmuesve adekuaté;
kané aftési té reagojné edhe ndaj ngacmuesve jo adekuaté, kur forca e tyre éshté e vogél;
pragu i ngacmimit éshté i vogél

zotérojné nxitshméri té ulét; kané ndijshméri mé té madhe ndaj ngacmuesve adekuaté; nuk
reagojné edhe ndaj ngacmuesve jo adekuaté, sado qé té jété forca e tyre; pragu i ngacmimit
éshté i vogél

zotérojné nxitshméri té ulét; kané ndijshméri mé té madhe ndaj ngacmuesve adekuaté; kané
aftési té reagojné edhe ndaj ngacmuesve jo adekuaté, kur forca e tyre éshté e madhe; pragu
i ngacmimit éshté i madh

PYETJIA 118

Potenciali gjenerator:

A) nukinénshtrohet ligjit “gjithshka ose asgjé”; ka aftési té shumohet; zgjat pér shumé kohé
B) inénshtrohet ligjit “gjithshka ose oasgjé”; ka aftési té shumohet; zgjat pér shumé kohé
C) inénshtrohet ligjit “gjithshka ose asgje”; ka fatési té shumohet; éshté shumé i shkurtér né
kohé
D) nuk i nénshtrohet ligjit “gjithshka ose asgjé”; ka aftési té shumohet; éshté shumé i shkurtér
né kohé
PYETJA 119

Kujt i detyrohet shikimi dhe dallimi i ngjyrave?

A)
B)
C)

D)

pranisé sé dy lloj receptoréve né retinén e syrit, shkopinjve dhe koneve qé pérmnajné |éndé
té ndryshme té ndjeshme ndaj drités

pranisé sé dy lloj gelizave nervore, atyre bipolare dhe ganglionare, té cilat pérmbajné Iéndé
té ndryshme me ndjeshméri ndaj drités

pranisé sé tri llojeve té ndryshém receptorésh, kone, té cilét pérmbajné Iéndé me
ndjeshméri té ndryshme ndaj drités

pranisé sé tri llojeve té ndryshém té receptoréve, shkopinj, té cilét pérmbajné Iéndé me
ndjeshméri té ndryshme ndaj drités



PYETIA 120

Cili nga sistemet e méposhtém tampon (buferiké) zotéron aftési mé té médha pér té ruajtur njé pH
té gjakut pak a shumé konstant?

A) sistemi tampon i fosfatit

B) sistemitampon i karbonatit

C) sistemitampon i hemoglobinés
D) sitemitamponik proteinik

PYETIA 121

Ciléve prej elementéve pérbérés té gjakut i detyrohen kéto funksione si: lindja e presionit onkotik;
krijimi i sistemeve tampone; krijimi i njé vizkoziteti té caktuar; krijimi i kushteve pér té penguar
sedimentimin e eritrociteve; marrjen pjesé né sistemin e koagulimit té gjakut dhe krijimin e
imunitetit?

A) léndét minerare midis té cilave mé té réndésishmet jané: Na, K, Ca, Mg, HPO4, HCO3
B) hemoglobina qé ndodhet né brendési té eritrociteve

C) elementét gelizoré: eritrocitet dhe leukocitet

D) proteinat qé ndodhen né plazmén e gjakut

PYETIA 122

Cfaré do té ndodhte né organizmin e njé kafshe né qofté se do ti merrej 1000 ml gjak dhe pasi gjakut
ti higeshin proteinat gé pérmbaheshin né té, ti futej pérséri kafshés?

A) nuk do verrehg&j asnjé ndryshim né organizém

B) né gjak do té futej njé sasi e madhe uji nga Iéngu jashtéqgelizor

C) nga gjaku do té largohej njé sasi e madhe uji, i cili do té kalonte né inde ku do té krijoheshin
edema

D) gjaku do té humbiste aftésité e tij tampone

PYETIA 123

Cili nga pérbérésit e méposhtém gé marrin pjesé né procesin e koagulimit té gjakut, ndodhet i
gatshém né plazmén e gjakut?

A) fibrinogjeni

B) trombina

C) tromboplastina
D) fibrina



PYETIA 124

Né cilin rast nuk do té ndodhé procesi i koagulimit té gjakut?

A)
B)
Q)
D)

kur nga gjaku largohen eritrocitet dhe leukocitet

kur gjaku hidhet né njé ené ku ndodhen disa rruaza qgeligi dhe ena tundet pér disa sekonda
kur ena ku kemi hedhur gjakun vendoset né termostat

kur né gjak do té shtohet tretésiré 0,9% NaCl né sasiné 1/10 té véllimit té gjakut

PYETJIA 125

Me cilin nga gazet ka aftési mé té madhe pér tu lidhur hemoglobina?

A)
B)
C)
D)

me gazin karbonik, CO2
me oksigjenin, 02

me oksidin e karbonit, CO
me azotin

PYETIA 126

Eritrocitet e ciléve grupe té gjakut do té jappin reaksionin e hemoaglutinimit po té bashkohen me

serumin e grupit B?

A)
B)
Q)
D)

eritrocitet e grupit AB
eritrocitet e grupit O
eritrocitet e grupit AB dhe O
eritrocitet e grupit B

PYETIA 127

Si ndryshon veprimtaria e zemrés pas prerjes sé nervave simpatiké qé e inervojné até?

A)
B)
Q)
D)

shpeshtésia e rrahjeve té zemrés rritet

shpeshtésia e rrahjeve té zemrés nuk ndryshon

zemra ndalon plotésisht

shpeshtésia e rrahjeve té zemrés ulet dhe kjo éshté e géndrueshme

PYETJA 128



Cfaré ndikimi do té kishte né presionin e gjakut rritja e pérgéndrimit té CO2 né gjak dhe mungesa e

02?

A) presionii gjakut do té rritej

B) ptresionii gjakut nuk do té ndryshonte

C) presioniigjakut do té ulej

D) presioniigjakut do té rritej né fillim dhe mé pas do té ulej menjéheré
PYETJA 129

Cfaré do té ndodhé né sistemin kardio-vaskular nése do té ndodhte njé hemoragji e madhe?

A)
B)
Q)

D)

ulja e presionit arterial té gjakut; zgjerimi reflektor i enéve té gjakut; rrallimi i tkurrjeve té
zemrés

ulja e presionit arterial té gjakut; ngushtimi reflektor i enéve té gjakut; shpeshtimi i tkurrjeve
té zemrés

rritja e presionit arterial té gjakut; zgjerimi reflektor i enéve té gjakut; rrallimii tkurrjeve té
zemrés

rritja e presionit arterial té gjakut; ngushtimi reflektor i enéve té gjakut; shpeshtimi i
tkurrjeve té zemrés

PYETJA 130

Cfaré do té ndodhte né organizmin e njé kafshe nése asaj do ti duhet té frymémerrte vetém 02?

A)
B)
Q)
D)

proceset fiziologjike do té kryheshin shumé mé miré
nuk do té vérrehej asnjé ndryshim

pas pak kohe frymémarrja do té ndalonte
frymémarrja do té rallohej shumé

PYETIA 131

Né cilin rast do té ndodhnin kéto procese: rritja e pulsit, rritja e presionit arterial, rritja e rritmit té

frymékémbimit, dalja e gjakut nga depot e tij né sistemin e garkullimit té gjakut dhe rritja e

eritropojezés?

A)
B)
Q)
D)

kur kafsha vendoset né presione té larta atmosferike
kur kafshés i injektohet adrenaliné
kur kafsha vendoset né presione té ulta atmosferike
kur kafshés i injektohet acetilkoliné



PYETJA 132
Cfaré funksioni ka HCl i Iéngut gastrik né procesin e tretjes?

A) krijon njé mjedis acid né té cilin lipaza béhet aktive; tret proteinat; ndihmon né mpiksjen e
gumeéshtit

B) krijon mjedis acid ku pepsina béhet aktive; pepsinogjeni kthehet né pepsiné aktive; mufat
proteinat; nuk ndihmon né mpiksjen e quméshtit

C) krijon mjedis acid né té cilin pepsinat béhen aktive; pepsinogjeni kthehet né pepsiné aktive,
tret proteinat, ndihmon né mpiksjen e qumeéshtit

D) krijon mjedis acid né té cilin pepsinat béhen aktive; pepsinogjeni kthehet né pepsiné aktive;
mufat proteinat, ndihmon né mpiksjen e quméshtit

PYETJA 133
Cili éshté roli kryesor i gastrinés?

A) aktivizon enzimat e |éngut pankreatik
B) shndérron pepsinogjenin né pepsiné
C) nxit sekrecionin e Iéngut gastrik

D) nxit sekrecionet e Iéngut pankreatik

PYETJA 134
Né cilat kushte, tripsinogjeni kalon né tripsiné?

A) nén ndikimin e HCI sé lIéngut gastrik

B) nén ndikimin e témthit

C) gjaté kontaktit me Iéngun intestinal

D) nén ndikimin e enzimave té |éngut gastrik

PYETJIA 135

Cili nga faktorét hormonalé gé renditen mé poshté ka ndikim nxités mbi sekretimin e témthit nga
fshika e témthit?

A) gastrina

B) enterogastroni
C) sekretina

D) kolecistokinina



PYETJA 136
Cila nga Iéndét e méposhtéme ka ndikim nxités mbi motorikén e zorréve?

A) adrenalina dhe jonet e Ca2+

B) acetilkolina, jonet e Ca2+ dhe enterokrinina
C) enterokinaza dhe sekretina

D) vilikinina dhe kolecistokinina

PYETJA 137
Kujt i detyrohet procesi i pérthithjes sé |éndéve ushqyese nga mukoza e aparatit tretés?

A) proceseve té filtrimit

B) proceseve té difuzionit

C) procesit té osmozés

D) veprimtarisé fiziologjike té vecanté té membranés sé gelizave epiteliale

PYETJA 138
Né cilén pjesé té aparatit tretés ndodh pérthithja mé e madhe e Iéndéve ushqyese?

A) né stomak

B) né duodenum

C) né zorrén e hollé
D) né zorrén e trashé

PYETJIA 139V ( 3)

Nése njé geni i injektohet né gjak 200 ml tretésiré fiziologjike, cfaré ndryshimesh do té ndodhin né
formimin e urinés?

A) nuk do té ndodhé asnjé ndryshim

B) sasia e urinés do té pakésohet né ményré té theksuar

C) sasia e urinés do té shtohet, por do té jeté shumé e holluar

D) sasia e urinés do té shtohet, dhe do té pérmabjé shumé kripéra inorganike

PYETIA 140

Nése njé kafshe do ti merrej 100 ml gjak, dhe pasi ti higeshin proteinat, ti rifutej pérséri né vena, a
do té veréheshin ndryshime né procesin e formimit té urinés?



A) do té formohet njé sasi e madhe urine

B) nuk do té keté asnjé ndryshim né sasiné e urinés sé formuar
C) do té pakésohet sasia e urinés sé formuar

D) do té ndérpritet krejtésisht procesi i formimit té urinés

PYETIA 141

Sa do té jeté pérmbaijtja e glukozés né urinén e njeriut né qofté se dihet se niveli i pérgéndrimit té
glukozés né gjak éshté 70 mg%?

A) né uriné pérmbajtja e glukozés do té jeté e larté
B) né uriné do té keté sasi té vogla glukoze

C) néuriné do té keté gjurmé glukoze

D) né uriné nuk do té keté fare glukozé

PYETIA 142

Cili nga faktorét e méposhtém nuk do té ndihmonte né parandalimin e ngérceve muskulare gjaté njé
stérvitjeje intensive né njé dité té nxehté?

A) pirja e ujit

B) masazhii muskujve

C) shtrigja e muskujve

D) ngénia e njé bananeje (si burim kaliumi)

PYETJA 143
Funksioni i hormonit antidiuretik (ADH) éshté:

A) té rrisé pérshkueshmériné e epitelit té tubave pérmbledhés né veshké, duke béré té mundur
ripérthithjen e ujit dhe pakésimin e urinés gé eliminohet

B) aktivizon gelizat epiteliale té tubave té pérdredhur té rendit té paré dhe té dyté pér té
pérthithur ujin nga urina primare

C) té ngushtojé arteriolén aferente té glomerulés sé Malpigit duke penguar késhtu procesin e
filtrimit té urinés

D) té pengojé ripérthithjen e ujit né tubat pérmbledhés duke béré té mundur eliminimin e
sasive té médha té urinés

PYETIA 145

Cili nga grupet e hormoneve té dhéné mé poshté, i pérket hormoneve me natyré proteiniké?



A) ACTH, TSH, FSH, LH, insulina

B) Adrenalina, noradrenalina, tiroksina

C) Mineralokortikoidét, glukokortikoidét, estrogjenet, androgjenet
D) Oksitocina, hormoni antidiuretik

PYETIA 146

Cila gjendér me sekrecion té brendéshém prodhon hormonin gé ndikon né metabolizmin e joneve
Ca dhe P?

A) gjendra tiroide

B) gjendra mbiveshkore
C) gjendra e timusit

D) gjendra paratiroide

PYETIA 147

Cilét hormone gé ndikojné né shkémbimin e glucideve, prodhohen nga gjendra pankreatike?

A) tiroksina dhe parathormoni
B) insulina dhe glukagoni

C) adrenalina dhe insulina

D) glukagoni dhe noradrenalina

PYETJA 148
Glikogjenoliza nxitet nga hormonet:

A) tiroksiné

B) adrenaliné

C) insuliné

D) hormonet seksuale

PYETIA 149

Cfaré do té ndodhé né sistemin endokrin té njé organizmi io cili i ekspozohet pér njé kohé té gjaté
stresit?

A) Nxitja e hipofizés pér té prodhuar hormonin ACTH; nxitja e pjesés medulare té
mbiveshkoreve pér té prodhuar adrenalinén; nxitja e pjesés kortikale t& mbiveshkores pér té
prodhuar hormonet kortikoidé



B) Nxitja e pjesés kortikale t& mbiveshkores pér té prodhuar adrenaling; nxitje e pjesés
kortikale té mbiveshkoreve pér té prodhuar hormonet kortikoidé; nxitje e hipofizés pér té
prodhuar hormonin ACTH

C) Nxitja e pjesés kortikale t& mbiveshkoreve pér té prodhuar hormonet kortikoidé; nxitje e
hipofizés pér té prodhuar hormoni ACTH; nxitje e pjesés medulare té mbiveshkoreve pér té
prodhuar adrenalinén

D) Nxitje e pjesés medulare té mbiveshkoreve pér té prodhuar adrenalinén; nxitja e hipofizés
pér té prodhuar hormonin ACTH; nxitje e pjesés kortikale té& mbiveshkoreve pér té prodhuar
hormonet kortikoidé

PYETJA 150

Si do té ndikonte né sekretimin e hormonit estradiol nga vezoret, injektimi i sasive té médha té
hormonit FSH né organizmin e njé lope té shéndetéshme?

A) nuk do té shkaktonte asnjé ndryshim

B) do té nxiste vezoren té prodhonte sasi té médha té hormonit estradiol

C) do té frenonte vezoren té prodhonte homonin estradiol

D) do té shkaktonte njé ndryshim té lehté duke pakésuar prodhimin e hormonit estradiol

PYETJA 151

Vezorja prodhon hormonet:
A) FSH, LH
B) Estrokortikoidét

C) Estrogjenet dhe progesteronin
D) Oksitocinén dhe prolaktinén

PYETJA 152
Kujt i detyrohet procesi i ovulacionit?
A) veprimit té hormonit hipofizar LH
B) veprimit té hormoneve estrogjeniké

C) veprimit té hormonit hipofizar FSH
D) veprimit té hormonit progesteron

PYETJA 153

Nése lopés barse, né muajin e 7té do ti hignim trupin e verdhé, cafré do té ndodhte?



A) lopado té abortojé

B) lopés nuk do ti ndodhé asgjé sepse funksionin e tij e zévendéson placenta, e cili prodhon
progesteron

C) embrioni do té zhvillohet defektoz

D) lopés nuk do ti ndodhé asgje sepse placenta prodhon gonadotropina, té cilat sigurojné njé
zhvillim normal té fetusit

PYETJA 154
Proteinat e plazmés sé gjakut, té cilat funksionojné si antitrupa jané:

A) albuminat
B) globulinat
C) fibrinogjeni
D) trombina

PYETJA 155
Diokisi i karbonit nuk transportohet né gjak né formén e:

A) acidit karbonik

B) joneve bikarbonat

C) acideve yndyrore té lira
D) kolesterolit

PYETJA 156
Qelizat mé té vogla té ndodhura né gjak, jané:

A) bazofilet

B) monocitet
C) eozinofilét
D) neutrofilet
E) eritrocitet

PYETJA 157
Cila nga gelizat e méposhtéme, nuk éshté njé fagocit?

A) neutrofili
B) eozinofili



C) limfociti
D) monociti

PYETJA 158
Cila nga molekulat e méposhtéme, nuk éshté njé enzimé?

A) fibrinogjeni

B) tromboplastina

C) trombina

D) tromboplastinogjenaza

PYETJA 159
Njé person me gruPyetja gjaku O, mund té marré gjak né ményré té shéndetéshme nga:

A) tipi Bigjakut
B) tipi Aigjakut
C) tipi Oigjakut
D) tipi ABi gjakut

PYETJA 160
Proteinat fijézore qé “mbérthejné” gelizat e bardha té gjakut dhe krijoné njé koagul gjaku, jané:

A) fibrinogjeni

B) trombina

C) fibrina

D) tromboplastina
E) protrombina

PYETJA 161
Hematokriti éshté matja e:

A) véllimit té gjakut

B) pérgéndrimit t& hemoglobinés

C) pérqgindjes sé véllimit té gelizave té kuqge té gjakut
D) numrit té pérgjithshém té gelizave té gjakut

E) numrit té gelizave té bardha té gjakut



PYETJA 162
Pérgjigjja imunitare sekondare éshté pérgjithésisht mé e forté se pérgjigjja imunitare primare, sepse:

A) té gjitha klasat e imunoglobulinave jané aktive

B) mbrojtja jospecifike dhe specifike, jané gé té dyja aktive
C) antigjeni éshté dobésuar nga pérgjigjja imunitére primare
D) njé pjesé e popullatés sé gelizave B, éshté aktive

PYETJIA 163

Lakorja e disjocimit té hemoglobiné-oksigjenit ndikohet nga té gjithé faktorét e méposhtém, me
pérjashtim té:

A) rritjes sé temperaturés

B) rritjes sé numrit t& monociteve
C) pH

D) POZ

PYETJA 164
Njé ndryshim shumé i vogél i pH té gjakut do té ndikonte mbi:
A) ritmin e frymémarrjes
B) numrin e molekulave té oksigjenit té transportuara nga cdo molekulé hemoglobine

C) ritmin e nxjerrjes sé CO2 jashté nga mushkérité
D) pérgéndrimin e joneve klorid né eritrocite

PYETJA 165

Oksigjeni e 1& hgjakun pérmes kapilaréve dhe |éviz drejt indeve sepse:
A) PO2 né inde éshté mé i ulét se PO2 né gjak
B) PCO2 néinde éshté mé i vogél se PCO2 né gjak

C) PCO2 néinde éshté mé i vogél se PO2 né gjak
D) PO2 néinde dhe né gjak éshté i njéjté

PYETIA 166



Dikush sapo héngri njé racion ushgimor té pérbéré nga buké e thekur me gjalp, krem djathi dhe
vezé. Cila nga gjendjet e méposhtéme prisni té ndodhé?

A) ulje e lévizshmérisé gastrike dhe sekretimit té HCl, sapo ushqgimi arrin né duoden

B) lévizshméria gastrike ulet ndérsa personi pértyPyetja ushgimin

C) yndyrnat nuk do té emulgohen né duodenum nén veprimin e bilés sé témthit

D) do té frenohet sekretimi i bilés sé témthit, kur ushqgimi i yndyrshém té arrijé né duodenum,

PYETJA 167
Funksioni i veshkés éshté gjithshka pérvec:

A) rregullimit té pérgéndrimit té joneve hidrogjen né gjak
B) largimit té mbetjeve té azotit

C) largimit té dioksidit té karbonit

D) ruajtjes sé osmolaritetit té gjakut

E) sekretimit té njé ose mé shumé hormoneve

PYETIA 168

Gjaté njé stérvitjeje té fugishme né njé mjedis té nxehtg, njé person mund té€ humbasé 4 litra djersé
hipotonike né oré. Kjo si rrjedhojé e:

A) uljes sé véllimit té plazmés sé gjakut

B) uljes sé osmolaritetit té plazmés sé gjakut

C) uljes sé nivelit garkullues té hormonit antidiuretik ADH

D) kthimit né nivelin normal té léngjeve trupore pas pirjes sé 1 litri ujé

PYETJA 169

Gjaté njé diareje té réndé, ka humbije uji, jonesh bikarbonat dhe jonesh Na nga aparati tretés.
Kompesimi fiziologjik pér kété humbje pérfshin:

A) uljen e ventilimit alveolar

B) uljen e sekretimit té joneve hidrogjen nga tubulat renale

C) uljen e ekskretimit urinar té ujit dhe joneve Na
D) uljen e sekretimit té reninés nga veshkat

PYETIA 170

Trupi i verdhé sekreton:



A) estrogjen, progesteron
B) tiroksiné

C) LHdhe FSH

D) Insuliné

PYETIA 171

Njé ndryshim né mjedisin ku ndodhet njé kulturé parameci, bén qé valuolat tkurrése té kétij té
fundit, té pushojné sé funksionuari, ndérkohé gé strukturat e tjera qgelizore duket se nuk kané pésuar
asnjé ndryshim. Cfaré ndryshimi mjedisor, mund té keté shkaktuar daljen jashté funksioni té
vakuolave tkurrése?

A) ndryshimi i temperaturés nga 20-25°C

B) ndryshimiipH nga 7.0 né3 6.5

C) ulje e ndjeshme e sasisé sé drités

D) ulje e lehté né pérgéndrimin e kripérave né mjedisin rrethues

PYETIA 172

Cili hormon nxit dhe kontrollon zhvillimin e karakteristikave seksuale dytésore tek individét
meshkuj?

A) estrogjeni

B) progesteroni
C) insulina

D) testosteroni

PYETJA 173

Sekretimi i aldosteronit shpie né:
A) rritjen e pérmbajtjes sé ujit né plazmén e gjakut
B) uljen e presionit té gjakut

C) prodhimin e angiotensinés
D) ripérthithjen e reninés

PYETIA 174



Tek njé femér, cili éshté rezultati i drejtépérdrejté i pranisé sé hormonit FSH?

A) formimi i trupit té verdhé

B) zhvillimi i folikulave ovarike

C) shkatérrimii pareteve té brendéshme té uterusit
D) shpérbérja e ovulés

PYETJA 175

Kur njerézit alergjiké ndaj polenit, bien né kontakt me polenin, syté e tyre fillojné té lotojné dhe
kruhen pér shkak té:

A) antigjeneve nga eritrocitet

B) enzimave nga pllakézat e gjakut
C) histaminat nga gelizat e trupit
D) hormonet nga hipofiza

PYETIA 176

Njé nivel i larté i hormonit 3 né gjak, inhibon prodhimin e hormonit 2. Kjo situaté éshté njé shembull
i

A) rregullimit nervor

B) hidrolizés

C) deaminimit

D) prapaveprimit negativ (feed-back)

Pyetja 177.

Cili nga hormonet e mwposhtwm vepron sipas mekanizmit molekular me receptor membranor?
A) insulina
B) testosteroni

C) estradioli
D) kortizoli

BIOKIMI



Pyetja 1.

Cili nga termat e méposhtém, pérshkruan mé miré térésiné e reaksioneve kimike t&€ domosdoshme
pér jetén?

A) metabolizém
B) rregullim
C) té ushqyer
D) sintezé

Pyetja 2.
Cili nga pérbérjet e méposhtéme gjendet né pérgéndrim mé té madh né organizmat e gjallé?

A) Acidi nukleik
B) Glukoza

C) Acidi yndyror
D) Uji

Pyetja 3.

Cili faktor nuk ndikon né shpejtésiné e hidrolizés sé maltozés:
A) temperatura e mjedisit ku zhvillohet reaksioni
B) pH i mjedisit ku zhvillohet reaksioni

C) madhésia e molekulave té substratit
D) numrii molekulave té enzimés, té pranishme né reaksion

Pyetja 4.

Njé nga shkaget e uljes sé rendimentit té fotosintezés éshté pakésimi i sasisé sé:
A) Dioksidit té karbonit
B) Monoksidit té karbonit

C) Hidrogjenit
D) Azotit

Pyetja 5.

Cili nga proceset e méposhtém éshté i ciftuar drejt me produktin mbetés gé ai prodhon:



A) frymékémbim-metan
B) metabolizém proteinik-amoniak
C) sintezé dehidratim-dioksid karboni
D) hidrolizé-ure

PS/

Pyetja 6.

Gjaté frymémarrjes aerobe, energjia kimike e njé molekule glukoze, clirohet gradualisht né 36 mole
ATP dhe:

A) NH; dhe O,
B) NH; dhe CO,
C) H,0dhe O,
D) H,0 dhe CO,

Pérgjigjuni pyetjeve 7- 9 duke u mbéshtetur né figurén e dhéné mé poshté:

Pyetja 7.

Procesi i fotolizés pérfagésohet né figuré nga gérmat:



D) D
Ps/

Pyetja 8.

Dioksidi i karbonit pérfagésohet né figuré nga gérmat:

PS/

Pyetja 9.
Reaksionet e errésirés né stromé pérfagésohen nga gérma:

A) A
B) F
Q) ¢
D) D

PS/

Pyetja 10.

Cili nga pohimet e méposhtéme, éshté njé pérfundim llogjik, i nxjerré nga grafiku i dhéné mé
poshté?

T T T T T T
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A) Shpejtésia maksimale e procesit té tretjes tek njeriu ndodh né temperaturén 45°C
B) Shpejtésia maksimale e procesit té frymékémbimit tek njeriu ndodh né temperaturén 75°C
C) Temperaturé éshté njé faktor qé ndikon mbi veprimin e njé enzime
D) Procesi i rritjes kontrollohet nga veprimtaria enzimatike
PS/

Pyetja 11.
Cilét jané produktet pérfundimtare té procesit té hidrolizés sé njé polisaharidi:

A) sheqgernat e thjeshté
B) aminoacidet

C) acidet yndyroré

D) nukleotidet

Pyetja 12.
Ekuacionet e méposhtém pérfagésojné 2 procese biokimike, A dhe B:
(A) glukozé + glukozé maltezé + ujé

(B) aminoacid + aminoacid dipeptid + ujé

—

Cili nga pohimet e méposhtéme pér ekuacionet e dhéna éshté i drejté:

A) Procesi kérkon energji, ndérsa procesi B jo

B) Procesi B kérkon energji, ndérsa procesi A jo

C) Proceset A dhe B jané shembuj té hidrolizés

D) Proceset A dhe B jané shembuj té sintezés sé shogéruar me dehidratim
PS/

Pyetja 13.
Cila nga molekulat e méposhtéme, éshté ciftuar drejt, me njésiné e saj ndértuese?

A) Celulozé-polipeptide
B) ADN-nukleotide

C) Proteiné-monosaharide
D) Yndyré-disaharide



Pyetja 14.
Hemoglobina, insulina, albumina dhe maltaza, pérbéhén nga aminoacide. Ato jané shembuj té:

A) proteinave

B) karbohidrateve
C) lipideve

D) acideve nukleike

Pyetja 15.

Lidhja kimike gé bashkon dy aminoacide me njéri-tjetrin njihet si:
A) lidhje dyfishe
B) lidhje hidrogjenore

C) lidhje jonike
D) lidhje peptidike

Pyetja 16.
Cili nga pohimet e méposhtéme, té béra pér enzimat, nuk éshté i sakté?
A) Enzimat pérbéhen nga vargje polipeptidiké
B) Enzimat formojné njé lidhje té pérkohéshme me substratin
C) Enzimat shkatérrohen pas pérdorimit dhe pér cdo reaksion duhet té sintetizohen nga e para

D) Enzimat jané specifike, pér shkak té formés sé tyre, dhe katalizojné vetém reaksione té
caktuara kimike.

Pyetja 17.

Vérreni me kujdes reaksionet e méposhtéme:

maltozé + uj¢ A glukozé + glukozé
—

yndyré +ujé B glicerol + acide yndyroré
—

Gérmat A dhe B pérfagésojné:



A) A-lipazé dhe B-proteazé
B) A-proteazé dhe B-maltazé
C) A-maltazé dhe B-lipazé
D) A-maltazé dhe B-proteazé

Pyetja 18.

Duke pérdorur té dhénat e treguara né tabelen e dhéné mé poshtég, tregoni:

Enzima Kufijté e temperaturés efektive (°C) pH
optimal

A 60-80 3

B 30-40 35

C 20-38 9

D 20-27 7

Nése enzima C funksionon né temperaturén 25°C dhe né vlerén e pH=7, né cilat kushte, shpejtésia e
aktivitetit enzimatik do té rritej?

A) Kur temperatura ulet né 22°C dhe pH mbetet i njéjté

B) Kur temperatura rritet né 30°C dhe pH rritet né vlerén 8
C) Kur temperatura mbetet e njéjté dhe pH ulet né vlerén 6
D) Kur temperatura rritet né 44°C dhe pH mbetet i njéjté

Pyetja 19.V (1)

Enzimat klasifikohen si njé prej komponimeve organike té méposhtéme:
A) karbohidrate
B) lipide

C) acide nukleike
D) proteina

Pyetja 20.



Pérse u nevojiten gelizave substancat tampone (buferike)?

A) Pér té mbajtur konstant mjedisin e brendéshém né pH=10

B) Pér té minimizuar ndryshimet e pH té mjedisit té brendéshém

C) Pér té funksionuar si duhet né njé mjedis té brendéshém tepér bazik
D) Pér té funksionuar si duhet né njé mjedis té brendéshém tepér acid

Pyetja 21.

Né citoplazmén e njé gelize gjienden shumé enzima té ndryshme. Si mundet njé enzimé specifike, té
katalizojé njé reaksion specifik?

A) Enzima té ndryshme sintetizohen né zona té caktuara té citoplazmés

B) Pjesa mé e madhe e enzimave mund té katalizojné shumé reaksione té ndryshme
C) Njé enzimé lidhet me njé substrat té caktuar pér té katalizuar njé reaksion kimik
D) Enzimat transportohen tek substrati specifik nga ribosomet

Pyetja 22.
Gjaté frymémarrjes aerobe, cikli i Krebsit (cikli i acidit citrik) ndodh né:

A) kloroplaste
B) bérthamé
C) lisozome

D) mitokondri

Pyetja 23.
Stadi i paré i fotosintezés né kloroplast éshté njé proces gé:

A) varet nga drita

B) varen nga temperatura
C) kérkon glukozé

D) kérkon ATP

Pyetja 24.

Njé varg mARN qé€ pérmban renditjen e méposhtéme t€ nukleotideve:
AAGAAGAAGAAG kodon pér njé€ nga aminoacidet e méposhtémé:

A) lys—arg—glu—lys
B) ser—ser—glu—glu
C) lys—arg—lys—arg
D) lys—lys—lys—lys
PS/ (pét tu pérgjigjur késaj pyetjeje duhet lejuar studenti t& mbajé pérpara figurén e kodit gjenetik)



Pyetja 25.

Shikoni renditjen 5' ATCAGCGCTGGC 3'. Kjo renditje e AND éshté pjesé e njé gjeni. Sa aminoacide
kodohen nga ky segment i saj?

A) 4
B) 8
0) 12
D) 20

Pyetja 26.

Njé shkencétar, pérzjeu né njé provéz nukleotidet UUUUUU, né kushte gé lejonin sintezén e
proteinave. Shumé shpejt, provéza u mbush me vargje polipeptidiké, té pérbéré vetém, nga
aminoacidi fenilalaniné. Cfaré demonstron ky eksperiment?

A) Qé aminoacidi fenilalaniné pérbéhet nga uracil

B) Qé UUU kodon pér aminoacidin fenilalaniné

C) Qé sinteza e proteinave nuk shkon si duhet né provéz

D) Qé pjesa mé e madhe e proteinave pérmban vetém njé lloj aminoacidi

Pyetja 27.

Edhe pse ekziston njé numér i kufizuar aminoacidesh (20), né gelizé formohen lloje té ndryshme
proteinash, sepse:

A) madhésia e njé aminoacidi éshté e ndryshueshme

B) pérbérja kimike e njé aminoacidi té dhéné mund té ndryshojé
C) renditja dhe numri i aminoacideve éshté i ndryshém

D) disa aminoacide mund té kené karakteristika té ndryshme

Pyetja 28.
Gjaté gatimit, proteina e tejdukshme e t€ bardhés sé vezés béhet e bardhé dhe e forté, sepse
nxehtésia:

A) muton AND

B) e kthen proteinén né karbohidrate

C) ndalon formimin e proteinés

D) ndryshon strukturén e proteinés

Pyetja 29.
Cila nga strukturat e méposhtéme éshté ciftuar mé miré me rolin e saj korrekt?

A) Bérthama-formon lidhje peptidike
B) Ribosomi-mbart instruksionet e ADN



C) mARN-bashkon aminoacidet
D) tARN-transferon aminoacidet

Pyetja 30.
Cila nga biomolekulat e méposhtéme pérmban baza azoti?

A) Lipidet

B) Proteinat

C) Acidet nukleiké
D) Karbohidratet

Pyetja 31.

Studentét kryen njé eksperiment ku pérdorén reaksionin e Biuretit pér té hetuar praniné e
proteinave né produkté té ndryshme ushgimore. Té dhénat e eksperimentit jané treguar né tabelén
e méposhtéme:

Produkti ushgimor Ngjyra pas reaksionit té Biuretit
mjalté blu
djath e kuge né vjollcé
patate blu e errét
ujé blu e lehté
Iéng pule e kuge e thellé
kos e kuge e lehté

Bazuar né t€ dhénat e tabelés, cili nga ushgimet e testuara nga studentét pérmban
proteina?

A) Mjalti+patate

B) Patate+léng pule

C) Djathi+uji

D) Djathi+kos

Pyetja 32.



Njé student testoi njé tretésiré té panjohur dhe pa aromé, pér prani té shegernave, amidonit,
lipideve dhe proteinave. Té dhénat jepen né tanelén e méposhtéme:

Indikatori i pérdorur | Vrojtimi

jodi Tretésira e panjohur kthehet nga pa
ngjyré né kafe-portokalli

Tretésiré Benedikt Tretésira e panjohur kthehet nga pa
ngjyré né potokalli

Biuret Tretésira kthehet nga pa ngjyré né
ngjyté té kuge

Letér thithése Nuk mbetet shenjé; tretésira e
bojékafe panjohur thahet plotésisht

Mbéshtetur né té dhénat e tabelés, pércaktoni se cilat molekula jané té pranishme né tretésirén e
panjohur:

A) Amidon+lipide
B) Proteiné+ amidon
C) Sheqger+proteiné
D) Lipide+proteiné

Pyetja 33.

Enzima katalazé pérfshihet né zbérthimin e péroksidit té oksigjenit né ujé dhe oksigjen. Gjaté kétij
reaksioni katalaza:

A) nuk ndryshon
B) pérdoret dhe harxhohet

C) shndérrohet né njé produkt
D) transformohet né njé enzimé té re

Pyetja 34.

Ekuacioni kimik i méposhtém tregon reaksionin e glukozés dhe oksigjenit:

C¢H1206 + 60, 6COp»+ 6H,0 + 36ATP



Cilin proces pérfagéson ekuacioni?

A) Fotosintezén

B) Frymémarrjen aerobe
C) Frymémérrjen anaerobe
D) Fiksimin e azotit

Pyetja 35. Cili nga proceset e méposhtém nuk ndodh né mélci?
A) Zbérthimi i amidonit né glukozé
B) Formimi i glikogjenit nga glukoza
C) Formimi i glukozés nga glikogjeni
D) Deaminimi oksidativ

E) Glukoneogjeneza

Pyetja 36.
Shndérrimi i acidit piruvik né acid laktik shogérohet nga:

A) rigjenerimi i NAD+ té domosdoshém né glikolizé
B) fillimii reaksioneve té ciklit té acidit citrik

C) formimiinjé molekulé ATP

D) adheb

E) a,bdhec

Pyetja 37.

Cila nga molekulat e méposhtéme vepron si akseptore e elektroneve né reaksionet e ciklit té acidit
citrik (cikli i Krebsit)?

A) Oksigjeni
B) ADP

C) ATP

D) Acidi piruvik
E) FAD



Pyetja 38.

Cdonjéra prej molekulave té méposhtéme formohet dhe pérdoret gjaté frymémarrjes qgelizore,
pérvec njérés gé éshté:

A) ATP

B) NADH

C) Acid piruvik

D) Acid oksalacetik
E) Oksigjen

Pyetja 39.
Gjaté gjendjes sé urisé, trupi:

A) zbérthen glikogjenin e depozituar né mélci
B) kryen glukoneogjenezé

C) prodhon ATP nga lipidet dhe jo nga glukoza
D) adheb

E) a,bdhec

Pyetja 40.
Lénda ushqyese qé funksionon si rezerva kryesore energjitike e organizmit éshté:

A) proteina

B) acidet yndyroré
C) karbohidratet
D) uji

E) oksigjeni

Pyetja 41.
Vitaminat jané komponenté té réndésishém té ushqimit té njeriut sepse:

A) rritin osmolaritetin e gjakut, mbajné presionin e nevojshém pér filtrimin né veshka

B) rregullojné veprimtasriné e mélcisé si metabolizuese dhe rezervuese e energjisé

C) modifikojné strukturén e molekulave té ushgimeve té tretur, duke mundésuar absorbimin e
Iéndéve ushgyese né gjak

D) pérfshihen né proceset katalitike té celizave si kofaktoré té enzimave



Pyetja 42.

Gjaté cilit proces gelizor, substancat 1€vizin kundér gradientit t€ pérqéndrimit?
A) Difuzionit
B) Difuzionit te lehtésuar
C) Osmozés
D) Transportit aktiv

Pyetja 43.
Cili nga pohimet e méposhtéme e pérshkruan mé miré dallimin né prodhimin e ATP midis
frymémarrjes aerobe dhe anaerobe?
A) Frymémarrja aerobe prodhon mé shumé ATP se frymémarrja anaerobe
B) Frymémarrja anaerobe prodhon mé shumé ATP se frymémarrja aerobe
C) Vetém frymémarrja anaerobe prodhon sasi té matshme ATP
D) Frymémarrja aerobe dhe ajo anaerobe prodhojné té njéjtén sasi ATP
PS/

Pyetja 44.
Cila nga molekulat e treguara mé poshté €shté€ ciftuar miré me rolin e saj korrekt né€ qelize?
A) Bérthama-formon lidhje peptidike
B) Ribosomi-mbart instruksionet e ADN
C) mARN-bashkon aminoacidet
D) tARN-transferon aminoacidet

Pyetja 45.

Kur njé person éshté shumé aktiv, CO2 i prodhuar né procesin e frymémarrjes vepron me ujin pér té
formuar acidin karbonik. Ky i fundit ul pH e gjakut. Cili nga pohimet e méposhtém pérshkruan mé
miré pasojat e késaj zhvendosjeje té pH?

A) acidi karbonik grumbullohet né indin muskulor duke shkaktuar dhimbjen e muskujve

B) pH i ulur ndérvepron me disjocimin e oksigjenit duke shkaktuar ndjesiné e mungesés sé
oksigjenit

C) jonet hidrogjen gé formohen lidhen me oksigjenin pér té formuar ujé

D) pH i ulurindikton hemoglobinén té lirojé mé shumé 02, i nevojshém ky pér frymémarrjen
gelizore

Pyetja 46.



Cili pH tregon kushte mé acide?
A) 1,6
B) 2,1

c) 7,3
D) 11,1

Pyetja 47.

Cili komponim organik prodhohet kur 3 molekula acidi yndyror lidhen me njé molekulé gliceroli?
A) glikogjen
B) ATP

C) PGAL
D) Njé lipid

Pyetja 48.

Reaksionet kimike gé ndodhin né njé gelizé pérshpejtohen nése:
A) materiali gjenetik né bérthamé ndalon replikimin
B) madhésia e gelizés rritet

C) enzimat e pérfshira né reaksion deaminohen
D) rritet pérgindja e reaktantéve

Pyetja 49.

Cilat jané produktet pérfundimtare té hidrolizés sé njé polisaharidi?
A) sheqgerna té thjeshté
B) aminoacide

C) acide yndyroré
D) nukleotide

Pyetja 50.
Njé nukleotid i AND pérmban:

A) deoksiribozé, citoziné dhe njé lipid

B) deoksiribozg, timiné dhe njé grup fosfat



C) ribozé, uracil dhe njé polipeptid

D) ribozé, adeniné dhe timiné

Pyetja 51.
Cili faktor ndikon né shpejtésiné e hidrolizés sé maltozés?

A) temperatura e mjedisit té reaksionit

B) pH i mjedisit té reaksionit

C) madhésia e molekulave té substratit

D) numrii molekulave té enzimave té pranishme

Pyetja 52.
Njé nga shkaget e uljes sé shpejtésisé sé fotosintezés éshté reduktimi i sasisé sé:

A) CO2
B) CO
C) CH
D) Azotit

Pyetja 53.

Amilaza e péshtymés éshté njé enzimé gé tek njeriu zbérthen amidonin. pH optimal pér kété
reaksion éshté 6,7. Shpejtésia e kétij reaksioni nuk ndikohet nga:

A) ulja e temperaturés sé reaksionit me 5°C
B) pérqgéndrimiienergjisé

C) ruajtja e pH té reaksionit né 6,7

D) pérgéndrimii substratit

Pyetja 54.
Cili nga proceset e méposhtém pérfagéson njé formé té té ushqyerit aototrofik?

A) transporti
B) rregullimi
C) fermentimi
D) fotosinteza



Pyetja 55.

Oksigjeni shérben si njé akseptor hidrogjeni gjaté frymémarrjes aerobe, kjo shpie né prodhimin e:

A)
B)
Q)
D)

glukozés
acidit laktik
glicerolit
ujit

Pyetja 56.

Formula molekulare pér glukozén, éshté CgH,0¢. Cila do té ishte formula kimike pér njé polimer té
pérbéré nga lidhja sé bashku e 10 molekulave glukozé, pérmes reaksioneve té dehidratimit?

A)
B)
)
D)

C60H120060
CsH1206

CGOH 102051
CGOHIOOOSO

Pyetja 57.

Enzima amilazé zbérthen lidhjet glikozidike ndérmjet monomeréve té glukozés, vetém nése
monomerét jané né njé formé té caktuar. Cilén nga pérbérjet e méposhtéme mund té zbérthejé
amilaza?

A)
B)
)
D)
E)

glikogjen, amidon, amilopektin
glikogjen dhe celulozé

celulozé dhe kitiné

amidon dhe kitiné

amidon, amilopektin dhe celulozé

Pyetja 58.

Cili nga pohimet e méposhtém lidhur me yndyrnat e pangopura éshté i vérteté?

A)
B)
Q)
D)

yndyrnat e pangopura jané mé té zakonshme né kafshé se sa né bimé

yndyrnat e pangopura kané lidhje dyfishe né vargun e karbonit té acideve té tyre yndyroré
zakonisht ngurtésohen né temperaturén e dhomés

pérmbagjné mé shumé hidrogjen se yndyrnat e ngopura me té njéjtin numér atomesh
karboni



E) kané mé pak molekula acidesh yndyroré pér molekulé yndyre

Pyetja 59.
Niveli strukturor i njé proteine qé ndikohet mé pak nga képutja e lidhjeve hidrogjenore éshté:

A) niveli parésor
B) niveli dytésor
C) niveli terciar

D) niveli kuaternar

Pyetja 60.

Cili nga ciftet e méposhtém té radhitjes sé bazave mund té formojé njé varg té shkurtér té njé heliksi
normal t&€ AND?

A) 5’-puriné-pirimidiné-puriné-pirimidiné-3’ me 3’-puriné-pirimidiné-puriné-pirimidiné-5’
B) 5’-AGCT-3’ me 5'-TCGA-3’
C) 5-GCGC-3' me 5’-TATA-3’
D) 5’-ATGC-3' me 5'-GCAT-3’

Pyetja 61.

Enzimat qé zbérthejné AND katalizojné hidrolizén e lidhjeve kovalente gé mbajné sé bashku
nukleotidet. Cfaré do té ndodhé nése molekulat e AND do té trajtoheshin me kéto enzima?

A) Té dy vargjet e helikés sé AND do té ndahen

B) Lidhjet fosfodiesterike ndérmjet shegernave deoksiribozé do té képuten
C) Purinat do té ndahen nga sheqernat deoksiribozé

D) Pirimidinat do té ndahen nga shegernat deoksiribozé

Pyetja 62.

Nése njé enzimé, gé gjendet né njé tretésiré, éshté e ngopur me substratin, ményra mé efikase pér
té pérftuar njé shpejtési mé té madhe té formimit té produkteve té reaksionit, éshté:

A) té shtohet mé shumé enzimé

B) té ngrohet tretétsira deri né 90°C

C) té shtohet mé shumé substrat

D) té shtohet njé inhibitor allosterik

E) té shtohet njé inhibitor jo konkurues



Pyetja 63.

Cfaré do té ndodhé nése njé enzimé shtohet né njé tretétsiré ku gjenden né ekuilibér substrati i saj
dhe produkti?

A) do té formohet produkt shtesé

B) do té formohet substrat shtesé

C) reaksioni do té ndryshojé nga endoergonik né ekzoergonik
D) energjia e liré e sistemit do té ndryshojé

E) asgjé, reaksioni do té géndrojé né ekuilibér

Pyetja 64.
Disa baktere té ujrave termalé jané metabolikisht aktive sepse:

A) jané té afta té mbajné té ulét temperaturén e tyre té brendéshme

B) temperaturat e larta e béjné ta panevojshme katalizén

C) enzimat e tyre kané temperatura optimale té larta

D) enzimat e tyre jané té pandjeshme ndaj temperaturés

E) ato pérdorin molekula té tjera, té ndryshme nga proteinat ose ARN si katalizatoré

Pyetja 65.
Cili éshté agjenti reduktues né reaksionin e méposhtém?
Piruvat + NADH + H + - Laktat + NAD+

A) oksigjen

B) NADH

C) NAD+

D) Laktat
E) piruvat

Pyetja 66.
Burimi ienergjisé qé siguron sintezén e ATP nga ATP sintaza gjaté fosforilimit oksidativ éshté:
A) oksidimi i glukozés dhe komponimeve té tjera organike

B) kalimi i elektroneve né vargun e transportit té elektroneve
C) afiniteti i oksigjenit pér elektronet



D) pérqgéndrimiijoneve H+ pérmes membranés mban ATP sintazén
E) transferimii grupit fosfat tek ADP

Pyetja 67.

Cila éshté rruga metabolike e pérbashkét pér fermentimin dhe frymémarrjen qelizore té njé
molekule glukozé?

A) ciklii acidit citrik
B) varguitransportit té elektroneve
C) glikoliza

D) sinteza e acetil CoA nga piruvati
E) reduktimii piruvatit né laktat

Pyetja 68.

Né mitokondri, reaksionet redoks ekzoergonik:
A) jané burimi i energjisé pér sintezén e ATP prokariote
B) Jané drejtépérsédrejti té ciftuar me fosforilimin né nivel substrati
C) Sigurojné energjiné qé mban gradientin protonik

D) Reduktojné atomet e karbonit né dioksid karboni

E) Ciftohen me proceset endoergonike me ndérmjetésiné e produkteve ndérmjetés té
fosforiluar

Pyetja 69.

Né fosforilimin oksidativ aerobik akseptori final i elektroneve né vargun e transportit té elektroneve
éshté:

A) oksigjeni
B) uji

C) NAD+

D) piruvati

E) ADP



Pyetja 70.

Kur elektronet kalojné pérgjaté vargut té transportit té elektroneve né mitokondri, cili nga
ndryshimet e méposhtéme do té ndodhé?

A) pH i matriksit té mitokondrisé do té rritet

B) ATP sintaza pompon protonet me trnasport aktiv
C) Elektronet fitojné energji té liré

D) Citokromet fosforilojné ADP pér té formuar ATP
E) NAD+ oksidohet

Pyetja 71.
Qelizat nuk e katabolizojné dioksidin e karbonit sepse:

A) lidhjet e tij dyfishe jané shumé té géndrueshme

B) CO2 ka mé pak elektrone gé marrin pjkesé né lidhje se sa komponimet e tjera organike
C) CO2 reduktohet térésisht

D) CO2 éshté térésisht i oksiduar

E) Molekula ka pak atome

Pyetja 72.V ( 2)

Cili nga pohimet e méposhtém éshté dallimi i vérteté ndérmjet fermentimit dhe frymémarrjes
gelizore?

A) Vetém gjaté frymémarrjes gelizore oksidohet glukoza

B) NADH oksidohet né vargun e trasportit té elektroneve, vetém gjaté frymémarrjes
gelizore

C) Fermentimi, por jo frymémarrja gelizore éshté shembulli i njé rruge katabolike

D) Fosforilimi né nivel substrati éshté unik vetém pér fermentimin

E) NAD+ funksionon si agjent oksidues vetém gjaté frymémarrjes qelizore

Pyetja 73.
Gjaté katabolizmit, sasia mé e madhe e CO2 lirohet gjaté:
A) glikolizés

B) cik;lit té acidit citrik
C) fermentimit té laktatit



D) transportit té elektroneve
E) forforilimit oksidativ

Pyetja 74.
Reaksionet e drités gjaté fotosintezés e furnizojné ciklin Calvin me:

A) energji té drités
B) CO2 dhe ATP

C) H20 dhe NADPH
D) ATP dhe NADPH
E) Sheger dhe 02

Pyetja 75.
Cili nga pohimet e méposhtém pérfagéson sakté kalimin e lektroneve gjaté fotosintézés?

A) NADPH-02-CO2

B) H20-NADPH-cikli Calvin

C) NADPH-klorofil-cikli Calvin

D) H20-fotosistemi I-fotosistemi Il

E) NADPH-vargu i transportit té elektroneve-02

Pyetja 76.
Né mékanizém, fotofosforilimi &shté mé i ngjashém me:

A) fosforilimin né nivel substrati gjaté glikolizés

B) foaforilimin oksidativ né frymémarrjen gelizore
C) ciklin Calvin

D) fiksimin e karbonit

E) reduktimin e NADP+

Pyetja 77.
Ku ngjason fotosinteza né bimét C4 dhe ato CAM?

A) né té dy rastet pérdoret vetém fotosistemi |

B) té dy llojet e biméve prodhojné shgeqer pa ndihmén e ciklit Calvin

C) né té dy rastet, enzima rubisko nuk pérdoret fillimisht pér té fiksuar karbonin
D) té dy llojet e biméve e prodhojné pjesén mé té madhe té sheqgerit né errésiré



E) né té dy rastet, tilakoidet e stromés nuk jané té pérfshira né procesin e fotosintezés

Pyetja 78.
Cili nga proceset e méposhtém drejtohet drejtépérsédrejti nga energjia e drités?

A) krijimi i gradientit té pH nga pompimi i protoneve pérmes membranés tilakoide
B) fiksimii karbonit né stromé

C) reduktimii molekulave té NADP+

D) largimi i elektroneve nga molekulat e klorofilés

E) sinteza e ATP

Pyetja 79.
Cili nga pohimet e méposhtém tregon dallimin ndérmjet autotroféve dhe heterotroféve?

A) vetém hetérotrofét kérkojné komponime kimike nga mjedisi

B) frymémartrja gelizore éshté unike pér heterotrofét

C) vetém hetrotrofét kané mitokondri

D) autotrofét, por jo heterotrofét, mund ta ushqejné vetveten duke filluar nga CO2 dhe Iéndét
e tjera ushqyese inorganike

E) vetém heterotrofét kané nevojé pér oksigjen

Pyetja 80.

Cila nga situatat e méposhtémé nuk ndodh gjaté ciklit Calvin?
A) fiksimi i karbonit
B) oksidimii NADPH
C) lirimi i oksigjenit

D) rigjenerimii akseptorit té CO2
E) konsumiiATP

Pyetja 81.

Cilin lloj reaksioni ilustron ekuacioni i méposhtém?
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